
Z NAŠICH REVUI.
V ,,Letectví" (roč. I. Č. 9. uveřejňuje 

inženýr Jos. Růžička z Brna zajímavou 
studii „O vývoji, podstatě a významu 
letecké fotogrammetrie“. Světová válka 
upotřebila fotografických snímků pořízených 
s letadel к doplňování map a plánů a dala 
podnět к dalšímu rozvoji této methody, tak 
že dnes můžeme tvrditi, že letecká fotogram­
metrie jest výbornou methodou mapovací 
a můžeme očekávati, že v budoucnu převládne 
všude tam, kde bude zapotřebí v krátkém 
čase a poměrně lacino, vypracovati přesné 
mapy fotografické. Vylíčiv stručně historii 
a výhody této methody, vyzývá autor vládní 
činitele, aby přispívaly к rozvoji letecké foto­
grammetrie udělováním stipendií к studiu 
v cizině, zřízením docentúry a professury 
tohoto vědeckého odvětví na technikách, za- 
kupováním přístrojů, podporováním leteckých 
podniků a v neposlední řadě získáním pří­
slušné části ze zásob materiálu vídeňského 
geografického ústavu prostřednictvím repa- 
račni komise ve Vídni.

V témže čísle otištěna přehledná tabulka 
charakteristických vlastnosti jednotlivých typů 
bitevních letadel a tabelární přehled jich 
ekonomie.

V 11. čísle téhož ročníku vylíčen poutavě 
výškový letporučíka Mac Readyho 
do výše 12.433. metrů, jenž jest světovým 
rekordem.

V článku M. D. Per réta „Let do 
veliké výše“ řešen problém zvýšené ry­
chlosti letadla ve velké výši (1000 — 1500 
km v hodině), takže by letadlo dokázalo 
proletěti během čtyř hodin vzdálenost při­
bližně 4000 km, která děli Paříž od New- 
Yorku. Jakkoli to zní fantasticky, autor ne­
považuje to za nic neuskutečnitelného.

„Vynálezy a pokřiky“ počaly opět 
vycházeti po sedmileté přestávce ve staré,

známé úpravě a přinášejí v 1. čísle článek 
o obrovském letadle Caproniho, 
jehož letadla vzbuzovala za světové války 
obdiv svoji velikostí a výkonností.

Poslední obrovské letadlo byl hydroplán, 
trojplošník šestikřídlý celkové délky 24 m, 
rozpětí křidel 33 metrů, opatřený osmi mo­
tory „Liberty“ po 400 HP. (celkem 3200 
HP). Francouzští inženýři vytýkali novému 
letadlu mnoho chyb a zdá se, že oprávněně, 
letadlo nevyhovělo požadavkům hned při 
prvních pokusech konaných najezeře Maggiore, 
sřítilo se s malé výše a po pádu bylo pla­
meny zničeno.

V témže Čisle počal uveřejňovati brněnský 
profesor české techniky, d r. F r. N a c h t i к a 1, 
studii Relativita a gravitace, psanou 
přístupně a dotýkající se Einsteinovy teorie 
relativity, která vzbudila rozruch nejen v uče­
ném světě, ale v nejširších vrstvách, vyvra­
cejíc mnohé dosud platné názory fysikálni.

Ve 3. čísle zajímavá poznámka o „Vod­
ním i pozemním tanku“, s nímž byly 
konány pokusy v Marseille. Vynálezcem je 
Francouz Foenquines.

„Práce a vynálezy“ přinášejí v č. 1. 
(roč. II) článek oskákavém automobilu, 
jehož vynálezcem je francouzský konstruktér 
G a u t h i e r. Jedná se o dokonalé vypérování 
vozu umožňující rychlou jízdu i na bídných 
cestách, což není možné při dnešním obyčej­
ném vypérování.

V seš. 3. (roč. II) uveřejněno stručné 
vysvětlení „automatických startérů 
pro aeroplany“. Dle oficielních záznamů 
přišlo o život ve světové válce jen u franc. 
armády 1500 mechaniků při roztáčeni vrtule. 
Roztáčeni vrtule jest však nejen nebezpečné, 
ale i zdlouhavé a v mnoha případech (u hy- 
droavionu) nemožné. Francouzská sekce avia- 
tická zavedla již pravidelné užívání automa-
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tického startoru u vojenských letadel, jimž 
se docílí nejen úspory času, ale zabráni se 
i všem nehodám. Od zavedení startoru již 
před válkou až do dnešní doby prodělal 
startor svůj nutný vývoj a dospěl až к star­
toru velmi dokonalému, poháněnému kyseli­
nou uhličitou.

Jeho vynálezcem jest známý franc. aviatik 
inž. Odier.

Nová Epocha roč. I věnuje v č. 1. článek 
„letům výškovým a fysiologickým 
pokusům a e r o t e ch n i c k é ho ústavu“. 
Jedná se o institut aerotechnický založený 
r. 1917 v Saint-Cyru, jehož úkolem jest

zjišfovati, jak se chová lidský organismus při 
velmi silném sníženi tlaku, velmi nízkých teplo­
tách, při účinku rychlých změn tlaku atd. sa­
mých to zjevech doprovázejících aviatika do 
výšin atmosféry. Za tím účelem disponuje ústav 
dvěma pneumatickými komorami, z nichž se 
vývěvami čerpá vzduch ; ke komoře připojeno 
zimotvorné zařízení. Fysiologické pokusy ko­
nané s letci v těcho komorách máji zjistiti 
přípustnou průměrnou výšku, do níž se mo­
hou letci odvážiti bez nebezpečí pro svůj 
organismus a bez ztráty výkonnosti. Podle 
výsledku pokusů konaných drem Garsauxem 
nepřesahuje tato hranice nikdy 6000 m.

Z cizích revui.
Revue militaire generále. Roč. 1921.

Sešit 1. (Leden 1921.)
Général ďUrbal: Journal dea opéra- 

tions de la Vllle armée fran^aise dans les 
Flandres du 20 octobre 1914 au 5 apríl 
1915. (Deník o operacích osmé francouzské 
armády ve Flandrech od 20. října 1914 do 
5. dubna 1915.)

Článek nepodává dějin bitvy ve Flan­
drech, nýbrž jen její kostru. Jest psán v oka­
mžiku událostí, tedy ve chvíli, kdy vidíme 
ještě věci tak, jaké skutečně jsou. Nejsou 
to ani úvahy strategické nebo diplomatické, 
ani diskusse taktické, ale také ne anekdoty 
nebo osobní dojmy. Jest to prostě výčet 
událostí, jak je autor prožil a pochopil a které 
se týkají bitvy na Isaře a první a druhé 
bitvy u Yper, tří to větších fásí velké 
bitvy ve Flandrech. Tyto operace byly dů­
sledkem útočného plánu německého proti 
nejkrajnějšimu levému křídlu armád francouz­
ských. Němci přes číselnou svou převahu 
nemohli se zmocniti poslední provincie bel­
gické a ztratili v bitvě asi 130.000—140.000 
mužů. Bitva skončila se prodloužením fronty 
až к moři. Mravní úspěch pro Francouze byl 
nepopiratelný.

Lucius; La refonte des rěglements et 
notre doctrine de guerre. (Reforma před­
pisů a naše válečná doktrína.) Článek jest 
pokračováním z listopadového sešitu 1920. 
Autor sleduje na základě hlavních válečných 
události vývoj myšlenek a metod vznikajících 
z nových problémů a rozděluje celou válku 
na sedm hlavních period, z nichž každá má 
svůj zvláštní charakter:

1. Od srpna do 13. záři 1914 — válka 
pohybová;

2. od 13. září do 16. listopadu 1914 — 
konec války pohybové a počátek stabiliso- 
vání front;

3. zima 1914—15 a rok 1915 — počátky 
války posiční a prvni pokusy prolomili opev­
něnou frontu německou;

4. rok 1916 a počátek r. 1917 až do 
16. dubna — období velkých ofensiv;

5. od června do prosince 1917 — útoky 
na omezené cíle;

6. jaro 1918 — velké ofensivy německé, 
návrat války pohybové;

7. od července do listop. 1918 — proti- 
ofensiva francouzská a všeobecná ofensiva 
Dohody.

První perioda musila doplnili nedokonalý 
výcvik mírový pro válku pohybovou, při- 
táhnouti uzdu prudkosti zvané „furia fran- 
cese“, která příliš zanedbávala úspěchy 
hmotné a mravní a znala jen pohyb kupředu, 
a naučili polnímu opevnění, a to za dvojím 
cílem: aby snáze byl zachován dobytý terén 
a aby zmenšeny byly ztráty způsobené pal­
bou. (Pokračování.)

Andriot: Les transports par voie ferrée 
de 1’armée americaine en France, 1917 — 
1919. (Železniční transporty americké armády 
ve Francii.) Americká organisace drah ve 
Francii přispěla к rychlému a bezvadnému 
provozu amerického materiálu, zásob a muž­
stva. Ke článku jsou připojeny grafické ta­
bulky : přehled měsíční tonáže, dopravené 
do sedmi francouzských přístavů (Marseille, 
Bordeaux, Rochefort, La Rochelle, St. Na- 
zaire, Nantes a Brest) z Ameriky a trans­
portované po železnici v době od dubna 
1918 do července 1919, přehledná mapka 
Francie s označením sídel všech amerických 
divisních stanic, dělostřeleckých brigád, vý­
cvikových táborů, letišť, pásem pro dovo­
lence a nemocnic, grafická tabulka sítě ame­
rických vlaků z jediného dne a p. (Pokrač.)

Le 2e corps ďarmée italien sur le front 
fran^ais. (Druhý armádní sbor italský na 
francouzské frontě.) Překlad oficielní italské 
zprávy. Druhý armádní sbor italský (3. a 8. 
divise) obdržel rozkaz odejiti na francouz­
skou frontu uprostřed dubna 1918. Kanto- 
noval u Mailly, kde se učil metodám fran­
couzského válčeni a zvykal si na nový terén.
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V květnu byl dosazen na frontu argonnskou 
a zúčastnil se v červenci bitvy u Ardre, 
koncem září a začátkem října boje o Chemin 
des Dames a pak akce pronásledovací až 
do 11. listopadu, kdy nastalo příměří. Sbor 
se bil vždy udatně a utrpěl za tu dobu 
ztráty 4.375 mrtvých a 6.359 raněných.

Sešit 2. (únor 1921.)
C. Buguet: Historique du Conseil supé- 

rieur de guerre depuis sa création, 7. no­
vem. 1917 — 11. novem. 1918. (Dějiny nej- 
vyšší válečné rady od jejiho založeni.) Utvo­
řeni nejvyšší válečné rady mělo pro doho­
dové armády veliký význam. Ačkoli stálo 
mnoho a dlouhých diskussí a mnohdy velice 
obtížných, nechybělo přece u šéfů jednotli­
vých armád dobré vůle jednati vždy v nej­
úplnější shodě. Všichni připomínali si radu 
Clemenceauovu: studovati problémy s hle­
diska kollektivního všech spojenců a nikoli 
sub specie jediného z nich. Všichni znali 
jasně svůj cíl a měli touhu ho dosíci, pora­
zili nepřitele a rozdrtili Německo. Tohoto 
cíle dosáhli spojením všech dohodových 
armád pod jediným velitelem A to je nej­
větší slávou nejvyšší válečné rady, že tuto 
jednotu připravila a usnadnila.

Lucius: La refonte des rěglements et 
notre doctrine de guerre. (Pokračování.) 
Druhá perioda nám odhaluje první počátky 
útoků proti organisovaným posicím. Tyto 
útoky jsou příliš prudké, není prostředků 
dostatečně je připravili a stojí velmi mnoho 
krve. (Pokračování v č. 7.)

Andriot: Les transports par voie ferrée 
de 1’armée américaine en France 19171919. 
(Pokračování.) Autor dochází к všeobecným 
úvahám а к závěru své studie. Jest jisto, že 
za nepřetržitých zápasů r. 1918 vykonaly 
železnice, dik personálu a ohromné spolu­
práci americké, dílo veliké. Dopravily vice 
než 5 milionů tun materiálu a zásob od břehů 
oceánu к hranicím lotrinským. Američané 
však přece jen jako praktičtí lidé vytýkali 
Francouzům nedokonalost nejen sítě želez­
niční, ale i telefonní. Soustava obou zdála 
se Američanům příliš těžkopádná, soulad 
mezi oběma nedokonalý, přednostové nedosti 
pružní a mnoho ještě jiných výtek měli často 
na srdci. Ale široká koncepce problémů, 
duch odvážný a podnikavý a vůle neohro­
ženě trvající na uskutečnění za každou cenu 
na straně jedné, inteligence a bohatý fond 
vysoké kultury vědecké na straně druhé, 
učinily z nástrojů prostřední hodnoty obdivu­
hodnou moc za okolnosti mnohdy nejne­
snadnějších a dovedly Francii к vítězství. 
Jest třeba, aby také život zítřejší, který 
tolika úkoly svírá celý svět, nalezl Francii 
a Ameriku spojeny upřímným přátelstvím.

Maurice Boigey: Education physique 
et sports (Tělesná výchova a sporty ) Do 
armády francouzské zaveden byl povinný 
football. Football však sám o sobě právě 
jako každý jiný sport není metodou úplné 
tělesné výchovy, praví autor. Je-li pěstován 
dětmi a mládeží výlučně, nepřináší výsledků

dokonalých Nicméně však je správné, že 
nejvyšší velitelství zavedlo obligatorně tento 
kollektivní sport, poněvadž se jím vyvíjí duch 
solidarity. Velitelé slibují si mnoho a doufají, 
že jim budou vojáci přivedeni к bitevní dis­
ciplině. Tento sport rozvíjí smysl pro zod­
povědnost ve společné věci a povinnost jed­
nati nikoli pro sebe, nýbrž pro celek. Zvy­
kajíce mužstvo zápasům s inteligentní silou 
a bdělou vůli protivníka, představují kollek­
tivní sporty nejjistější prostředek přivésti 
moderní armádu к ukázněnosti.

Sešit 3. (b ŕ e z e n 1921.)
P. A. Cour: Ľévolution des doctrines 

et rěglements avant la guerre et la valeur 
technique de notre infanterie. La guerre 
et ses conséquences. (Vývoj nauk a před­
pisů před válkou a technická hodnota naší 
pěchoty. Válka a její důsledky.) Autor pod­
robuje kritice předpisy pro pěchotu z roku 
1875, 1883, 1895, 1904, 1913 a 1914. Ač­
koliv francouzská pěchota vyvinula za války 
udatnost a energii neobyčejnou, přece jen 
pokud se týče metod a výcviku t. j. své 
hodnoty technické projevila na počátku války 
velké nedostatky. Nedovedla používali ani 
kulometů ani ručnic, ani vykořisťovali terénu 
a formací к útoku, ani prováděti polní opev­
nění; dovedla jediné: vrhali se střemhlav 
proti nepřátelským kulometům. Důstojníci 
pěchoty stěžovali si před válkou, že nemají 
dosti vojínů, že velí jen kostrám jednotek, 
že nemají speciálních terénů a instrukčních 
táborů, a konečně si stěžovali na nejistotu 
a kolísání zásad a metod v předpisech. Tato 
poslední výtka byla nejtěžší a oprávněná 
Bohužel trvalo to plných 43 let, než byla 
vyslovena oficielně.

Předpisy vydané r. 1875 měly své slabé 
stránky, tápaly, hledaly a pletly se mnohdy 
do řešení problémů, které nebyly jejich obo­
rem. To komplikovalo jejich vývoj, jehož 
cílem přece bylo zdokonalování metod a zá­
sad s ohledem na technické pokroky mate­
riálu a hlavně výzbroje. Během let změnily 
se ve smyslu větší iniciativy poskytnuté 
podřízeným jednotkám, v kterémžto směru 
byly předpisy z r. 1904 skutečným pokro­
kem. Měly však vadu, že nebyly dosti široké 
a přesné současně. Upadly do mlhavosti a 
konfusí a otevřely tak cestu osobním inter­
pretacím, aniž by byly poskytovaly přesnou 
direktivu.

К těmto závěrům se došlo teprve v dubnu 
r. 1914 — příliš pozdě. Předpisy se musí 
tvořit z dlouholetých tradic, ty se nedají 
udělat za několik měsíců.

To však nebylo jediné zlo. Předpisy z r. 
1914 zklamaly také z jiných důvodů. Vrátily 
se к jednotkám příliš velikým, příliš těžko­
pádným v moderním boji, к formacím již 
před patnácti léty zavrženým a zůstaly pod 
vlivem zpáteČnických střeleckých odborníků, 
kteří předpisy zatížili pravidly zřejmě ne- 
prospěšnými modernímu boji. Nevyužily kulo­
metů ani dosti ani dobře, ať v ofensivě či 
defensivě. Zapomněly vůbec na součinnost 
pěchoty s dělostřelectvem atd. atd. Vliv
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jejich byl ostatné skromný, poněvadž byly 
známy teprve několik měsíců před válkou. 
A tak francouzská pěchota na počátku války 
byla vedena různými metodami. Nebylo tu 
jednoty. Každý šel svou vlastní cestou a 
mnohý se domníval, že nalezl tu pravou, 
jaký to byl rozdíl proti jednotně vycvičené 
pěchotě německé. Tato anarchie byla poci­
ťována téměř po 3 léta. Ale zvolna vyvíjel 
se z ní souhrn nových metod a zásad, které 
obsaženy jsou v nových předpisech z r. 1920 
(Pokračování.)

Edmond Delage: Le haut commande- 
ment naval allemand. (Nejvyšší námořní 
velitelství německé.) Německé válečné loď­
stvo přestalo prakticky existovali. Podlehla-li 
něm. armáda, stalo se tak alespoň bez pří­
lišné necti. Totéž neplatí o válečném loď­
stvu německém. Jutsko bylo jedinou příleži­
tostí, kterou Německo vyhledalo, aby změ­
řilo své sily s nepřítelem, a skončilo ne­
zdarem. Válka ponorková, jež měla zachrá­
nit! předem prohranou partii, nemohla dociliti 
výsledků, poněvadž nebyla podporována loď­
stvem ostatním. Byla činem ukrutným a ne­
zodpovědným. - Závratný vzestup námořni 
moci německé před válkou hypnotisoval. 
Svrchovaným velitelem loďstva byl císař, 
jenž žárlivým zrakem sledoval jeho pokr 'k. 
Jeho velikášství, z něhož prýštilo soupeřeni 
angloněmecké, bylo jednou z hlavních přičiň 
války. Nicméně nutno přiznali, že císař byl 
skutečným tvůrcem německého loďstva, tře­
baže jeho na cti utrhači — a těch je dnes 
v Německu dosti, poněvadž Němci se nikdy 
neskvěli věrnosti ke svým padlým veliká­
nům — považovali jeho loďstvo za drahou 
hračku Aby mohl loďstvem lépe vládnouti, 
rozdělil r. 1898 moc admirality tak, že od­
dělil od ni t zv. Reichsmarineamt a založil 
námořni kabinet. aČ v té době již vyznám 
námořních kabinetů poklesl, a někde byly 
docela zrušeny. Námořni kabinet Vilémův 
udržel se až do i 1918, kdy byl císař tíhou 
situace přinucen odevzdat všechnu rnoc ze 
svých rukou Ludendorffovi. Chefem Reichs- 
marineamtu — úřadu pro vypracováváni 
konstrukci, zaopatřování materiálu a perso­
nálu pro loďstvo — byl Tirpitz. Mezi nim 
a císařem docházelo často к nedorozuměním, 
poněvadž císař — a to se stávalo i za války 
— vydával rozkazy neproveditelné. Když 
vypukla válka, byl Tirpitz státním tajemní­
kem, chefem kabinetu byl admirál Muller, 
chefem generálního štábu námořniho admirál 
Pohl a vrchním velitelem loďstva admirál 
Ingenohl. Je pochopitelné, že tato složitá 
organisace nebyla na prospěch výkonnosti 
loďstva, zvláště když tu stál ještě autokrat 
Vilém, který se nespokojoval tim, že mu 
byly téměř každou hodinu podávány zprávy 
o pohybech loďstva, nýbrž chtěl také rozhodo­
vali o pohybech taktických často i bez admi­
rality. Lépe nebylo ani ve válce ponorkové. 
Zde přibyl do společnosti ještě Bethmann- 
Hollweg, opatrný diplomat, který pracoval 
za zády císařovými proti jeho vojenským 
rádcům. Tirpitz. skutečný mravní chef loď­

stva německého, podporovaný kruhy prů­
myslovými a pangermánskými, obhajoval 
houževnatě nutnost ponorkové války. A mezi 
těmito dvěma kolísal císař — slabý nejvyšší 
velitel. Ani po vyhlášení ponorkové války 
nevzdal se Vilém nejvyššiho velitelství loď­
stva a učinil tak teprve v srpnu 1918, když 
se již válka nedala vyhráti a když bylo již 
pozdě zachraňovat Čest německého loďstva. 
Nezůstalo bez trestu, že zavřel celé eskadry 
na léta do přístavů bez perspektivy na ví­
tězství nebo boj. Na lodích vypukly první 
námořnické revolty, které byly předzvěsti 
německé revoluce a skončily kapitulaci Ně­
mecka.

R. Cross: La Cavalerie fraupaise en 
Orient 1915 —1918. (Franc, jezdectvo na 
Východě 1915—1918.) Recense knihy gene­
rála Joninot-Gambetty: Uskub ou du 
role d e I a Cavalerie ď A f r i q u e 
d a n s I a v i c t o i r e, vyličujici boje jezdec­
kých střeleckých pluků afrických, které vy­
loděny v prosinci roku 1915 v Soluni, aby 
kryly ústup srbské armády, vystavěly později 
opevněný tábor kolem Soluně a zúčastnily 
se všech bojů balkán-ké fronty až do r. 1918. 
V polovině záři téhož roku zahájena na 
Balkáně všeobecná ofensiva, při níž uloženo 
africkým plukům jezdeckým, aby se zmoc­
nily Skoplje a odřízly německou XI. armádu. 
To se jim podařilo právě ve chvíli, kdy Bul­
harsko kapitulovalo. Po mnohých šarvátkách 
a menších bojich dostalo se franc. jezdectvo 
údolím Moravy a Timoku až do Negotina 
na Dunaji dne 21. října. Po dvaceti dnech 
pak překročilo Dunaj a vstoupilo na uher­
skou půdu. Tento nadprůměrný výkon do­
kazuje, že pěší boj kombinovaný s čilou 
pohyblivosti jest hlavním akčním prostřed­
kem jezdectva v moderním boji.

Sešit 4. (duben 1921.)
Koeltz: L attaque de Maubeuge par les 

Allemands. (Německý útok na Maubeuge.) 
Bombardováni Maubeuge počalo 29. srpna 
1914 v poledne; první pevnůstka padla 5. 
záři; pevnost kapitulovala dne 7. září večer. 
Odpor trval devět a čtvit dne od počátku 
obíjení. Jest zajimavo, že Maubeuge se svým 
zastaralým opevněním se udržela třikrát dele 
než moderní Namur a skoro tak dlouho 
jako Antverpy, jedna z prvních pevnosti na 
světě. К článku připojeny jsou přehledné 
tabulky o složeni sborů obléhacich ze dne 
1. záři večer, 2. záři večer a 7. září ráno, 
čtyři situační náčrty z 29. srpna, 1. září, 
3. záři a z noci ze 6. na 7. záři a dvě oleáty: 
rozloženi německého dělostřelectva dne 30. 
srpna 1914 a situace těžkého dělostřelectva 
německého ze dne 6. záři 1914. Oba plánky 
pro mapu v měřítku 1 : 80.000.

P. A. Cour: Ľévolution des doctrines 
et rěglements avant la guerre et la valeur 
technique de notre infanterie. (Pokračo­
vání.) Autor není spokojen s novým před­
pisem z r. 1920. Npvý předpis není pokro­
kem ani formou ani duchem svých metod 
výchovných. Neni to dokument moderní,



živý, přesný i jdoucí přímo к cíli. Metody 
výchovné jsou krokem zpět. Vojáci musí 
býti přeměněni ve válečníky v nezbytné době 
nejkratši. Jest nutno zamítnout vše, co ne­
vede přímo к cíli. Psycholog měl by se po- 
kusiti o rozřešeni otázky: kolik let je za­
potřebí, aby se Francouz naučil zacházeli 
se zbrani a byl schopen jiti do boje? Zá­
kladem vojenského výcviku musí býti vý­
chova tělesná. Je třeba dáti vojinu oblek 
sportovní, přizpůsobený poměrům válečným. 
Aby však tyto metody přinesly ovoce, jest 
nutno vojáky vyvěsti z dusné atmosféry měst 
do volné přírody, do táborů instrukčních. 
A disciplina? Ta se musí stati silou a prav­
dou, musí miti kořeny v srdcích, duších 
a vůli vojáků, jak to již válka krásně do­
kázala.

S e š i t 5. a 6. (květen a červen 
1921).

/. R. La recherche du renseignement 
militaire sous Napoléon ler. (Válečné zpra­
vodajství za Napoleona I.) Napoleon v jednom 
svém listě píše, že ve válce zpravodajství 
není к ničemu. Věnti zprávám, znamenalo 
by zahrávali si s životy lidskými. Neplatí 
to ovšem absolutně, poněvadž v chaosu 
zpráv duch veliký pravdu rozpozná, kdežto 
prostředni duch v něm utone. O několik 
let později píše, že znalost pohybů nepřátel­
ských jest к dokonalému úspěchu nezbytná. 
Kontradikce těchto dvou výroků jest jen 
zdánlivá. Napoleon chtěl tím jen naznačiti, 
že zprávy nutno přijimati kriticky. Zásady, 
na nichž bylo jeho zpravodajství válečné 
založeno, jsou: mnohonásobnost, neustálost, 
centralisace a správná volba personálu.

Laftar^ue: Etude comparée sur la tacti- 
que des feux ďinfanterie avant et depuis 
la guerre de 1914 —1918. (Srovnávací studie 
o taktice pěchotní palby před válkou a ve 
válce od 1414—1918.) V době, kdy se pra­
cuje o nových předpisech, nejsou jisté bez 
zajímavosti studie retrospektivní. Cílem této 
studie jest posoudili taktiku palby pěchotní 
v ofensivě, jak byla dříve tradována a jak 
se nám jeví dnes. Z tohoto hlediska zkoumá 
pisatel některé války minulé (obléháni Se- 
vastopole, válka z roku 1870, válku rusko- 
tureckou z r 1877, válku Transwaalskou 
a rusko-japonskou) a činí v prvé kapitole 
jednotlivé závěry. V druhé kapitole snaži se 
vyložili, jak zkušeností těchto válek bylo 
využito a které nauky vznikly z těchto růz­
ných pramenů. V okamžiku, kdy vypukla 
válka, vládly v armádách asi tyto myšlenky:

1. Pěchota musí spoléhali především na 
sebe samu, na své vlastni prostředky, hlavně 
na pušku, aby provedla své úkoly útočné 
neb obranné.

2. Jest nutno, v zájmu zdárného postupu, 
započíti boj z prostředních, mnohdy i z ve­
likých vzdálenosti. (Pokračováni.)

Cossé Brissac: La grande offensive alle- 
mande. Výňatky ze zápisníku důstojníka 
jezd, psané úryvkovítě, denikovité a doli-

čující velkou ofensivu německou od 22. března 
do 8. dubna v úseku u Montdidier.

Bolte: Evolution de la Fortification de 
campagne au coura de la derniěre guerre. 
(Vývoj polního opevnění za poslední války.) 
Studie připomíná principy, dle nichž byla 
organisována obrana posice před válkou, 
jak byly tyto základní prvky modifikovány, 
zprvu předpisem z prosince 1915, potom 
předpisem ze srpna 1917 a konečně vlivem 
rozhodujících událostí z r. 1918. Postupný 
vývoj jest posuzován v tomto poradu 1. 
stupňovité rozčleněni obranných čar v posici, 
2. stupňovité rozčleněni posic v úseku. 
К článku připojen náčrt rozčlenění zákopů 
v úseku širokém 600 m. hlubokém 8C0 m.

Pierre Raoult: Comission de gare régu- 
latrice. Tyto komise vznikly za války a jsou 
myšlenkou čistě francouzskou. Jsou utvo­
řeny v každé menši organické části želez­
niční sítě, a nádraží, v němž máji své sídlo, 
se jmenuji gare régulatrice. Komise 
řídi svými technickými prostředky ve své 
oblasti všechno, co jde к armádě. Jsou ve 
službách armády, ale nepodléhají ji, nýbrž 
komisi šité territoriální, к niž náležejí a jsou 
v úzkém vztahu se čtvrtým oddělením nej- 
vyššiho generálního štábu.

De Valliére: L armée Suisse pendant la 
guerre 1914—1919. Švýcarské úsilí, zabez­
pečili v době války hranice, propůjčilo švý- 

'carské armádě soudržnost a stupeň výcviku, 
jehož nikdy neměla za doby normálni. 
Všechny zdroje národní energie daly se do 
služeb jediné snahy: ochrana a neodvislost 
země. V článku vylíčeny : všeobecná mobi- 
lisace, ochrana hraníc zemských a výcvik 
vojska v době od 1. srpna 1914 do počátku 
ledna 1915 a připojen náčrt rozloženi švý­
carské armády v době mezi 14. srpnem a 
1. zářím 1914.

Sešit 7. (Červenec 1921.)
Boullaire et Brun: Le 2e corps de cava- 

lerie dans les Flandres du 9 avril au 3 
mai 1918. [Druhý jezdecký sbor ve Flandrech 
od 9. dubna do 3. května 1918.) Chrono­
logický postup operaci druhého jezdeckého 
sboru s podrobným vylíčením bitvy o horu 
Kemmel (od 25. do 30. dubna). Připojeny 
dva situační náčrty pohybů v době od 9. 
dubna do 5. května 1918.

Lucius: La refonte des réglements et 
notre doctrine de guerre. (Pokračování ze 
seš. 2 ) Perioda třetí od zimy 1914—1915 
do konce r. 1915 znamená válku posiční 
a jeví snahu prolomili opevněnou frontu ně­
meckou. Bilance tohoto období da se cha- 
rakterisovati, pokud se týče ofensivni me­
tody nedostatkem dělostřeleckého materiálu 
a zavedením postupných útoků, které však 
v dubnu nahrazeny instrukci o útoku ne­
přetržitém, prudkém a rychlém až к volnému 
terénu. V září, když se objevily druhé řady 

i posic, jest tato draze vykoupena metoda 
zavržena a přijata opět prvni metoda po­
stupných útoků. Překvapeni z francouz-
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ské strany nikdy se nepodaří. Přípravné 
práce dávno zpraví protivníka o úmyslech 
ofensivnich. Ofensivy r. 1915 stály Francouze 
350.000 mrtvých a nezvěstných a nedocílily 
nikdy toho, čeho chtěly, totiž prolomeni 
fronty. Jediný výsledek měly tyto útočné 
snahy i přes ohromné ztráty: povzneseni 
morálky ve vojsku. Zároveň prozrazovaly 
možnost války mnohem delší, než se myslilo. 
Od té chvíle skutečně Francie se organisuje. 
aby vydržela. Dvě věci ještě jsou důležitý 
v tomto období: rozkvět aviatiky, jež opa- 
novává vzduch a usnadňuje akci dělostře­
lectvu a pěchotě, a rozmnoženi počtu těžkých 
děl.

Castex: Lofficier ďétat-major. Je-li 
úkol a vliv důstojníka náležejícího štábu 
mnohem větší a významnější než důstojníků 
ostatních, musí býti i jeho vlastnosti — ni­
koli ovšem mravní, ktejé musí býti dokonale 
vyvinuty u každého důstojníka, — ale in- 
tellektuelní i jeho schopnosti technické vy­
nikající. Musí býti vládcem ve svém oboru. 
К tomu pojí se i harmonická výchova tě­
lesná. Článek nepřináší v celku nových my­
šlenek.

Sešit 8. (Srpen 1921.)
L. Mérat: Ľorganisation des troupes 

noires. Organisace černošského vojska po­
suzována je v článku z trojího hlediska: 
možnosti jeho užití, vnitřní organisace a úkolu 
taktického. Ačkoliv černá rasa, dovedeme-li 
ji organisovati, bude vždy znamenati cenný 
přírůstek sil, přece je nesnadno předpovídali 
její úlohu a důležitost, poněvadž nevime, 
jaký budou rníti budoucí zápasy charakter.

Cossé Brissac: Renseignements et liai- 
sons. Pisatel navrhuje, aby služba zpravo­
dajská a spojovací byla i v míru zachována 
tak, jak byla vybudována na konci války. 
Budiž organisována od štábů vyšších hierar­
chicky к nižším jednotkám; od armádního 
sboru přes divise к plukům a jeho oddílům 
a pododdilům. Důstojnici nechť již v miru 
studují tuto službu a snaží se ji zlepšili ve 
shodě s ostatními zbraněmi, dělostřelectvem 
a aviatikou

Du Fay: Une division fran^aise au 
Chémia des Dames 27 mai 1918. Mezi 
události válečné, které způsobily hluboké 
pohnutí veřejného míněni a zavdaly podnět 
к četným kontroversim, náleží německý útok 
dne 27. května 1^18 na Chemin des Dames. 
Zpráva došedší dne 28 května večer do 
vnitrozemí, že Němci překročili Aisnu, byla 
zdrcující. Zdrcující pro kruhy vojenské, které 
znaly posice na Chemin des Dames a po­
kládaly je za nedobytné, zničující pro kruhy 
občanské, které se viděly zase více ohro­
ženy tímto novým postupem nepřítele. Pisatel 
popisuje celou bitvu od hodiny к hodině 
a vysvětluje, proč se německý útok zdařil.

G. Sur 1'Armóe nouvelle et le Service 
ďun aa. Útok na malou knížku, kterou s ti­
tulem shora naznačeným napsalo několik 
důstojníků mladých, ale zralých válečnými

zkušenostmi — jak v předmluvě napsal ge­
nerál Duval —• usilujících o reorganisaci 
armády a zkráceni služby vojenské na jeden

Sešit 9. (Září 1921.)
Grasset: Angleterre et Russie. Stručná 

historie vývoje sporů mezi Anglii a Ruskem 
o přístup Ruska к volnému moři.

Reginald Kann: Le premier episode de 
la campagne ďOrient. Snaha dohodového 
loďstva zmocnili se Dardanel skončila v březnu 
1915 nezdarem. Bylo zřejmo, že zmocnili 
se úžiny znamená, zmocnit se nejprve břehů. 
Bylo tedy stanoveno, že vojsko anglické 
vystoupi na břeh poloostrova Gallipolského 
a vojsko francouzské na pobřeží maloasij­
ském u Kumkalé. Tyto operace ze dnů 25. 
a 26. dubna 1915 jsou v článku vylíčeny.

Reval: La mésaventure ďun maréchal 
de France. Maršál, o něhož jde, jest smutně 
proslulý Villeroy, který ve válce, kterou vedl 
Ludvík XIV. o dědictvH španělské, byl po­
ražen r. 1701 u Chiari (sev. vých. od Mi­
lána) a počátkem r. 1702 princem Eugenem 
v Cremoně zajat. Autor snaží se na základě 
původních pramenů, hlavně nevydané kore­
spondence maršála Villeroy, jež jest uložena 
v historickém archivu ministerstva války, 
vynésti nestranný soud nad událostmi v se­
verní Itálii v době od srpna 1701 do února 
1702.

Pierre Bruneau: Le role du haut com- 
mandernent au point de vue économique 
de 1914 á 1921. Hospodářská válka nebyla 
vedena jen nejvyšším velitelstvím, ale dílo, 
které i ono vykonalo v tomto ohledu, jest 
velmi důležité, hlavně pokud se týče těžkých 
otázek koloniálních. V úvodu předeslán vý­
klad o situaci předválečné, znalost otázek 
hospodářských v armádě a válečný plán 
z r. 1913 se stanoviska hospodářského. (Po­
kračování.)

Sešit 10. (Říjen 1921.)
Runtz: Strategie et opérations dans 

FEst. Pokračování článku, jehož začátek 
vyšel v lednovém a únorovém sešitě 1920. 
Tato kapitola věnována jest operacím v Lo­
trinsku a Alsasku, bitvám u Saarburgu a 
Morhange dne 20. srpna 1914.

Šalie: Ľ Albánie. Mezi nesčetné otázky, 
jež zrodila válka a jež dosud nejsou roz­
řešeny, náleží otázka albánská. Budoucnost 
Albánie zajímá nejen státy sousední, Jiho- 
slavii a Řecko, ale hlavně Itálii, která ne­
spouští svého zraku z východního pobřeží 
Jaderského moře, a konečně i ostatni moc­
nosti, jimž je jasno, že v nynějším okamžiku 
jest příhodná doba pro definitivní rozřešení 
otázky, nemá-li politický obzor na Balkáně 
zůstali na dlouhou dobu zachmuřen. Autor 
liči albánské poměry, jež zná z autopsie 
a seznamuje čtenáře s obyvateli této tak 
malé a málo známé země.

Lajargue: Étude comparée sur la tacti- 
que des feux ďinfanterie . . . Pokračování
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г dvojsešitu květnového. V druhé části po­
jednáno o charakteristice palby pěchotní za 
války. První perioda v r. 1914 jest význačná 
převládajícím užitím pušky a čilou hromadnou 
střelbou připomínající r. 1870. Druhá perioda 
v r. 1915 se vyznačuje přestřelkami ze zá­
kopů do zákopu, v některých úsecích zvláště 
prudkými, pak útoky dělostřelectvem ne­
dostatečně připravenými, při nichž se ještě 
intensivně užívá palby pěchotní. Ve třetí 
periodě 1916—1917 přestřelky utichají, puška 
nahrazena ručním granátem a zbrani auto­
matickou. Útoky jsou připraveny dělostřelbou 
tak, že palba pěchoty klesá na minimum. 
Čtvrtá perioda roku 1918 znamená návrat 
к válce pohybové a v důsledku toho zmen­
šenou činnost dělostřeleckou. Puška zase 
částečně rehabilitována, hlavně však se uplat­
ňuje lehký kulomet a puška kulometná.

La Revue ďInfanterie. Ročník 1921.
Sešit 340. (15. leden 1921.)
X: Quelques réflexions sur le probléme 

de la réorganisation militaire. (Několik 
myšlenek o problému vojenské reorganisace.) 
Začátek myšlenek uveřejněn byl v prosin­
covém čísle 1920 a obíral se široce chara­
kteristickými vlastnostmi dělostřelectva a dů­
ležitosti jeho organické souvislosti s divisi. 
Předmětem této studie jest fakt potvrzený 
zkušenostmi poslední války, že činnost pě­
choty tieni myslitelná bez úzké součinnosti 
s dělostřelectvem. Taktiky obou musi se 
v důsledku toho v budoucnu prolnouti a 
znalost vlastnosti těchto dvou sesterských 
zbrani musí se stati oběma kádrům spo­
lečnou. V úvodu probírá autor charakteri­
stické vlastnosti ostatních zbrani, jichž inter­
vence v bitvě přispívá ke konečnému úspěchu : 
jezdectva, sboru ženijního a aviatiky. (Po­
kračování v seš. 342.)

Les chars de combat. Leurs origines et 
leur évolution pendant la guerre. První 
myšlenka tanků vznikla v září r. 1914 v plu­
kovníku Eslienneovi. pozdějším generálu, 
jenž se již myšlenky té nevzdal a svým 
úsilím dosáhl, že v říjnu r. 1916 vyšly z dílen 
francouzských první tanky systému Schnei- 
drova a Saint-Chamondova. V článku vy­
psán vývoj tanků s doprovodem řady ná­
zorných reprodukci. (Pokračováni.)

Roger: Linstruction du tir dans ľin- 
fanterie. (Střelecký výcvik pěchoty.) Pod­
nětem této úvahy jest ministerský oběžnik 
vydaný 27. listopadu 1919, jenž zdůrazňuje, 
že cílem výcviku střeleckého musí býti nejen 
střelba kollektivní, nýbrž hlavně střelba in- 
dividuelni, a to přesná spise než rychlá. 
V důsledku toho zavádí se zase střelba zá­
palkami tak, jak byla předepsána 13. února 
1902, aby snáze mohl býti splněn žádaný 
úkol: rozvinouti střeleckou schopnost. Ač­
koliv uplynula již delší doba od vydáni to­
hoto oběžniku, jsou výsledky velmi slabé. 
Jaké jsou příčiny? Materiální, taktické a

mravní. Učitelů přesné střelby, jakých bylo 
před válkou, téměř není. Padli nebo se stali 
důstojníky. Válka změnila podstatně taktiku 
vzrůstem nových obranných prostředků: ku­
lometů, minometů, ohňometů, ručních gra­
nátů. Puška stala se téměř zbytečnou, a to 
ji zdiskreditovalo. Teprve rok 1918 ji zase 
rehabilitoval. (Pokračování.)

Nathan: La defense contre les avions 
bas dans 1'infanterie allemande pendant 
la guerre (Obrana německé pěchoty za 
války proti letadlům nizko létajícím.) Proti 
franc. bitevním letadlům nízko létajícím, 
která zasahovala svou střelbou do boje, ne­
osvědčila se ani protiletadlová děla ani ně­
mecká bitevní letadla. Organisovali tedy 
Němci obranu kulomety postavenými v pás­
mech za bitevní čarou. V každém úseku 
divisnim byla nejméně tři hnízda o třech 
kulometech, určených jen к obraně proti 
letadlům. Kulomety byly postaveny tak, aby 
mohly všechny současně střiieti na totéž 
letadlo. (Pokračování v sešitě 341.)

La rééducation physique. Ce qu on peut 
en attendre Pisatel mluví pro výchovu tě­
lesnou nejen před službou vojenskou, ale 
i po ni. To předpokládá organisaci středisek 
a odboček tělesné výchovy, zdarma přístup­
ných, opatřených personálem a materiálem. 
Tělesná výchova musí býti organisována tak, 
aby se stala výchovou národní.

Vignes-Rouges: Les courants d opinion 
dans les troupes en campagne- Jest známo, 
že důležitým mravnim činitelem vojska ve 
válce jest smýšleni, nálada, to jest souhrn 
myšlenek a citů vyjadřovaných a přijatých 
většinou v daném okamžiku. Jest tó duše 
davu složeného z vojáků nemohoucích neb 
nechtějících tvořiti si mínění vlastní a přijí­
majících míněni cizí, míněni většiny, jako 
nejlepší způsob nezklamali se. Smýšlení davu 
vzniká v myslích jednot ivců nadaných obraz­
nosti. jichž nepokojný duch snaží se dáti 
událostem vždy určitý smysl Vyslovená 
myšlenka se ujímá dle všeobecného stavu 
vojska buď pessimisticky neb optimisticky. 
Jest věci taktu, vtipu a rozumu velitelova, 
aby paralysoval škodlivý vliv těchto nezva- 
žitelných příčin, které vládnou duši jeho 
vojska.

Prelliert _ Le Levant au point de vue 
ethnique. Článek podává několik pokynů 
důstojníkům, kteří odcházejí do Sýrie a se­
znamuje hlavně s poměry tamejšího oby­
vatelstva nejrůznějšich ras a různých konfessi.

Sešit 341. (15. únor 1921.)
Lofficier franpais. Dne 8. ledna 1921 

konala se ve vojenské škole pěchoty anketa 
o „důstojníku francouzském“, které se zú­
častnili René Doumic, člen franc. akademie, 
a Raoul Péret, předseda poslanecké sně­
movny, a pronesli řeči, jichž znění otištěno.

Koeltz: Organisation actuelle de ľin­
fanterie allemande. Versaillský mír stanovil 
pevně nejen početný stav německé armády 
(100.000 mužů), ale předepsal také její or-
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ganisaci v hlavních rysech, zvláště určil počet 
a složeni velkých jednotek. Pisatel své vý­
klady doprovází přehlednými tabulkami. (Po­
kračování.)

Simon: Instruction technique du Gre- 
nadier. Článek rozdělen na dvě části. První 
věnována vývoji a konstrukci ručních gra­
nátů, druhá vysvětluje, kterak se s granátem 
zachází.

La chimie et la guerre. Science et 
avenir S tímto titulem napsal knihu prof. 
Charles Moureu, člen Akademie věd V Článku 
podán výtah, jak byla organisována služba 
chemická za války, jakých plynů užívalo Ně­
mecko v boji a jakých obran proti nim po­
užívali Francouzi.

Sešit 342. (15. březen 1921.)
X.: Quelques reflexions sur le probléme 

dela réorganisation militaire Les effectifs. 
(Pokračováni.) Autor pokračuje v úvaze, 
dotýká se otázky početných stavů, její dů­
ležitosti a jejího stanpviska к reorganisaci 
vojenských sil. (Pokračováni.)

Leydet: Etude technique des Chars de 
combat. Autor posuzuje tank se stanoviska 
technického provedeni, konstrukce součástek, 
výkonnosti a systému motorů. S pěti dia- 
grammy. (Pokračování.)

Barre: Pistolets et revolvers. Ve studii 
v čísle prosincovém 1920 pokusil se autor 
ukázali na přednosti pistoli proti revolverům 
pro blízkou obranu. V přítomném článku 
zkoumá zařízeni pistolí automatických: prin­
cipy všeobecné, mechanismus, cílení, tvar, 
váhu, demontování, balistiku, průbojnost atd.

Boyer: Le Laboratoire physiologique de 
ľarmée fran<,:aise. Fysiologická laboratoř 
francouzské armády umístěna jest v uprázd­
něné nemocnici kanadské v lese Vincen- 
neském a řízena odborným vojenským léka­
řem Mauricem Boigey, autorem „Všeobecné 
fysiologie tělesné výchovy". Ustav opatřen 
jest aparáty fysiologickými, nástroji měřícími, 
dílnami fotografickými a chromofot ^grafic­
kými a sálem chemickým. Hlavn-m úkolem 
denním doktora Boigey a jeho pomocníků 
jest konstatovali zvláštní schopnosti důstoj­
níků, poddůstojníků a vojínů, kteří pěstuji tělo­
cvik, zvyšovali schopnost jejich svalů, uklid­
ňovali jejich nervový systém, vyvijeti jejich 
smělost, chladnokrevnost a morálku. (Při­
pojeno 8 obrázků.)

Coutard: Au Maroc. Článek o methodách 
činnosti politické, národohospodářské a vo­
jenské v Maroku.

Sešit 343. (15. duben 1921.)
Poeymiraw. Au Maroc. Vylíčeni vojen­

ských operaci, provedených v Maroku v kra­
jině Uezzanské na podzim 1920. Se 4 náčrty. 
(Pokračováni.)

Gauché: L Education Physique et les 
Sports en Allemagne. Jednota tělesné vý­
chovy uskutečněna byla v Německu založením 
Vysoké školy pro tělesná cvičení v Berlíně,

jež byla slavnostně otevřena 15. května 1920. 
Studium rozděleno na 4 semestry a konči 
zkouškou. Ze školy vycházejí profesoři sportu, 
cvičitelé, ředitelé sportovních spolků, orga­
nisátoři lidových her, architekti sportovních 
hříšti, sportovní žurnalisté atd. Současně vy­
dán byl nový předpis o tělesné výchově, 
který platí pro občany i vojáky. Centrem 
propagandy jest vysoká škola.

Ľinstruction provisoire pour les unités 
de mitrailleuses ďinfanterie. (Prozatímní 
předpis pro kulomety.) Kulomety jsou člán­
kem pěchoty, jsou její nejmocnějši zbraní, 
manévrují střelbou a změnou svého stano­
viště, nejednají nikdy na vlastní pěst, nýbrž 
vždy к prospěchu ostatních prvků pěchoty. 
To jsou základni principy předpisů, jež pisa­
tel podrobuje kritice.

Nathan: Les mitrailleuses photographi- 
ques et ľinstruction du tir antiaérien des 
mitrailleuses. Není vždy možno cvičili kulo- 
metniky ve střelbě protileladlové na skutečný 
cíl (model vlečený letadlem), poněvadž není 
dost rozsáhlého cvičiště, poněvadž letadlo, 
zatížené modelem dosahuje maxima rychlosti 
160 km a konečně, poněvadž v určitých 
chvílích jest to nebezpečno (když letadlo 
leti ve směru střelby nebo ve směru jemu 
blízkém). V tom případě navrhuje pisatel, 
aby se cvičilo kulometem fotografickým. 
Jest to střelba fiktivní. Vnitřní mechanismus 
kulometu nahrazen jest temnou komorou 
fotografickou a objektiv jest umístěn bud 
v hlavni neb nad ní. Optická osa objektivu 
jest shodná s osou hlavně a obrázek na ne­
gativu podává důkaz bud správného neb 
chybného míření.

Sešit 344. (15. květen 1921).
Gaudibert: Les chars de combat fran- 

^ais. (Francouzské tanky.) Předmětem této 
studie, která navazuje na články již dřivé 
uveřejněné, jest: kterak principy již dříve 
vyložené byly aplikovány na sestrojováni 
francouzských tanků, s jakými nesnázemi se 
setkala prakse, jak se podařilo tylo nesnáze 
odstranili a jaké naděje si můžeme činili do 
budoucna, čerpajíce ze zkušeností válečných. 
(Pokrač.)

La deuxiěme partie du Rěglement pro­
visoire de manoeuvre ďinfanterie du 
Icr février 1920. Studie o druhé části pro­
zatímního předpisu pro výcvik pěchoty.

Sešit 345. (15. červen 1921.)
Koeltz: Ľarmée allemande actuelle. (Ny­

nější německá armáda.) Bývalá císařská ar­
máda v Německu zmizela a byla nahrazena 
říšským vojskem, armádou demokratickou a 
vzhledem к tomu podlehlo také změnám 
doplňování sboru důstojnického. Před vál­
kou byla kariéra důstojnická mladým mužům 
nižšího původu téměř zakázana. Dnes podle 
direktiv nejvyššího velitelství má býti sbor 
důstojnický sborem elitním. Jest jen obava, 
aby tento sbor měl také ducha demokratic­
kého. Příprava kandidáta bude trvali čtyři 
roky: dva roky ve vojsku, dva roky ve vo-



jenské škole. Připojen program školy pro 
pechotu v Mnichově.

Meyrialle: Guerre et démograpbie. Z de- 
populace způsobené ztrátami válečnými, ne­
obyčejným vzrůstem úmrtí a poklesu počtu 
porodů, odvozuje autor následky politické 
a vojenské. — (Pokračování.)

Roger-. L’instruction du tir dans l’in- 
fanterie. (Pokračování.) Pisatel hájí nut­
nost střeleckého výcviku individuelniho a na­
značuje metody technického výcviku střel­
cova.

Vogt : Les télémětres en France et en 
Allemagne. (Dálkoměry ve Francii a v Ně­
mecku.) Před válkou byl u franc. kulomet­
ných oddílů zaveden dálkoměr Barr-Strondův. 
Za války užívaly některé kulometné roty 
dálkoměru Baush-Lombova. V článku vysvě­
tleno jest podrobné zařízeni obou aparátů 
a vyloženy jejich zásady. Souborně pojednáno 
pak o dálkoměrech německých a závěr vě­
nován dálkoměru stereoskopickému, jemuž 
náleží budoucnost hlavně ve střelbě proti 
letadlům. (Pokračování.)

Brémond : Conseils pratiques pour les 
Cadres de 1’armée Metropolitaine appelés 
á servir en Afrique on au Levant. Praktické 
pokyny pro franc. vojsko sloužící v Severní 
Africe a v Malé Asii rozděleny jsou na dvě 
části. První vztahuje se к otázkám týkajícím 
se příprav к odjezdu, druhá věnována způ­
sobu života v severní Africe a v Malé Asii. 
(Pokračováni.)

Tactique appliquée ďinfanterie. Stu­
die věnována jest operacím 103. pluku pě­
choty na Marně ve dnech 16. a 17. čer­
vence 1918.

Les recompenses collectives accordées 
au cours de la grande guerre. Přehledný 
výkaz pluků a praporů, které byly za války 
vyznamenány a dekorovány.

Sešít 346. (15. červenec 1921.)
Choler: Quelques réflexions sur le „fac- 

teur humain“. Mezi šestým a druhým sto­
letím před Kristem, za vlády třetí dynastie, 
vedeny byly v Čině války, jichž zúčastnila 
se celá řada slavných vojevůdců, z nichž 
nejslavnější byli generálové Sun-Tsé, U-Tsé 
a Se-Ma. Tito mužové, kteří byli mistry 
nejen v uměni válečném, ale také v písem­
nictví, zanechali po sobě spisy, které byly 
v 18. stol, přeloženy do francouzštiny mi­
sionářem Amiotem, známým sinologem. Tyto 
spisy spolu s jinými, dosud nepřeloženými, 
tvoří jednotný a stejnorodý celek, jenž se 
nazývá „Vu-King“ neboli „Posvátné knihy vo­
jenské“. Jest zajímavo, že zásady v knihách 
obsažené stotožňuj! se většinou se zásadami 
dnešními. Co však nejvíce překvapuje, jest 
hluboká znalost lidské duše a jejich vášní 
a dovednost jich využiti. Jest to nauka fi­
losofická, umělecká, mravní, ale zvláště lidská 
a přirozená. Jest filosofická, neboť její před­
pisy nepřestávají tvrdili, že jest třeba na- 
učití se znalosti úzkých vztahů mezi bytostmi

a věcmi, příčinami a účinky, účinky a ná­
sledky, činy a náhodami. Jest umělecká, po­
něvadž učí, že pořádek, harmonie a rovno­
váha musí charakterisovati každou vá ečnou 
operaci. Jest mravní svými humanitními po­
kyny. Jest však hlavně lidská a přirozená, 1 
poněvadž její předpisy jsou založeny na zna­
losti člověka, individua i davu, poněvadž učí 
dovednosti odkrývat, rozvinovat a využívat 
schopností individuelnich i kollektivních a to 
nikoli ve prospěch jednotlivce, nýbrž ku 
prospěchu celku, poněvadž se stará, aby vy­
hověla lidským potřebám vojáka a obdržela 
tak od něho bez zbytečné námahy vše, co 
má právo od něho žádat, poněvadž konečně 
učí respektovat právo každého, ať náleží 
kterémukoli slupni hierarchie sociální a vo­
jenské. Naproti tomu mlčí téměř úplně ke 
všemu, co se týká technické stránky válečné. 
Všechno, co je formální a mechanické, jest 
postaveno stranou. Dva pojmy vynikají z celku: 
vojevůdce a voják. Všecho ostatní jest po­
družné.

Nathan : L’instruction du tir des Mi- 
traillenses. Centre les objectifs aériens. 
Autor podává návrh, jak rozděKti střelecký 
výcvik kulometů proti letadlům nízko léta­
jícím, aby střelba skutečně byla účinná. Ku­
lomet bude v příštích bojích jedinou možnou 
a úspěšnou zbraní proti demoralisujícím úto­
kům letadel nízko létajících.

Sešit 347. (15. srpna 1921)
Lemoine : La contre-attaque. Úvaha vzta­

huje se jen к protiútoku bezprostřednímu 
nebo místnímu, jenž z velké části jest pod­
míněn povahou obranných disposic, jichž 
užívá pěchota v bitevním polí. Tyto obranné 
disposice tvoří ve skutečnosti prostředí, v němž 
se protiútok rozvinuje, prostředí, jemuž se 
musí protiútok zcela přizpůsobili, má-li se 
podařiti. Obranná taktika pěchoty v mnohém 
se změnila za poslední války a každá změna 
zrodila nové podminky protiútoků místních. 
Autor zkoumá tuto otázku z trojího hlediska: 
přímé střelby pěchoty, střelby z boku a vy­
užití opěrných bodů.

Velpry: Organisation et emploi deschars 
légers. Při operacích ofensivnich jest pře­
kvapeni a to zvláště překvapeni strategické 
základní podmínkou úspěchu. Každá útočná 
metoda, která vylučuje překvapeni, nemůže 
docílili výsledků velikých a rozhodných. Ta­
kové nesprávné metody byly ku př. veliké 
dělostřelecké přípravy, které skoro absolutně 
vylučovaly překvapení a proto také úspěch. 
Bylo tedy zapotřebí prostředku, který by bez 
dělostřelecké přípravy umožnil pěchotě po­
stup t. j. který by zničil drátěné překážky 
a zkrátil na minimum odpor kulometů. A tímto 
prostředkem jest lehký tank. Vymezili jeho 
nároky a zásady, jak ho užívali po tom, 
co jíž vůz ten dokázal, jest cílem tohoto 
článku. (Pokračování.)

La deuxiěme partie du Rěglement pro- 
visoire de manoeuvre ďinfanterie dn i”* 
Fevrier 1920. Ľinfanterie au combat. Kri­
tika druhé části prozatímního předpisu pro
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výcvik pechoty. — Pechota v boji. (Po­
kračovaní.)

Etude succincte sur le claquement de 
la balle. Stojí-li pozorovatel blízko dráhy, již 
probíhá projektil vystřelený z pušky, stává 
se mu někdy, že slyší prudkou detonaci, 
náhlou a krátkou, jako když silné praskne 
bičem. Tomuto akustickému úkazu dáno bylo 
jméno „claquement“. Poněvadž tento 
úkaz bývá pramenem omylu, z nichž plynou 
zbytečná nebezpečí a zmenšuje se bojovnost 
vojska, jest důležito, aby zvuk ten byl vojsku 
dokonale znám. (Pokračování.)

Tactique appliquée ďlnfanterie. Studie 
věnována operacím 107. pluku pěchoty v bitvě 
na Piavě 26. 28. října 1918.

Sešit 348. (15. záři 1921).
Le probléme des liaisons et transmis- 

sion. Studie jest počátkem řady článků 
o problému služby spojovací a zpravodajské 
a obírá se vývojem tohoto problému za války. 
(Pokračování.)

Ľinstruction provisoire sur la Prépa- 
ration du tir. Recense nového předpisu, jenž 
jest etapou ve vývoji výcviku střeleckého 
a klade důraz na důležitost přesné střelby, 
poněvadž, Čím více bude vyvinuta schopnost 
přesné střelby u vojáka, tím větší bude jeho 
hodnota bojová.

Toubert: Les pertes subies par les 
Armées fran^aises pendant la guerre 
1914—1918. Celková válečná ztráta životů 
lidských ve Francii za války čini 1,325.000 
mrtvých. Generál Troubert. ředitel zdravotní 
služby u ministerstva války vydal právě studii, 
v níž uvádí ztráty francouzské armády :
zabito v boji 674.700
zemřelo po zraněni 250.000
nezvěstných, pravděpodobně padlých

V boji 225 000
zemřelo nemocemi . 175.000

Celkem 1,325.000
Z toho následuje, že nepřátelské palbě 

padlo za oběť šestkrát až sedmkrát více ži­
votů než nemocem, což jest úkaz ojedinělý 
v historii velkých válek

Sešit 349 (15. říjen 1921.)
Koeltz: L'armée allemande actuelle La 

formation de 1’infanterie: son esprit et 
ses tendances. (Nynéiši německá armáda. 
Pěchota, její duch a tendence.) Výcvik dnešní 
německé pěchoty se podstatně liší od vý­
cviku předválečného. Kdežto dřivé konečným 
cílem byl výcvik praporu v boji ofensivním, 
vztahuje se tento cil nyní na pluk a rozšířen 
jest o výcvik v boji defensivním a ústupovém. 
Německému velitelství jde o dvojí věc: jednak 
aby mělo možnost v daném okamžiku ab­
sorbovat) četné reservy, jednak aby se při­
pravilo к všeobecné službě krátkodobé. To 
jsou dva problémy uskutečnitelné jen s vel­
kým množstvím kádrů dokonale vycvičených 
a pečlivé připravených.

Le probléme des liaisons et transmis- 
sions. Druhá kapitola věnována jest orga- 
nisaci a výcviku personálu zpravodajského 
u pluku pěchoty. (Pokračování.)

Porteret: Tir en bombe des mitrailleuses 
(Nepřímá střelba kulometů.) Dle míněni 
autorova jediné pokusy bylo by možno 
zjistiti praktický význam nepřímé střelby ku­
lometů ve válce. Bylo by však nutno vy­
pracovat! střelecké tabulky pro nepřímou 
střelbu kulometů, určiti hloubku a šířku 
rozsevu pro baterii několika kulometů a zji­
stiti průbojnost projektilu.

Prelliet: Quelques opérations militaires 
dans le Levant. Vypsáni několika operaci 
francouzských proti Turkům v Cilicii a Sýrii 
z roku 1919, 1920 a z počátku r. 1921.

Revue de Cavalerie. roč. 1921.
Sešit 1. (Leden-únor 1921.)
Weygand: La Cavalerie et la „Revue de 

Cavalerie“. Úvodní článek v krátkosti na­
značuje osudnou nemohoucnost jezdectva 
za války, která však nicméně nedokazuje 
jeho zbytečnosti, poněvadž je nesnadno říci, 
jak se v budoucnu válka vyvine. Je proto 
nutno studovat minulost i problémy bu­
doucnosti.

La cavalerie ďhier et de demain. Pisa­
tel líčí francouzské jezdectvo při vypuknuti 
války, pak v širokých rysech naznačuje 
jednotlivé fáse jejího vývoje za války. Pod­
trhuje případy, kdy bylo jezdectva s pro­
spěchem užito na různých bojištích světové 
války a opíraje se o tato poučení, snaží se 
vysvětlili nejlepši zásady a bojové způsoby 
této zbraně. Shrnuje pak své názory v zá­
věr, že neustálý vývoj moderní techniky 
a síly ručních zbrani nijak nezmenšil úlohu 
jezdectva, naopak rozšířil pole jeho působ­
nosti. (Pokračováni.)

Douglas Haig: Valeur de la cavalerie 
dans la guerre modeme. Krátký výňatek 
z Knihy „ĽAngleterre au feu“ oceňující 
hodnotu jezdectva v moderní válce.

Daubert: Le char remplace-t-il la ca­
valerie? Jezdectvo moderně vyzbrojené ku­
lomety, podporované tanky, dělostřelectvem 
a letectvem touto hroznou zálohou pohy­
blivé palby, musí vytrvali, aby s prostředky 
mnohem mocnějšími než kdysi, hrálo dále 
svou starou úlohu : zkoumalo a vyzvídalo, 
bylo záštitou, zasahovalo do ofensivniho i 
defensivniho boje a vykořisťovalo úspěch. 
A v této úloze je nelze nahradili tanky. 
Jeho jediným nepřítelem jest válka vyčerpá- 
vací, posiční.

La 6C division de cavalerie en Lorraine 
Vylíčení operaci šesté jezdecké divise v Lo- 
trynsku ve dnech 23. — 27. srpna 1914. (Se 
dvěma náčrty).

Zamit: La cavalerie fran^aise en Pa­
lestíne. Operace franc. jezdectva v Pa-
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lestýně od 19. do 30. září 1918 od Jaffy do 
Damašku. (Pokračováni.)

Faits de Cavalerie. Význačné činy je­
zdectva za války. Se třemi náčrty. (Pokra­
čováni.)

Champvallier: Lélevage et la defense 
nationale. Les haraš et les remontes. Pro- 
blémes ďhier et ďaujour ďhui. Na počátku 
války méla Francie početný stav koní 190.000, 
z toho 84 000 jezdeckých a 106.000 tažných. 
Aby doplnila své stavy od mobilisace až do 
1. ledna 1918, koupila nebo získala rekvisici 
ve Francii 949.658 koní a 34.478 mulů. 
V tomtéž období koupila v Americe 473 729 
koni. К původnímu stavu z r. 1914 přibylo 
do 1. ledna 1918 1,423.387 koni. Stav po­
četný všech koní téhož dne byl 710.000, na 
opotřebeni a ztrátu připadá číslo 903 387. 
Autor upozorňuje na ohromnou spotřebu 
koňského materiálu a radí, aby v rozpočtu 
bylo pamatováno na chov koni.

Sešit 2. (Březen-duben 1921.)
ViWemont: Étude ďune intervention 

hypothétique de la cavalerie allemande 
les 26 et 27. mars 1918 dans la region 
de Roye-Montdidier. V této studii rázu 
spekulativního předpokládá autor, že ně­
mecká jízda manévruje za podmínek nej- 
přiznivějších v krajině Roye-Montdidier a že 
zná všechny disposice francouzské ve dnech 
26. a 27. března 1918. V závěru shrnuje: 
Bez jezdectva není možno uskutečnili úplný 
průlom fronty — i desorganisované — jsou-li 
nepřátelské zálohy na blízku. Jediné jezdectvo 
může zabránit! reorganisaci odporu. Německá 
pěchota dovedla zvítězili, ale bez jezdectva 
frontu jen prohnula a nebyla schopna zame­
zit! její opětné zaceleni. (S jedním náčrtem )

Cossé-Brissac: Raid de la 5е division 
de cavalerie sur les arriěres de 1'armée 
allemande á la bataille de FOurcq. Operace 
páté jezdecké divise týkají se kritických dnů 
8: —10. září 1914, za ústupu německého pra­
vého křídla v krajině Senlis-Soissons. Divise 
dostala se do zad nepřátelských a svými 
operacemi vykonávala veliký vliv na morálku 
a rozhodnuti německých vďjsk. Utrpěla značné 
ztráty, ukázala se však na výši svého ne­
bezpečného posláni.

Lebon: Quelques réflexions sur les opé- 
rations de la cavalerie fracpaise en Pa­
lestíne. Několik myšlenek o operacích pro­
vedených francouzským jezdectvem v Pale- 
stýně od Jaffy do Damašku.

Champvallier: Le cheval fran^ais de 
demi-sang. Studie o polokrevném koni fran­
couzském.

Sešit 3. (K včten-červen 1921.)
Bréant: Essai sur le moral. Jaká bude 

příští válka? Pravděpodobně jiná, takticky 
i vědecky, jen jedna věc se nezměni a to 
jest vliv morálky — převaha duše nad tělem 
ducha nad hmotou. Morálka se neimprovisuje, 
nevynalézá v posledním okamžiku: žádné 
cepování ji nevytvoří tam, ke jí není, nebo 
kde ji již neni. Nutno sice užiti všech pro­

středků, aby byla vychována, ale tato snaha 
zůstane mama, nevidi-li voják, který čte 
svůj denni list, že celá země, celý národ jde 
s nim a s jeho velitelem. A bude li příští 
válka sebe cfábelštějši ještě, jest především 
třeba, aby armáda cítila, že všechna srdce 
ve Francii tlukou v souhlasu se srdcem jejim.

Custelbajac: Le tir au pistolet et au 
revolver. Historický přehled o vývoji pistoli 
a revolverů, jich zdokonalováni až к pistolím 
automatickým. Popis pistolí a revolverů 
dnešních. Metody střelecké.

Engagement des 3е et 4е escadrons du 
5е regiment de hussards devant le fortin 
de Beauséjour le 25. septembre 1915. Boj 
dvou eskadron pátého hussarského pluku 
dne 25. záři 1915 před pevnůstkou Beauséjour.

Prioux: Le combat de Haelen. Vylíčeni 
vítězného boje belgické jezdecké divise se 
dvěma německými dívisemi jezdectva dne 
12. srpna 1914 u Haelenu. (S náčrtem.)

Malcor. Le jeu de „la balle á cheval*. 
Polo na koni bylo zavedeno u jezdectva vý­
nosem ministerským ze dne 31. ledna 1921. 
Autor vykládá historii, teorii a taktiku této hry.

Tessiéres La race anglo arabe. Studie 
o koni anglickoarabském. (Pokračováni.)

Sešit 4. (Červenec-srpen.)
Brécard: Lorientation de la cavalerie. 

Autor snaží se vyložili vliv, jejž vykonala 
válka na jezdectvo, zbraň zneuznanou a ne­
pochopenou. které nebylo vždy nejlépe vy­
užito v jeji zvláštní prospěch, ba ani ve vše­
obecný prospěch armády.

Les autos-mitrailleuses de cavalerie. 
Studie sleduje různé etapy, kterými prošly 
automobilové kulomety, než se dopracovaly 
к dnešnímu stavu. Zkoumá, kterak je přivést! 
к vyšší výkonnosti po stránce modelu, orga- 
nisace a využiti v budoucnosti.

Étude sur la cavalerie bolchevique. 
Článek podává stručný přehled operací pol­
ských a bolševických armád na jaře r 1921) 
a s tohoto stanoviska snaži se zhodnotili 
bolševické jezdectvo a jeho organisaci. Bol­
ševické jezdectvo jest charakteristické: se 
stanoviska strategického tím. že v důsledků 
své velké pohyblivosti manévruje v massách 
brzy na tom, brzy na onom úseku fronty, 
aby způsobilo rozhodnuti; se stanoviska 
taktického tím, že kombinuje palbu s po­
hybem, aby jednak zastavilo nepřítele, jednak 
zaplavilo jeho komunikace a zlomilo jeho 
odpor vsáknutím do jeho bojových zařízeni : 
konečně svou pružnosti bojových způsobu 
a takměř absolútni převahou zbraně střelné 
nad zbraní sečnou (Připojen náčrt.)

Sešit 5. (Záři — říjen.)
Daubert: Cavalerie ou infanterie mon 

tée (Jízda nebo pěchota na koních.) V po­
slední válce bylo používáno jezdectva téměř 
jen opěšalého. lo bylo hlavně v letech 1915. 
1916 a 1917, v období stagnace. Ale válka
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nezačína ani nekonči pechotou na konich. 
Abychom pripravili bitvě příznivé podmínky 
v čase a prostoru a dokončili bitvu vítězně, 
neobejdeme se bez bojové zbraně manévro­
vací, jíž je třeba ve všech důležitých faších 
války a to jest jezdectvo, záloha pohyblivá. 
Jest právě tak absurdní/nluviti o manévrování 
bez jezdectva, jako chtíti v bitvě zvítěziti 
bez dělostřelectva. Válka neměla jen léta 
1915—1917, měla také rok 1914 a 1918, t. j. 
měla svůj začátek a konec, válku pohybovou 
a v té se jezdectvo osvědčilo. A poněvadž 
válka bude míti vždy svůj začátek a svůj 
konec, znamená to, že jezdectvo jest dosud 
zbraní nevyhnutelnou. Jen ono může učiniti 
vítězství rozhodným.

Chevallier: De Poitiers á nos jours. 
Článek jedná o velikých krisích jezdectva 
a o vývoji jeho taktiky za posledních století.

Evolution de ľorganisation de la ca- 
vallerie allemande au cours de la guerre. 
Stručný vývoj organisace německého je­
zdectva od r. 1870 do r. 1914. Situace na 
počátku mobilisace: Velitelství, organisace, 
výzbroj a užití. Mobilisace: Útvary a početné 
stavy. (Překračování.)

Mesmaq: La cavalerie allemande pen­
dant la campagne de Roumanie (28 aoút 
6 decembre 1916.) Konec roku 1916 zna­
mená v historii světové války rumunskou 
intervenci na východní frontě, která nebyla 
ještě dosti ustálena po poslední ofensivě 
Brusilovově. Ze Rumunsko vstoupilo do války, 
bylo hlavně dílem francquzské politiky. Němci 
musili v důsledku toho zmirniti tlak na 
Sommě, upustili od útoků na Verdun a za­
řídili nové disposice pro změněnou situaci 
na východě. V bojích, které trvaly toliko 
pět měsíců a skončili zhroucením Rumunska, 
hrálo důležitou úlohu německé jezdectvo. 
Autor sleduje tyto boje hlavně pokud se 
týkají operací německého jezdectva a při­
pojuje tři náčrty.

Rěgles pour les débutants au jeu de la 
„balle á cheval“. Pravidla pro začátečníky 
hry polo na koni, která sestavil anglický 
major R. L. Sherbrooke, professor vyšší 
válečné školy, pro francouzské důstojníky 
pěstující tento sport.

Champvallier: Nos chevaux de trait et 
nos mulets. Studie o koních tažných a mulech.

Revue ď artillerie. Roč. 1921.

Sešit 1. a 2. (Leden, únor 1921.)
Cambuzat: La manoeuvre par le feu. 

Jde o to, aby bylo zjištěno : je-li nějaký 
základ pro vyslovení myšlenky o manévro­
vání dělostřeleckou palbou, zdali myšlenka 
toho titulu zasluhuje, jestliže ano, jaké má 
dnes charakteristické vlastnosti, jakou silu 
poskytuje veliteli a jakou službu mu může 
prokázati.

Lhoste: Note sur ie réglage du tir par 
le sens des ecarts indépendamment de la 
grandeur de 1'écart probable.

Maurin: Essai sur ľartillerie lourde sur 
vole ferrée. Studie o těžkém dělostřelectvu 
na kolejích. Pokračování.

Donnio: La situation de ľélevage du 
cheval au France. Článek o chovu koni 
ve Francii vzhledem к potřebám dělo­
střelectva.

Graux: Etude comparative des freins 
récupérateurs pour maíériel ďartillerie 
mobile. Srovnávací studie o zpětných brzdách.

Matériels allemands et autrichiens 
a grande puissance. Podrobný popis rychlo­
palných lodních děl 38 cm, 17 cm, a 24 cm.

Le Minenwerfer dans 1’armée allemande. 
Popis minometného střeliva před válkou a jeho 
vývoj za války v německé armádě.

Influence du poids du projectile sur 
les qualités balistiques ďune bouche á feu. 
Vliv váhy projektilu na balistické vlastnosti

Le tir des fusils de chasse. Upozornění 
na knihu generála Journée „o střelbě z ho- 
nebních pušek“, jichž balistika jest totožná 
s balistikou děl všech kalibrů.

Sešit 3. (Březen 1921.)
Dedieu-Auglade; Notes sur les feux 

ďartillerie. Autor si stěžuje, že za války 
sice veliké množství děl střílelo v jednom 
úseku současně, ale střelba směřovala na nej- 
různějši cíle. Zapomnělo se téměř docela na 
účinek hromadné střelby t. j. na nenadálé 
soustředění palby na určité a přesně sta­
novené cíle, jež znamená vždy úspěch.

Dufrénois: Au sujet de la loi de la 
résistances de Fair aux projectiles en mou- 
vement. Poznámka к zákonu o odporu, jejž 
klade vzduch vystřelenému projektilu.

Loubet: Le claquement de la balle. Son 
role au combat. Zvláštní akustický úkaz 
zvaný „claquement“ studován byl již r. 1886. 
Stojí-li pozorovatel blízko dráhy, již probíhá 
projektil z pušky, slyší někdy zvláštní, krátký 
zvuk — třesknutí — mnohem ostřejší než 
výstřel. Zvuk ten vzniká, když počáteční 
rychlost projektilu jest větší než rychlost 
zvuku. Slyšíme nejprve třesknuti — hvizdnutí 
zpravidla našemu sluchu ujde a pak výstřel. 
Třesknutí, způsobené kuželovou vlnou zvu­
kovou, která předchází zvukovou vlnu sfé­
rickou, vzbuzuje silný nervový dojem a u lidi 
citlivějších i strach.

Gossot: Sur les principes de la balistique 
intérieure Replika na článek kapitána 
Desmaziěres o balistických methodách uve­
řejněný v prosinci 1920.

Transformations de la munition ďin- 
fantérie allemande pendant la guerre. 
Čerpáno z článku uveřejněného v revue 
Technik u. Wehrmacht (Střelivo německé 
pěchoty ve válce )
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Sešit 4. (Duben 1921.)
Plnot: Leffort de la métallurgie fran- 

paise au cours de la guerre. Přehledné 
vylíčeni práce vykonané za války v hutnickém 
průmyslu francouzském. Ačkoliv byl na po­
čátku války zcela rozvrácen, podařilo se mu 
hlavně přispěním Anglie a Ameriky přemoci 
všechny svízele, s nimiž musil zápasiti.

Jean: Pistole! mitrailleur Thompson. 
Popis automatické kapesní pistole Thompso- 
novy, kterou zavedla před nedávném státní 
policie v New-Yorku.

Olive: Note sur le recul curviligne. 
Studie o zpětném pohybu křivočarém.

Organisation de ľartillerie allemande 
Organisace německého dělostřelectva. Dělo­
střelectvo pěší divise. Dělostřelecký pluk. 
Dělostřelectvo jezdecké divise. Materiál dě­
lostřelecký. Ruční zbraně.

Sešit 5. (Květen 1921.
Řeč, kterou pronesl maršál Foch nad 

hrobem Napoleona při stém výročí jeho 
úmrtí 5. května 1921.

Maitre: Evolution pendant la guerre 
des ídées sur ľemploi de ľartillerie. Autor 
sleduje skutečný vývoj v užíváni dělostře­
lectva za války, na nějž měly vliv: zkuše­
nosti z různých období válečných, rozmno­
žení hmotných prostředků, zdokonalená tech­
nika a organisace velitelství.

Berger: La fabrication des obus de 
75 mm par 1’industrie. (Průmyslová výroba 
granátů 7'5 cm.) Výroba granátů 7*5 cm roz­
dělena jest na čtyři hlavní periody. V první 
periodě se granát vyhloubí a protáhne, což 
se děje za tepla hydraulickým lisem. V dru­
hém období se zhruba opracuje. Ve třetím 
obdrží obloukovou špičku a podroben jest 
zpracování tepelnému, aby ocel byla co nej­
tvrdší. V posledním období obdrži granát 
měděný prsten a podroben jest poslední 
kontrole. Podrobný popis všech Čtyř period 
jest doplněn četnými obrazy v textu.

Cabassol: Code chiffré de poche. Ka­
pesní deštička kartónová se šiframi, dle nichž 
lze telefonovat! rozkazy baterii bez obavy, 
že budou odposloucháním prozrazeny. Výklad 
a obrázek.

Sešit 6. (Červen 1921.)
Graux: Les dífférents modes de salaire. 

Srovnávací studie o různých způsobech mzdy 
a jich vlivu na cenu výrobní. (Pokračováni ) 
_ Armstrong Les défenses ďHéligoland 
Článek 115. Versaillské smlouvy obsahuje 
disposice, týkající se Helgolandu a jeho 
opevněni a zní : „Všechna opevnění, vojenské 
budovy a přistav budou za kontroly spoje­
neckých vlád Německem a na jeho útraty 
zničeny. Tyto práce nesměji býti rekonstruo­
vány, ani nahrazeny pracemi podobnými.“ 
V květnu 1920, kdy autor článku byl na 
ostrově, byly práce destruktivní v plném 
proudu. Prováděli je němečtí dělnici a řídil

německý civilní inženýr. Všechna rychlopalná 
a protiletadlová děla již zmizela, věže byly 
zničeny částečně, zbyly jen observatoře. 
Z toho, co se autor dozvěděl od důstojníků 
a poddůstojníků, kteří na ostrově sloužili, po­
dává krátký přehled: Popis Helgolandu, jeho 
důležitost strategickou, dějiny opevnění, orga- 
nisaci baterii, organisaci taktickou, údaje o ma­
teriálu dělostřeleckém a organisaci střelby.

Maisons: Note sur un mode ďamélio- 
ration de la mobilitě de ľartillerie lourde 
automobile. Stručná poznámka, kterak zvý- 
šiti pohyblivost těžkého dělostřelectva auto­
mobilního.

Matériels á chenilles. Historický vývoj 
útočné vozby. Všeobecné úvahy o principech, 
na nichž založen jest pohyb prvních tanků 
a popis součástek. Změna rychlosti a směru. 
Pokroky mechanismu. Typy útočných vozů. 
(Dvě pokračováni.)

Rujfet: Administration des batteries 
en temps de guerre. Stručná úvaha o ho­
spodářské správě baterii za války, její před­
nosti a vady.

Évolution des méthodes de tir des 
artilleries alliées pendant la guerre. Vývoj 
střeleckých metod dělostřelectva anglického, 
belgického a italského za války.

Sešit 1. (Červenec 1921.)
AIJebert: Ľartillerie du corps ďarmée 

dani la défensive stabilisée. (Dělostřelectvo 
armádního sboru na frontě stabilisované.) Cvi­
čeni na mapě pro předvídaný útok na fronte 
Champenoux — Erbéviller — Serres — Bauze- 
mont a její obrana prvním armádním sborem.

Garnier. Calcul des trajectoires par arcs. 
Poznámka к matematickému výpočtu dráhy 
projektilu. .

Mortureux: Equipement ďun front en 
observatoires ďartillerie. (Jak byla fronta 
vypravena pozorovacími stanovišti.) Různé 
druhy stanovišť. Podmínky, jimž musí sta­
noviště vyhovovat. Výstavba.

Le projet de loi des cadres en ce qui 
concerne ľartillerie. (Návrh zákona o ká­
drech pokud se týká dělostřelectva.) Krátké 
shrnuti organisace dělostřeleckých těles, 
zvláštního štábu a doplňovacího kádru dělo­
střeleckého, jak se jeví v projektovaném 
zákonu.

Sešit 2. (Srpen 1921.)
Tournaire: La crise du recrutement des 

officíers ďartillerie. Krise v doplňováni dů­
stojníků dělostřeleckých se priostrila a vzbu­
dila pozornost nejen kruhů vojenských, ale 
i parlamentu a veřejnosti. Znepokojovala 
dělostřelce již před válkou, poněvadž počet 
absolventů polytechniky, kteří se věnovali 
dělostřelectvu, se neustále zmenšoval. R. 188^ 
ze 265 žáků 180, r. 1896 ze 220 již jen 76, 
r. 1908 ze 200 pouhých 38 odešlo к dělo­
střelectvu. Pisatel zkoumá příčiny tohoto 
úpadku a radí к okamžitému léčení tohoto
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neduhu, poněvadž válka ukázala, že i nej* 
udatnější armády byly bezmocné, nebyiy-li 
opatřeny dobře vycvičeným dělostřelectvem.

Goubard: Emploi de lartillerie franpaise 
dans la défensive ев 1918. Úkol francouz­
ského dělostřelectva v defensivě r. 1918 
specielně dělostřelectva 21. sboru v bitvě 
dne 15. července v Champagne, která skon­
čila neobyčejným vítězstvím.

Le Manuel de tir de ľarmée allemande 
du 4 decembre 1919. Částečný překlad 
„střelecké pomůcky německé armády“ ze 
4. prosince 1919, jíž možno použiti pro děla 
všech kalibrů.

Sešit 3. (Záři 1921.)
Chořet: Questions ďartillerie lourde. 

Otázky, jichž se pisatel dotýká, jsou: Úkol 
těžkého dělostřelectva v defensivě. jeho 
stupňovitého rozloženi do hloubky, služby 
spojovací, pozorování střelby a doplňování 
střeliva.

Maurin: Recherche de la portée maxi­
mum a attendre d un canon de longueur 
donnée. Matematické studie o největším do­
střelu děla dané délky.

Brun: L aube du triomphe. Propos d un 
artilleur. (V záři vítězoslávy. Projev dělo- 
střelcův.) Článek vyjadřuje obdiv francouz­
skému vojáku.

Evolution pendant la guerre de certains 
matériels ďartillerie allemands. Studie o 
vývoji dělostřeleckého materiálu německého 
za války zpracovaná na základě pramenů 
německých. (Artilleristische Monatshefte, 
březen—duben 1921.)

Nekrolog věnovaný zemřelému plukovníku 
Jouhandeau.

Revue du Génie militaire. Roč. 1921.
Sešit 1. (Leden 1921.)
Benoil: Etude comparetive des fortifi- 

cations de Verdun et de Metz. Srovnávací 
studie o opevněních verdunských a metských 
týká se těchto otázek: Úlohy, uložené oběma 
pevnostem, stručného historického nástinu 
jejich opevněni, myšlenek, které převládaly 
ve Francii a v Německu o organisaci pev­
nosti, způsobu jejich konstrukce, detailů kon­
strukčních, stavu a hodnoty jejich na začátku 
války, prací provedených za války, odporu, 
jejž kladly při obíjeni a úlohy jejich za války.

Bied-Charreton: Une conférence sur les 
lanceflammes. Přednáška o ohňometech. 
Principy. Ohňomety typu těžkého. Zápalné 
tekutiny. Zapalováni metané tekutiny u typu 
těžkého. Cvičení s ohňomety typu těžkého. 
Ohňomety typu lehkého. Organisace ohňo- 
metných rot. Taktika ohňometů a jejich účinky. 
Ohňomety německé.

Sešit 2. (Únor 1921.)
Curmer: Historique de la préparation 

de ľorganisation défensive de la region de

Nancy. Historický náčrt o přípravách defen- 
sivních v krajině Nancy, týkající se posic: 
Malzéville, Sainte-Geneviéve. Pain de Sucre, 
Seichamps, Pulnoy, Bois Brouillard, Bosser- 
ville a Gérardcourt.

Pujol: Note sur la peinture aur ciment. 
Poznámka o preparaci olejové barvy na ce­
mentové omítky.

Lazard: Note sur les locomotives alle- 
mandes. Studie o typech německých loko­
motiv, které byly Německem odevzdány a 
užívají se nyní na francouzských drahách, 
hlavně v Alsasku-Lotrinsku. (Pokrač. v seš. 3.)

Sešit 3. (Březen 1921.)
Charrion: Les sapeurs fran<;ais en Po- 

logne. Armáda Hallerova, která byla orga- 
nisována ve Francii, trpěla nedostatkem tech­
nického výcviku a technického personálu. 
Autor liči práci, kterou vykonali zákopnici 
a důstojníci ženijní od příchodu armády 
Hallerovy do Polska (v dubnu 1919) do 
listopadu 1919.

Sešit 4. (Duben 1921.)
Protection des batiments militaires con- 

tre ľicendie. (Ochrana vojenských budov 
proti požáru.) Disposice, článkem doporučené, 
mají všeobecný význam a vztahuji se na vše­
chny budovy vojenské. Účelem úvahy jest 
prozkoumat! potvrzeni preventivních opatření, 
instalaci pomocných prostředků a organisaci 
služby požární.

Normand: Organisation du travail. Úva­
ha o organisaci práce v ženijním sboru s do­
datkem několika poznámek o metodě Tay- 
lorově.

Sešit 5. (Květen 1921.)
Soubret et Gex: Note sur le franchisse- 

ment de la Lys et de ľEscaut par ľarmée 
fran<;aise de Belgique- Úvaha o pracích 
mostních při překročení řek Lysu a Seldy 
francouzskou armádou ve Flandrech v říjnu 
a listopadu 1918.

Klein: Historique du génie. Historická 
črta o ženijním sboru, jeho počátcích před 
r. 1715 (1. perioda), jeho vývoj za bývalé 
monarchie od r 1715 co revoluce r. 1789 
(2. perioda), za revoluce a císařství 1789—1814 
(3. perioda), za restaurace a druhého cisařstvi 
1814—1870 (4. perioda) a konečně za třetí 
republiky 1871 — 1914 (5. perioda).

Normand La position Hindenburg. Úva­
ha o vzniku a výstavbě čáry Hindenburgovy 
a jejím konečném zhrouceni.

Tricaud: Mesure de la largeur ďune 
riviére- Mathematický výpočet měřeni sirky 
řečiště.

Sešit 6. (Červen 1921.)
Normand: Évolution de la doctrine dé­

fensive franvaise de 1914 á 1918. Autor sle­
duje vývoj nauky defensivní. Srpen 1914: 
Převaha pušky. Polni děla lehká. Kulomety. 
Listopad 1914: Stabilisace fronty. Zákopy.
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Červen 1915: Ruční granáty. Pozorováni s ba­
lonů a letadel. Bezprostřední styk s nepří­
telem. Osvětlovače. Prosinec 1915: Rozvoj 
těžkého dělostřelectva. Minomety. Plyn. 
Ohňomety. Srpen 1916: Hojnost střeliva. 
Automatické pušky. Zlepšené ruční nástroje. 
Srpen 1917: Fotografie s letadel. Dělo­
střelectvo ničí opevněni. Prosinec: Dělo­
střelectvo protiletadlové. Tanky. Bitevní 
letectvo. Duben 1918: Nesmírná převaha 
všeho dělostřelectva. Červen 1918: Útočná 
vozba. Clony kouřové Početná převaha u 
spojenců.

Netter: Les ponts de flútes de 1’Ourcq. 
Vylíčení stavby mostů na nákladních lodích 
z kanálu Ourcqského.

Sešit 7. (Červenec 1921.)
Normand: Tactique de fortification alle- 

mande de 1914 á 1918. Taktika německého 
opevňování od r. 1914 d > 1918. Vývoj ně­
meckého nebo francouzského opevňováni jest 
skoro historii války. Jest to věčný zápas mezi 
zbrani a opevněním, které se měnilo dle 
změn taktiky. Autor podrobně sleduje krok 
za krokem, jak se opevněni vyvíjelo. Nikdo 
však nepochybuje, praví, že zkušenosti zí­
skané na konci války, nebyly by pokračovaly 
ve svém vývoji, a že proti různým neznámým 
situacím, nebyly by se vynašly methody 
stejně neznámé. Rozřešeni, jimž skončil r. 1918 
není tedy slovem posledním v opevnění, a 
nic nebylo by nebezpečnějš , než podlehnout! 
kouzelné moci formulek.

Sešit 8. (Srpen 1921.)
La defense ďlvangorod en 1914—1915 

(Obrana Ivangorodu v r. 1914—1915.) Vý­
ňatek z paměti velitele pevnosti generála 
Schwarze. Pevnost, její minulost a přítomnost. 
První obranné práce v Ivangorodu. Projekt 
nové hlavni čáry obranné na levém břehu 
Visly. Vývoj prací. Prostředky obranné. První 
objeveni nepřítele před pevností. Průpravný 
výcvik posádky a dělostřelectva. Cvičeni. 
Ukončeni prací. Pohyb Němců proti Ivan­
gorodu. Překročeni Visly ruským sborem 
granátníků. Organisace s řelby těžkého delo­
strelectva. Němci před pevnosti. Boje dne 
26. a 27. záři. Počátek operaci. Odchod 
Němců od Ivangorodu. Příchod armády ra­
kouské. Rakouská porážka. Náš triumf. (Po­
kračování.)

Se Šit 9. (Září 1921.)
La defense ďlvangorod. Myšlenka nové 

čary obranné. Nové práce obranné. Utvoření 
nových jednotek zákopnických a délost elec- 
kých. Pluk námořníků. Projekt nových opev­
něni. Nový rok 1915. Práce hydraulické 
v Ivangorodě. Rozhodnutí: nepovažovali Ivan- 
gorod za pevnost. Nové vojenské operace 
u Ivangorodu. (Pokrac.)

Sešit 10. (Říjen 1921.)
La defense důvangorod- Příchod armády 

rakousko-německé dne 8. července 1915. Za­
hájeni operaci střeleckých. První obíjení a 
první útok. Druhý den bojů. Nový rozkaz

o evakuaci pevnosti. Poslední porada obranná . 
Počátek evakuovaní. Příval zajatců. Rakouský 
pluk se chce vzdáli. . Přechod Němců přes 
Vislu 16. července. Ustup na druhou čáru 
obrannou- Poslední dny Ivangorodu. Zničení 
citadel a pevnůstek. Závěr.

Audonard: Mémoire sur le redressement 
des photographies prises sur plaque» incli- 
nées (Studie o vzpřímení snímku fotografo­
vaného na desce nakloněné.) Jest známo, 
že ve fotografii přímky rovnoběžné a sou­
časně rovnoběžné s deskou, jsou na snímku 
také rovnoběžné, kdežto rovnoběžky к ro­
vině desky nakloněné, jsou na snímku vy­
jádřeny různobéžkami, které se sbíhají v bodě, 
jenž jest průsečíkem přímky, jdoucí středem 
objektivu rovnoběžně s uvažovanými rovno­
běžkami s rovinou desky. Fotografujeme-li 
budovu, musí deska státi vertikálně, abychom 
na negativu obdrželi také přímky vertikální. 
Někdy však je nutno sklonili aparát, abychom 
na desce obdrželi celý obraz. Na snímku pak 
se nám vertikální hrany sbíhají. Autor podává 
návod na základě mathematické úvahy, kterak 
z negativu s perspektivou nepřirozenou ob­
držíme snímek správný, což se prakticky pro­
vede aparátem zvětšovacím.

Revue militaire jrancaise. Roč. 1921.

Sešit 1. (Červenec 1921.)
Dupaní: Le haut commandement all«- 

mand en 1914 (du point de vue allemand). 
Nejvyšši německé velitelství v r. 1914 (s hle­
diska německého). Dne 13. srpna 1914 ozná­
mil Nikola Nikolajevič do Francie, že za 
svítáni dne 14. srpna počne ruská ofensiva. 
A skutečně, armáda Rennenkampfova pře­
kročila německé hranice dne 17. srpna a Sam­
sonova dne 21 srpna Německo mělo na 
ruské straně čtyři armádni sbory, jednu di- 
visi záložni a jednu divisí jízdní. Všechny 
tyto sbory tvořily 8. armádu, jejímž velite­
lem byl Prittwitz. Ten byl nahražen Bene- 
ckendorfem a Hindenburkem, jemuž к ruce 
poslán Ludendorff z Belgie dne 24. srpna. 
Ludendorff však neodešel z Belgie sám, za 
nim 25. srpna poslány dva sbory a jedna 
jízdní divise z fronty francouzské. Jeden 
sb-r vzat z armády Bůlowovy, druhý z ar­
mády Hausenovy. Tato chyba byla snad 
spásou Francouzů. Představme si, že by byl 
sbor Bulowův dne 7. záři na svém místě 
mezi Kluckem a Bůlowem, a sbor druhý 
s jizdeckou divisi dne 9. záři s armádou 
Hausenovou u La Fčre-Champenoise, jaké 
by to bylo mělo důsledky. Při této chybě 
se Moltkeův strýc obrátil v hrobě. Od 
prvních dnů alliance s Ruskem snažil se ge­
nerální štáb francouzský přesvědčili Rusy 
o nutnosti rychlé intervence, dříve než by 
Němci moh i Francouze rozdrtili celou vahou 
svých sil a nikdy nesetkal se s takovou mí­
rou dobré vůle a porozumění, jako na po­
čátku války. Nikola Nikolajevič má právo na 
vděčnost Francie.
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Bitva na Marně skončila porážkou Němců. 
Proč? Předně pro neschopnost Moltkeovu, 
který zeslabil svou severní armádu o dva 
sbory, ačkoliv je mohl vžiti z armády jižní 
bez obav. Druhou příčinou byla neodvislost 
armádních velitelů, kteří nedbali nejvyššiho 
velitelství a mezi sebou byli nejednotní. Tak 
soudí Němci. Autor však soudí jinak. Moltke 
z roku 1870 nepočínal si jinak než Moltke 
z roku 1914. Proč tedy tentokrát nepoda­
řilo se to, co kdysi? Poněvadž roku 1870 
pomohla Němcům к vítězství úplná pasivita 
všech velitelů francouzských, kdežto roku 
1914 měli Němci co činit s francouzskou 
vůli. Zvítězila tu francouzská vůle, zosob­
něná v chladně rozvaze Joffreově. jenž svým 
pyšným : „Čelem v zad ! К útoku !“ probu­
dil a galvanisoval své vojáky potácející se 
únavou. Zvítězila konečně francouzská vůle, 
zosobněná v neúprosně energii Kochově, která 
zachránila Francii.

La question ďOrient en 1921 et la Poli- 
tique islamique des Puissances deFEntente. 
(Otázka východní r. 1921 a politika mocnosti 
dohodových.) Vojenským obsazen m Sýrie 
jest Francie přímo angažována na východní 
otázce. Nynější kříse, prýštící z různosti mí­
nění, vstupuje do svého rozhodného období. 
Francie jest více než jiní interesována, aby 
byla otázka rozřešena,neboť je-li dnesrozjitřen 
Východ, mohla by to býti z tra celá říše 
islamská.

Grouaid: La Conduite de la guerre 
jusqu" á la bataille de la Marné. (Vedeni 
války až к bitvě na Marně.) Studie spoko­
juje se jen první periodou válečnou, vy­
zdvihujíc vztahy, které existují mezi vedením 
francouzských operací a disposicemi předví­
danými a doporučovanými v letech předchá­
zejících, a zkoumajíc, v jaké míře se v této 
první době uplatni у zásady strategické, zkou­
šené po 35 let.

Appert. La direction militaire diploma- 
tique et éconc mique de la guerre á la veiile 
de la bataille de Verdun. (Správa vojensko- 
diplcmatická a hospodářská za války na po­
čátku bitvy verdunské.) Již před útokem na 
Verdun stala se Francie středem, kolem ně­
hož se krystalisovaly snahy koaliční. Nestal-li 
se Joffre nejvyššim velitelem spojeneckých 
armád, jeho hlas přece jen byl mečem na 
váze v radách koalice. Jeho přičiněním při­
jal byl dlouho diskutovaný plán jednotně 
vedených akcí. Přičiněním vlády francouzské 
sešla se první konference ministrů všech 
spojenců. Nicméně však útok na Verdun 
přinutil spojence svolali novou konferenci 
27. března 1916, jejímž výsledkem sice ne­
byla proponovaná válečná rada mezispoje- 
necká, jejímž úspěchem b\la však resoluce, 
směřující к vytvořeni mezispojenecké perma­
nentní komise pro otázky hospodářské. Tato 
komise zasedala poprvé dne 20. června 1916. 
Dohoda, panujíc! mezi veliteli jednotlivých 
armád, měla se také rozšířili na vlády. Do­
hoda chce se pienésti také do oblasti finanční 
a průmyslové, byli již svoláni ministři pro 
střelivo v přičíně výměny surovin, zásobo­

váni děly a municí a organisace průmyslové. 
Spojenci došli к poznáni, že jest nutno vésti 
nikoli čtyři, ale toliko jedinou válku.

Tarlé: La Préparation industrielle de 
la guerre en France et en Allemagne. 
(Válečná příprava, průmyslová ve Francii 
a v Německu ) Úvaha o průmyslu hutnic­
kém, železářském i ocelářském v Německu 
a , ve Francii před válkou, za války i po

Sešit 2. (Srpen 1921)
Tourněs: Lattente de la bataille en 

mars 1918. (Očekáváni bitvy v březnu 1918.) 
Článek vypracován na základě dokumentů 
generálního štábu. Podává výčet a rozlohu 
francouzských a německých sil v březnu 
r. 1918. Dne 20. března, na počátku ně­
mecké ofensivy vládnou Němci asi 2C0 di- 
visemi (nejméně 182), posílenými ještě něko­
lika divisemi rakouskými, kdežto spojenci 
mají v celku jen 175 divisi (Francie 99, 
Anglie 60, Belgie 12, Spojené Státy 4). 
Nutno však uvážili, že divise francouzská 
má mnohem méně pěchoty než německá 
a že čtyři divise americké nejsou ještě 
schopny zúčastnili se boje. Němci máji v zá­
loze asi 74 divisi pěších a 2 iizdecké, kdežto 
záloha spojenců má jen 59 divisi pěších a 5 
jízdeckých. Stejně v dělostřelectvu jest pře­
vaha na straně Němců, kteří proti 8756 
dělům polním a 7168 dělům těžkým na 
straně spojenců postavili asi 11.200 děl pol­
ních a 7920 děl těžkých. Jedině v aviatice 
jest převaha na straně spojenců, kteří mají 
3870 letadel (z toho 2800 francouzských). 
Němci jich máji asi 2800. К článku při­
pojen zmenšený plánek celého západního bo­
jiště, vypracovaný dne 20 března pro nej- 
vyšší generální Štáb.

Fracque: La téléphonie sans fil. Úvaha 
o zásadách a všeobecné technice telefoni­
ckých stanic bezdrátových a o přednostech 
a nesnázích bezdrátové telefonie. Dle auto­
rova resumé jest bezdrátová telefonie jen 
pokračováním bezdrátové telegrafie, jejíž 
principy i materiál převzala. Není tedy za­
ložena na základě novém, který by byl scho­
pen rozmnožili počet depeši v daném pásmu. 
Bude moci býti s výhodou použita ve zvlášt­
ních případech vojenských, ale dle dnešního 
slávu soudíc, ;dá se. že není povolána, aby 
nahradila bezdrátovou telegrafii.

Carrě: La vťritable histoire des taxis 
de la Marnc. Rekvisice autodrošek prove­
dená v Paříži dne 6,7. a 8. záři 1914 
vzbudila mnoho klamných demněnek. Ve 
skutečnosti jednalo se jen o rychlý trans­
port pěti praporů, asi 40C0 mužů, na bo­
jiště Ourcqské.

Sešit 3. (Září 1921.)
Daille: La manoeuvre de Montdidier. 

Protiofensiva z 18. července 1918, zahájená 
překvapením na obou bocích posice Cháteau- 
Thierry, znamená konec německých snah, 
závěr plánu Ludendorffova. Manévr ofen- 
sivní u Montdidier, jejž rd 8. srpna prová-
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ději čtvrtá armáda anglická a první armáda 
francouzská, jest signálem, že operace ar­
mád dohodových započaly. Tímto manévrem 
zahájen veliký útok, jenž se rychle vyvíjí 
a spěje к brzkému zakončení nepřátelství. 
(S jedním náčrtem.)

Mager: Notre réorganisation militaire. 
Návrh vojenské reorganisace. Každý mladý 
Francouz budiž povolán na šest měsíců do 
výcvikového tábora. Všeobecným základům 
vojenským učí se po tři měsíce a jest pak 
prohlášen za schopna mobilisace. Druhé 
čtvrtletí věnováno je bud" výcviku odbor­
nému (granátnika, pozorovatele, telegrafisty 
atd.) nebo zdokonalování základního к do­
plnění poddůstojníků. Opozdilci podrženi bu­
dou v táborech o jedno nebo dvě čtvrtletí 
déle. Vojáci po šesti měsících vycvičeni strá­
vili by aspoň čtvrt roku — připadne delší 
dobu — u tělesa, aby se obeznámili se 
službou. Autor se domnívá, že jeho návrh 
je laciný, pružný a vyhovuje demokratickým 
názorům o ozbrojeném národu.

Paillé: La peinlure militaire fran^aise. 
Odsouzení tak zv. „uměni pro umělce", které 
nemá nic společného s pravdou a životem.

Sešit 4. (Říjen 1921.)
Réquin: Probléme de la Réduction des 

armements devant la société des nations. 
(Problém omezeného zbrojení před Svazem 
národů.) Jestliže Svaz národů po půldruhém 
roce svých studii nerozřešil otázku omeze­
ného zbrojení, tkví příčina v tom, že problém 
ten závisí dnes na faktorech, unikajících jeho 
přímému vlivu. Autor pokouší se vysvětlili, 
v jaké obtížné situaci jest Svaz národů již 
od svého •počátku, za čím jde, co prostu­
doval а к jakým výsledkům dospěl.

Roger: Les méthodes ďappui de ľatta- 
que par ľartillerie au cours de la guerre. 
(O methodách, kterými byl podporován útok 
pěchoty délostřejectvem za války.) Útok dělo- 
střelecrvem připravit a dělostřelectvem jej 
podporovat byly vždy dvě operace rozdílné, 
přesné od sebe oddělené a prováděné způ­
soby různými. Kdežto methody dělostře­
lecké přípravy se několikrát změnily, ne­
platí to stejně o dělostřelbě, která útok 
podporovala. Co jí rozumíme ? Od oka­
mžiku, kdy pěchota počne postupovali, až 
к okamžiku, kdy dosáhne posledního bodu, 
jejž měla ztéci, předchází ji dělostřelba pal­
bou, postupujíc před ní stále stejnou rych­
lostí (asi 100 m ve 2—3 m nulách). Účelem 
této dělostřelby jest: zabránit nepřátelské 
pěchotě a hlavně kulometům palbu a proti­
útok. Autor analysuje podrobně tuto dělo­
střelbu, jak jí bylo všeobecně užíváno až do 
konce války.

Lugand: Considérations sur une mé- 
thode ďétudesappliquéeá Vart dela guerre. 
(Úvahy o studijní methodě umění válečného). 
Studium válek před r. 1914 vyneslo určité 
závěry všeobecného významu a všeobecné, 
trvalé platnosti, přece však praktické vý­
sledky těchto studií pod zorným úhlem války 
světové prokázaly trhliny a mezery (cenu

palby, příprava к útoku, užité opevněni, roz­
pětí fronty, službu spojovací atd.). Jestliže 
ve spekulativní oblasti přijaté výsledky se 
zdály definitvnimi. byly nedostatečnými v ob­
lasti praktické, a to proto, že studijní me- 
thoda v podstatě spekulativní se opírala jen 
o minulost.

Methodou správnější jest studovali sice 
minulost, avšak na základe přítom­
nosti a předvídali do budoucnosti. 
Tento plán pak vede к prozkoumání zá­
konů a všeobecných principů cestou speku­
lativní, к vypracováni doktríny založené na 
zkušenosti а к studiu fenoménů psycholo­
gických, aplikovanému na události válečné.

Sešit 5. (Listopad 1921.)
Camon: La genese du pian de guerre 

allemand. (Genese válečného plánu němec­
kého.) Strategické myšlenky v Německu 
před r. 1914: Bedřich II. — Clausewitz, 
falešný interpret Napoleonův — Mokke — 
Schheffen — vliv napoleonský, V. der Goltz, 
York de Wartenburg, Bernhardi. Falken- 
hausen, Ludendorff. Pokračování článku bude 
obsahovali vznik válečného plánu r. 1914.

Berthemet: Le 2® corps ďarmée italien 
en France. Na základě- oficielních pramenů 
vylíčeny operace druhého armádního sboru 
italského na francouzské fronte od dubna 
1918 do února 1919. (Se 2 mapami.)

Castelnau: La Baviěre et la politique 
allemande. Vylíčení situace a myšlenkového 
stavu Bavorska po zavražděni Erzbergerové.

Le recrutement de ľarmée anglaise 
pendant la grande guerre. Studie o roz­
děleni anglické armády před válkou: Regu- 
lar Forces (armáda aktivní, záloha, zá­
loha speciální) a Territorial A r m y, 
jak se vyvíjelo její doplňováni za války, kte­
rak provedena demobilisace a jaká jest ar­
máda anglická po válce.

Revue d Ětudes Militaires.
Č. L (I. duben 1921.)
Théme tactique No 1.— Taktická úloha č. 1
Č. 2. (15 dubna.)
Le traité de Versailles. — Mír versaillesský.
La Societě des Nations. — Svaz národů.
Č. 3. (1. květen.)
Les qyutorze points du president Wilson. — 

Čtrnáct článků presidenta Wilsona.
Les diverses constitutions fran^aises de 

puis 1789. — Různé francouzské ústavy od 
r. 1789. _ v

Théme tactique No 2. — Taktická úloha č. 2.
Č. 4. (15. květen.)
Les traités de Saint-Germain, Neuilly. Tri- 

anon et Sevře s — Mír Saint-Germainský, 
Neuillyský, Trianonský a Sévresský.

La cavalerie dans la guerre modeme. — 
Jezdectvo v moderní válce.

L importance politique des interéts écono- 
miques et leur role dans les relations inter-
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nationules. — Politická důležitost hospodář­
ských zájmů a jejich úloha ve vztazích mezi­
národních.

Č. 5. (1. červen.)
La societě des Nations. — Svaz národů.
Č. 6. (15. červen.)
La réjorme de la juridiction administra­

tivě — Reforma soudní administrativy.
Les iděes gěněralesen Histoire militaire. — 

Všeobecné ideje ve válečných dějinách,
0. 7. (1. července.)
Lu něcessitě des ětudes de droit pour la 

préparation a LEcole de guerre. — Nutnost 
studovali právo pro přípravu do školy válečné.

La situation de ľ Európe aprés les traitěs 
de Vienne. — Situace evropská po míru ví­
deňském.

Quelques lettres. notes et hulletins de Na­
poleon lcr pendant la campagne de 1806. — 
Několik dopisů, poznámek a bulletinů Napo­
leona 1. za polního taženi r. 1806

Č. 8. (15. červenec.)
Le brance devant Г Allemagne. — Francie 

před Německem.
Lexpansion mondiale base de la politique 

anglaise. — Světové rozpětí základem an­
glické politiky. '

Č. 9. (1. srpen.)
La houille Manche et ses applications en 

France. — Bílé uhlí a jeho zužitkováni ve 
Francii.

Č. 10. (15. srpen.)
Le projet sur les chemins de jer. — Návrh 

zákona o železnicích.
Č. 11. (1. záři.)

. Les Provinces Baltiques. - Provincie bal-

Introduction a ľétude de la campagne 
de 1674. — Úvod do studia polního tažení 
r. 1674.

Č. 12. (15 záři.)
Introduction ú ÍEconomie Politique et 

sociále. — Úvod к politice hospodářské a 
sociálni.

Č. 13. (1. říjen.)
La Politique étrangére de la troisiěme 

Rěpublique de 1871 ä 1914. — Zahraniční 
politika třetí republiky od r. 1871 do 1914.

Č. 15. (1. listopad.)
Le Reglement d Infanterie (2е partie). Cvi­

čebni řád pro pěchotu, díl 2.
Č. 16. (15. listopad.)
Précis des Campagnes de Turenne de 

Napoleon IeT. — Stručný přehled polnich ta­
ženi Turenneových, vypracovaný Napoleo-

Re-uue de ГAeronautique Militaire.
Sešit 1. (Leden — únor 1921.)
Romatet: Organisation de 1'Aéronauti- 

que Militaire. Francouzskou aeronautiku cha-

rakterisuje její prudký vývoj. R 1914 měla 
několik aviatických jednotek a několik balonů, 
v listopadu r. 1918 zaměstnávala 127.630 
důstojníků a mužů. Dnes má 15 pluku le­
teckých, 4 skladiště aviatická speciální, 4 skla­
diště aviatická všeobec á, 2 sekce pro do­
pravu zámořskou, 3 školy pro výcvik aviatiku, 
2 pluky balonů pozorovacích, centrální skla­
diště potřeb pro tyto balony a školu pro 
výcvik mužstva к jejich obsluze. Obrana 
protiletadlová má 5 pluků, ústřední skladiště, 
technickou sekci pro studium materiálu a 
školu pro důstojníky a pro poddůstojníky.

Barthélemy: Ľaviation dans l Afrique 
du Nord. Článek podává v širokých rysech 
zeměpis severní Afriky (Alžir, Tunis) a sou­
vislost aviatiky s čilí vojenskými, kolonisačnimi 
a obchodními. Na konci učiněna zmínka o 
problému směrovém v Sahaře a problému 
zásobovacím.

Fontaine: Historique sommaire de la de­
fense contre aéronefs. Vylíčeni vývoje ob­
rany protiletadlové před ;. 1918, od r. 1918 
až do dneška a jeji nové orientace.

Sešit 2. (Březen — duben 1921.)
Barthélemy. Ľaviation et les chars de 

combat. Autor sleduje otázku, pokud může 
aviatika prospěli útočné vozbě ve dvou fa­
ších útoku: v době přípravy к boji a v boji 
samém. •

Romatet: Ľavion de chasse, son passé — 
son avenir. Letadlo stíhací musí býtí schop­
no, jakožto nástroj ofensivní, manévrováni a 
úspěšného útoku proti letadlu jakémukoli. 
Vývoj, který za války prodělalo je značný; 
rychlost jeho sloupla ze 140 na 215 km za 
hodinu, výška ze 4000 na 6500 m a síla 
palby ze 300 na 1200 ran z kulometu v mi­
nutě. Těmto třem základním schopnostem 
nejlépe odpovídá typ jednosedadlovky a autor 
se domnívá, že i v budoucnosti letadlo stí­
hací musi býti velmi rychlé, snadno ovláda­
telné, solidně stavěné a důkladně vyzbrojené. 
Pánem vzduchu bude ten, kdo tyto vlastnosti 
harmonicky sloučí v miře nejvyšsí u jediného 
letadla.

Fontaine: La defense contre aéronefe 
organe de renseignements. Obrana proti- 

detadlová jest také orgánem zpravodajským. 
V článku vylíčena organisace této služby, 
jejímž úkolem jest využiti ji к obraně území 
a zprávy získané oznamovali střediskům avi- 
atickým a vrchnímu velitelství.

Sešit 3. (Květen—červen 1921.)
Delafargue: Ľaviation militaire en Tu- 

nisie. Aviatika v Tunisu zavedena byla za 
války na obranu proti útokům turecko- 
německých sil z jihu. V článku vylíčen její 
vývoj za války a vyložen její dnešní mírový 
úkol. . ,

Fontaine: Ľartillerie antiaérinne. Článek 
jest věnován střelbě proti letadlům za dne. 
určováni polohy letadla, střelecké technice 
a praksi a materiálu protiletadlového dělo­
střelectva.

343



Sešit 4. (Červenec — srpen 1921.)
Opérations de la premiěre Division 

aérienne. Vylíčení operací první letecké divise 
od 16. května 1918 do 11. listopadu 1918 
dle úředních dokumentů. Od 16. května do 
18. července 1918 perioda defensivní, od 
18. července do 10. listopadu 1918 perioda 
ofensivní.

Dagnaux: Laviation de bombardement. 
Tato aviatika má dnes dvě brigády a sice 
jednu pro bombardování denní a jednu pro 
bombardování noční. Vylíčen její vznik, úloha 
a prostředky.

Cheutin: Rôle colonial de ľaviation 
militaire au Maroc. Úloha vojenské aviatiky 
v Maroku jest obranná. Eskadrilly musí býti 
neustále pohotově rozletět! se do dálek sto­
kilometrových od svých základen, aby bom­
bami, které mezi domorodci budí opravdový 
strach, odpověděly ihned na různé jejich hroz­
by. V měsici květnu t. r. vykonala letadla 
590 cest, representujících 850 hodin letu a 
vrhla 40.493 kg výbušných látek.

Les Archrues de la Grande Guerre.
Leden 1921. (Č. 18.)
V. Tappen: Jusquá la Marné — 1914.
Plán operační, přípravy mobilisační. Bitva 

na Marně. (Přeloženo z německého.)
Kimpflin: Deux ans en Lorraine avec 

le 222е regiment dinfanterie. Dva roky 
v Lotrinsku s 222. plukem pěchoty. (Kupředu 
s rýčem a lopatou. V úseku Bauzemont. 
Válka zákopová. V lese Parroy.) Pokračo­
vání článku z č. 15. a 16. v r. 1920. Do­
končení v č. 19.

Un mémoire allemand sur les conditi- 
ons de paix á imposer á la France. Válka 
netrvala ještě plných deset měsíců, když 
Němci počítali již s vítězstvím. Zcela jsouce 
zaujati touto nadějí, poněvadž v jejich rukou 
bylo deset francouzských departementů, usta­
vovali se ve spolky a zasílali Bethmannu- 
Hollwegovi návrhy krutých podmínek míro­
vých. Jedno z těchto memorand dostalo se 
do rukou redakce a uveřejněno v překladu. 
Datováno je 20. května 1915 a podepsáno 
Ligou zemědělců, Ligou německých rolníků, 
Společností německých rolníků křesťanských, 
Centrální federací německých průmyslníků, 
Ligou průmyslníků, Federací středostavov- 
skou říše německé.

La bataiile de Vittorio Veneto. Rakouské 
poznámky ke zprávě vrchního velitelství ital­
ského o bitvě u Vittorio Veneto, uveřejněné 
v Oesterreichische Wehrzeitung ze 16. čer­
vence 1920.

Toran-Beyle: Deux ans de politique mi­
litaire en Grěce. Pokračování z čísel 14., 
15. a 17. v r. 1920. Dva roky vojenské po­
litiky v Řecku. — Námořní základna Sala- 
minská, řecká revoluce v Soluni, triumvirát 
Venizelos—Konduriotis — Danglis, vlivy di­
plomatické.

Poidloúe: Les sous-marins et la guerre 
sous-marine sans merci. Pokračování z č. 17 
z r. 1920. Ponorky a neomezená válka po­
norková. — Otázka diplomatická. Opis noty 
ministerstva zahraničních záležitostí ministru 
v Mexiku. Ponorkové loďstvo spojenecké a 
německé.

únor 1921. (Č. 19.)
Les mémoires de 1’amirai Sir Percy 

Scott (1914-1915). Paměti admirála Sira 
Percy Scotta. Výňatek z většího díla admi­
rálova: „Od loďstva plachetního к ponorce. 
Padesát let služby v král, loďstvu anglickém.“

Les pertes des nations belligérantes au 
cours de la grande guerre. Ztráty bojujících 
národů za světové války. Statistické tabulky 
pokud možno nejpodrobnější, z nichž vy­
jímáme některé zajímavé údaje.

Francie zmobilisovala od 2. srpha 1914 
do 1. ledna 1919 8,410.000 mužů:

franc. důstojníků................ 195.000
„ mužstva..................... 7,740.000

domorodců ze Sev. Afriky . 260.000 
„ z kolonií . . . 215.000

celkem . . . 8,410.L00
Z vojska domácího bylo 45'3°/0 stavu ze­

mědělského, 29"44°'o dělníků průmyslových, 
10‘6°/0 stavu obchodnického, 6’85°/0 zaměst­
nanců dopravních, 7’81 °/0 z ostat, zaměstnání.
Zběhlo: roku 1914 509

1915 2.433
1916 8.924
1917 21.174
1918 13.032 

celkem . . . 46.072 mužů.
Případů vzpoury: roku 1914 29

1915 201
1916 196
1917 535 '
1918 203

celkem . . . 1.164 mužů.
Odsouzeno к smrti: roku 1914 206.

1915 442­
1916 315 •
1917 528 '
1918 136 .

celkem . . . 1.627 mužů.
Poidloúe: Les sous —marins . . . (Pokra­

čování) Ponorky anglické. Ponorky německé 
Ponorky italské. Ponorky ruské. Ponorky ra­
kouské. Proč byla podniknuta ponorková válka 
neomezená. (Pokračování.)

Toran-Beyle: Deux ans de politique mi­
litaire en Grěce. (Pokračování.) Ekaterini.— 
Generál Roques, poslanec Benazet a admirál 
Dartige du Fournet vyjednávají přímo s krá­
lem Konstantinem. (Pokračování.)

Březen 1921. (Č. 20.)
Tardieu: Le maréchal Foch aux heures 

décisives de la grande guerre. Maršál Foch 
v rozhodných okamžicích války. Vyňato z kni­
hy Tardieuovy: La Paix. (Mír), která vzbudila
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sensaci. Clemenceau napsal pro ni předmluvu. 
Kniha přináší také podrobné vylíčení okol­
ností, za nichž Foch byl jmenován nejvyšším 
velitelem, a jeho účast na konferenci v Senlis.

General X. X.: Devant Saint - Mibiel 
(1914). Osobní vzpomínky autorovy na udá­
losti z r. 1914 před Saint-Mihielem. — Popis 
fronty. Všeobecné úvahy. Boje z 28. září a 
z 1., 2. a 6. října. Náčrt všeobecné situace 
z konce r. 1914 v lese Apremontském. (Pokr.)

Toran-Beyle; Deux ans de politique mi- 
litaire en Grěce. (Pokračování.) Masakr dne 
1. prosince 1916 v Athénách.

Les pertes des nations . . . (Pokračováni.) 
Franc, ztráty činily dne 1. listopadu 1918: 

1,071.000 mrtvých, 
314.000 nezvěstných.

Počet raněných a nemocných: 
roku 1914 490.000

1915 1,019 000 
1916 551.000
1917 375.000
1918 675.000

Poidloúe: Les sous-marins . .. (Pokrač.) 
Prostředky obranné. Pole minová. Organisace 
transportů. Aparáty naslouchací. Služba avi- 
atická. Anglické ztráty tonáže za války. Závěr.

Duben 1921. (Č. 21.)
H. Binder: Comment FEtat-Major alle- 

mand camoufla la vérité. Překlad německého 
spisu Binderova: „Co jsme jako váleční zpra­
vodajové nesměli říkat.“ (Pokračování.)

Sir John Arthur: Ľintervention de lord 
Kitchener dans la bataille de la Marné. 
Výňatek z třísvazkového anglického díla 
„Kitchener a válka“ téhož autora, v němž 
vylíčeny krásné vlastnosti vojáka, jakým byl 
Kitchener. Článek vztahuje se jen к bitvě 
na Marně, kdy lord French chtěl odvolati 
své šiky z jeviště operačního a kdy Kitchener 
šťastně zasáhl svou důvěrou ve francouzskou 
armádu.

Les pertes des nations... (Pokračování ) 
Celková mobilisace :

Ameriky................  3,800.000 mužů.
Anglie '....................  8,278.000 „
Itálie........................  5,250.000 „
Belgie.................... 379.000 „
Řecka.................... 355.000 „

Devant Saint-Mihiel (1914). (Pokrač.) 
Rozdělení vojsk Organisace fronty.

Srbska 707.000 „
merického vojska bylo ve Francii:

1. čerce 1917 . . . 20.000 mužů.
1. října 1917 . . . 65.000 „
1. ledna 1918 . . 176.000 „
1. dubna 1918 . . . 320.000 „
1. čerce 1918 . . . 996.000 „
1. října 1918 . . . 1,884.000 „
1. listop. 1918 . . . 1,993.000 „

Buat: Larmée allemande pendant la 
guerre 1914—1918. Analytická studie stejno­
jmenné brožury Buatovy.

Toran-Beyle; Deux ans de politique mi- 
litaire en Grěce. (Pokrač.) Rusko a Anglie 
pro Konstantina. — Balkánská politika dle 
tajných schůzí. — Briand a Sarrail na kon­
ferenci v Římě. — Jarni ofensiva r. 1917.— 
Pád Ruska způsobuje pád Konstantina. — 
Triumf Venizelismu. — Proklamace к řec­
kému národu. — Vojenská politika až к ví­
tězné ofensivě r. 1918. — Závěr.

Květen 1921. (Č. 22.)
Pilant: Le Journal, arme de guerre de 

1’Allemagne, Denní list, válečná zbraň ně­
mecká. — Jakmile vypukla válka r. 1914, 
snažili se Němci své vítězství zabezpečit! 
nejen zbrani ale všemi prostředky, pod­
rývajíce protivníkovu morálku, rozsévajíce 
hrůzu, beznaděj a malomyslnost v prostých 
duších. Tuto propagandu obstarával nejlépe 
tisk. Německo kupovalo ve Francii, v zemích 
dohodových i neutrálních žurnály všech směrů, 
jež měli podporovati myšlenku německou. 
V území, jež Německo zabralo v Belgii a 
Francii, založeny tři francouzské deníky: 
Ga ze (t e des Ardennes v Charle- 
ville, Bruxellois v Bruselu a Gazette 
d e L o r r a i n e v Briey, jež všechny byly 
napájeny přímo německým generálním štá­
bem. Nejznámější byl Gazette des Ar­
dennes, jehož historii jest věnována tato 
studie. (Pokračování.)

Devant Saint-Mihiel (1914.) (Pokrač.) 
Les Lionvllleský. — Dělostřelectvo. — Pozo­
rování střelby. — Myšlenky a boje.

Les chars ďassaut á la butte de Tahure. 
Vylíčení operací útočné vozby na návrší Ta­
hure ve dnech 28. září až 8. října 1918.

Červen 1921. (Č. 23.)
ďAubigny: Les Rapports de la Commis- 

sion de FArmée. Tímto článkem rozšiřuje 
časopis svůj program. Nespokojuje se již stu­
diemi vojensko operačními, vzpomínkami ze 
zákopů, dojmy osobními, nýbrž chce se za- 
jímati o všechny problémy, týkající se války: 
diplomacii, politiku mezinárodní, život hospo­
dářský na frontě i v zápolí. Z toho důvodu 
počíná uveřejňovati zprávy branného výboru 
poslanecké sněmovny a zahajuje rozšířený 
program článkem o výzbroji. Stav výzbroje 
dne 2. srpna 1914. Denní výroba. Denní 
spotřeba. Stav dne 1. listopadu 1918. Děla. 
Pušky a kulomety. Tanky. Materiál chemický. 
Závěr.

Červenec 1921. (Č. 24.)
Celé toto číslo věnováno otázce Horního 

Slezska.
Srpen 1921. (Č. 25.)
Henry Hauser: Luxembourg et Zoll- 

verein. Pokusy o prusifikaci vévodství lu­
cemburského- od r. 1839—1919. Historická 
studie.

Maurice Bourgeois: La propagande bri- 
tannique et américaíne dans les pays en- 
nemis pendant la guerre. Anglická a ame-
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rieka propaganda v nepřátelských zemích za 
války. Podobne jako Němci vedli i Angličané 
a Američané „the páper war“ — papírovou 
válku, aby zlomili odpor centrálních států a 
uspíšili tak hodinu konečného vítězství'.

Schoen: Les responsabilités de la guerre. 
Výňatek z pamětí barona Schoena, němec­
kého vyslance v Paříži r. 1914.

Záři 1921. (Č. 26.)
Jules Isaac: Le témoignage du général 

Lanrezac sur le role de la 5е armée 
(aoút 1914). Historická studie o osobnosti 
a theoriích generála Lanrezaca a jeho knize: 
Le pian de campagne fran^ais et le premier • 
mois de la guerre, (Francouzský plán a první 
měsíc války), která je důležitým dokumentem 
bitvy u Charleroi v srpnu 1914.

Les attitudes et les idées politiques 
ďErzberger. Dokumenty vztahuji se к vá­
lečné politice Erzbergerově a jeho vyjedná­
váni o příměří.

Ľangoisse allemande. En septembre 
1918. Německá úzkost v září 1918. Překlad 1 
Hindenburgovy proklamace к národu a zemi 
ze dne 2. září 1918.

La Belgique militaire. Roč. 1921.
Č 2323. (13. III. 1921.)
Notions pratiques sur les tirs indirects 

de mitrailleuses en campagne. Praktické po­
známky o nepřímé střelbě kulometů v poli.

Č. 2327. (17. IV. 1921.)
Faut-il supprimer la Cavalerie? Jest třeba 

zrušiti jezdectvo ?
Č. 2332. (5. VI. 21.)
Hensch : L importance du matériel dans 

la guerre moderne. Důležitost materiálu v mo­
derní válce.

Č 2334. (19. VI. 1921.)
Hensch: Notre armée de demain. Naše 

budoucí armáda.
Mitrailleuses légéres ou fusils-mitrailleuses
Č. 2343. (11. IX. 1921.)
Larmée belgique en aoút 1914. Belgická, 

armáda v srpnu 1914.
Č 2351. (20. XI. 1921.)
Larmée nouvelle Nová armáda.

Bulletin belgique des Sciences mili­
taire s. Roč. 1921.

Květen 1921. (Č. 1.)
Les opérations de l armée belge pendant 

la campagne de 1914—1918. Pokračováni 
článku z předešlého ročníku o operacích bel­
gické armády v letech 1914 — 1918. Stať 
vztahuje se ke dni 11. září 1914.

Sillevaerts : Les gaz de eombat Pokračo­
vání podrobné studie o boji otravnými plyny. 
Popis projektilů, charakteristické vlastnosti, 
užiti taktické, taktika německá.

Denis : Les chemins de fer de campagne 
de l armée belge pendant la guerre 1914

1918. Polní dráhy belgické armády za 
války (třetí část); ofensiva z r. 1918.

Grade: Efficacité et instantanéité du 
tir sur but mobile. O působnosti a okamžité 
pohotovosti střelby na cíl pohyblivý (spec, 
na útočnou vozbu.)

Menši články :
Rozbor franc. prozatímního předpisu pro 

výcvik kulometných jednotek.
Aviatika dopravní.
Zprávy o cizích armádách.
Červen 1921. (č. 2.)
Denis: Les chemins de fer . . . (pokra­

čování z č. 1.- Práce vykonané po příměří.

„ Pontus: Ľartillerie issue de la guerre. 
Článek o dělostřelectvu po válce: o hlavních 
vlastnostech dobrého materiálu, o dělu polním, 
lehké houfnici, těžkém dělostřelectvu a nábo­
jích. Zvláštní kapitola věnována dělostřelecké­
mu materiálu belgickému před r. 1914. za 
války a po válce. Rozdělení dělostřelectva, 
jeho úkoly.

, Sillevaerts : Les gaz de eombat. (Pokrač.) 
Účinky otravných plynů a ochrana proti nim.

Van der Donckt: Notes sur les autos- 
blindées. Pokračování článku o obrněných 
autech. Užití obrněných aut. Ruská ofensiva 
v Haliči 1916.

Menší články : 
Methody výcviku. 
Svaz národů.
Zprávy o cizích armádách.
Červenec 1921. (č. <)
Sillevaerts : Les gaz de eombat. (Pokrač.) 

Masky a aparáty dýchací. Ochrana očí. Ochra­
na kůže. Aparáty užívané v armádě anglické 
a německé.

Pontus. Ľartillerie issue de la guerre. 
(Pokrač.) Relativní malomocnost belgického 
dělostřelectva. Krátké rány. Užití dělostře­
lectva v jednotlivých faších války (1914-1918.)

Van der Donckt: Notes sur les autos- 
blindées. (Pokrač.) zRuský ústup v Haliči 
1917 a obrněná auta.

Menší články :
Tank. Kterak prospívá pěchotě, dělostře­

lectvu a jezdectvu.
Střelecký výcvik. Přesná střelba. Methody. 
Zprávy o cizích armádách.
Srpen 1921. (č. 4.)
Van der Donckt: Notes sur les autos- 

blindées. (Pokrač.) C brněná auta a válka 
posični.

Sillevaerts: Les gaz de eombat. (Pokrač.) 
Kollektivní ochrana proti otravným plynům.

V erschueren : Appareils employés au 
Bataillon des Chemins de fer pour la pose 
des voies. Aparáty užívané železničními pra­
pory při stavění drah.
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XX. Le fusil-mitrailleur. O kulometné 
pušce.

Pontus: Ľartillerie issue de la guerre. 
(Pokrač.) Poučení z války. Aviatika dělostře­
lecká. Služba spojovací. Důležitost překva­
pení a rychlosti. Strategická a taktická pohyb­
livost dělostřelectva. Závěr.

A. E. M. Z.: několik myšlenek o jezdectvu.
Zprávy o cizích armádách.
Září 1921. (č. 5.)
Fastrez: Ľeffet de la résistance de 

Liěge Sila odporu pevnosti Liěge
C. E. T. A.: Tir en chambre indivudiel.

O střeleckém výcviku ve světnici.
Aéronautique. Les forces de l air en 

Angleterre.
O sile aeronautiky v Anglii.

Pirot: Les projecteurs modernes. I. O mo­
derním osvětlovači. Vývoj. Všeobecný popis.

Van der Donckt: Notes sur les autos- 
blindées. (Pokrač.) Závěr. Ve válce pohybové 
jest oprávněna existence obrněných aut.

Sillevaerts: Les gaz de combat. (Pokrač.) 
Kollektivní ochrana proti yperitu. Zužitkování 
krytů kulometných. Ochrana zví at. Plynový

Aviatika a námořnictvo.
Vývoj těžkého dělostřelectoa za války.
Plameňomety.
Zprávy o cizích armádách.
Říjen 1921. (Č. 6.)
Les Opérations de LArmée bel^e. Stať 

vztahuje se ke dni 12 září 1914.
Joostens: Cavalerie ďhier et cavalerie 

de demain. Úvaha o jezdectvu, co znamenalo 
před válkou a co znamená dnes.

Van Emelen: Contribution á ľétude du 
probléme de la sůreté tactique 1. Příspěvek 
ke studiu a problému taktického zabezpečení 
na pochodu.

Grade: Observation terrestre du tir de 
ľartillerie 1. Definice úseku pozorovaného. 
Které místo jest nejlepší pro pozorování 
dělostřelecké palby.

Pirot: Les projecteurs modernes. 
(Pokrač.) Zrcadla. Ochrana proti špatnému 
počasí, větru a nárazům.

Sillevaerts: Les gaz de combat. Thera- 
peutika otrav plynových. Organisace zvlášt­
ních služeb. Organisace mírová.

Van der Donckt: Notes sur les autos- 
blindées. (Konec) Obrněná auta v míru. 
Jich nutnost pro Belgii. Kterak doplniti ma­
teriál za mobilisace. Doplňování důstojníků. 
Průprava personálu. Doplňovánbšoférů.

Terlinden : Le Commandement supréme 
pendant la guerre. Nej vyšší velitelství za 
války. Vznik nejvyšší válečné rady. Válečný 
plán pro 1918. Bitva u Saint-Quentinu.

Zprávy o cizích armádách.

Revue militaire Suisse. Roc. 1921.
Leden 1921. (Č. 1.)
Poudret: Devátý franc. sbor v močálech 

u Saint-Gond.
Fonjallaz: Výcvik pěší jednotky.
Decollogny: Vojenské lyže.
Feyler: Dělostřelectvo franc. srbské v bitvě 

u Dobropolje.
Únor 1921. (Č. 2.)
Sarasin-: Návrh reorganisace švýcarské 

armády.
Fonjallaz1. Výcvik pěší jednotky.
Pondret’. Devátý franc. sbor v močálech 

u Saint-Gond.
Fonjallaz: Poznámka o nové knize 

o Fochovi.
Březen 1921. (Č. 3.)
Feyler: Švýcarsko ve Svazu národů.
Pondret: Devátý franc. sbor v močálech 

u Saint-Gond.
Valliére: Duch armády a vzpomínky mo- 

bilisačni.
Duben 1921. (Č. 4.)
Corda: Vývoj ofensivních method.
Feyler: Švýcarsko ve Svazu národů.
Hausamann: Dálkoměry.
Květen 1921. (Č. 5.)
Corda: Vývoj ofensivních method.
Schmidt: Taktické úlohy v rámci pěší 

jednotky.
Červen 1921. VČ. 6.)
Glasson : Úloha kapitána pěchoty za války.
Vischer: O válečné psychologii.

Červenec 1921. (Č. 7.)
Glasson : Úloha kapitána pěchoty za války.
Feyler: Vojenská konvence franc.-švýcar­

ská z r. 1917.
Lecomte: Poznámka o vojenských mostech.
Voliéře: Reichswehr. Úkoly a organisace.

Srpen 1921. (Č. 8.)
Z.: Rozmach vojenské literatury ve Francii.
Cuno Hofer: Osud velké armády. (Po­

známky z Uher.)
Září 1921. (Č. 9.)
Feyler: Válka v Anatolii.
Joyet: Oběh papírových peněz v armádě.
Lecomte: Druhý příspěvek o vojenských 

mostech.
Valliére: Vojenské hudby a úřední vkus.
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Říjen 1921. (Č. 10.)
Feyler: Manévr Sangariosský.
Valliere : Reichswehr. Úkoly a organisace.
Grosselin: Otázky dělostřelecké.
Listopad 1921. (Č. 11.)
Fleurier: Rychlost útoku za války.
Cingria .' Nová disciplina.
Feyler: Druhý armádní sbor řecký při 

manévru u Kutahia.

Rivista di artiglieria e genio. Roč. 
1921.

Leden:
Organisace a rozvoj ital. dělostřelectva 

za války 1915—1918. Otravné plyny (se 2 ta­
bulkami.

Balistika a aerodynamika. Výsledek bom­
bardování permanentních tvrzí pevnosti Ver-

Uspořádání dělostřelectva.
Použití hliníku v elektrickém vedeni.
Přístroj na stáčeni vláken při výrobě lan.
Různé zprávy:
Francie :
Výcvik kádrů.
Nové zákonné jednotky měření.
Projekt vysokých přehrad.
Konservování dřeva elektřinou.
Nynější složení vojska.
Itálie:
Mezinárodní radiotelegrafický styk mezi 

stálými pozemními stanicemi.
Německo:
Specielní německá automobilní vozidla 

к dopravě střeliva v terénu střelami rozrytém.
Německý přístroj к vyvinováni mlhy.
Použití psů poslů v německém vojsku.
Změna hustoty vzduchu s přibývající výš-

Anglie :
Určení kazů v hlavních magnetickou 

methodou Sandfordovou.
Nové velké molo.
Spojené státy:
Provádění koní bez mužstva.
Lodní kostry s deskami svářenými.
Ocele pro zpružiny.
Bibliografie:
Přehled knih a časopisů.
Přehled technickovojenské literatury.
Un o r — b ř e z e n.
Dělostřelectvo XXX armád, sboru ve 

velké bitvě od 24. do 31. října 1918 (1 ta­
bulka).

Otravné plyny (dokončeni).
Skalní kaverny pro dělostřelectvo (1 tab.).

O korrekcích při časovacích střelách 
(1. obr).

Výroba zpružin šroubovitých pro dělo­
střelectvo (2 obr. a 1 tab.).

Přístroj ke kvantitativnímu určení zplodin 
rozkladu nitrocellulosových prachů vystave­
ných teplu (1 tab.).

Dalekonosná děla, jež bombardovala Paříž 
(2 tab.).

Střelba pěchoty dle poučení ze světové 
války.

O úkolech jezdectva.
Zřízeni některých inspektorátů ve Francii.
Prostředky к odstraněnípomědování hlavní.
Zprávy:
Francie:
Návrhy nového vojenského zákona.
Trvání vojenské služby.
Početné stavy v r. 1921.
Organisace velkých jednotek.
Serie menších letů helikoptérou.
Německo:
Odzbrojení Německa.
Letectví.
Zeppelin L. Z. 125.
Anglie:
Spotřeba střeliva.
Způsob neviditelnosti vzducholodí.
Osvětlování vláknem tungstenovým.
Elektrolytický zinek.
Itálie:
Obrana jaderského pobřeží obrněnými 

vlaky.
Obrovské letadlo.
Holandsko :
Všeobecná reorganisace vojska.
Spojené Státy:
Střelnice pro zbraně ruční.
Nebezpečí při špatném užití masek proti 

plynům.
Různé státy:
Výroba střeliva.
Množství dělostřelectva v jednotlivých 

ofensivách a relativní spotřeba střeliva.
Starobylé plameňomety.
Proximetr.
Cement vyztužený dřevem.
Bibliografie.
Duben.
Zlatá medaile za statečnost.
Rozvoj taktiky ve světové válce.
Střelivo válkou vzniklé v Itálii.

Rozvoj dělostřeleckého materiálu ve 
Francii (1 tab ).

Německé kryty cementové ve Flandrech 
a působení střel na ně (1 tab.).

Turbinové dělo (1 obr.).
Zprávy: v
Rakousko. (Snad Československo? Pozn. 

ref.)
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Škodův materiál s elektrickým pohonem.
Belgi e :
Německé baterie к obraně pobřeží.
Kanada:
Opravy nádob z vyztuženého cementu.
Německo:
Výsledky francouzských baterií za války.
"Způsob ničení dělových hlavni.
Nejdelší podmořský kabel telefonní.
Japonsko:
Metrický systém desítkový.
Anglie:
Kursy pro ženijní důstojníky na universitě 

v Cambridge.
Vzdušná torpedovka.
Doprava zboží letadly.
Itálie:
Těžba nerostů v r. 1920
Holandsko :
Návrh reorganisace vojska.
Spojené Státy:
Údaje o dělostřeleckém materiálu.
Vojenské školství.
Dnešní válečný materiál.
Výzvědný automobil.
Bibliografie.
Květen—červen.
Napoleonovy myšlenky a světová válka 

(k stému výročí smrti Napoleonovy).
К stému výročí úmrtí Napoleonova (před­

náška důstojníkům posádky v Turině).
Vliv podélného napětí na příčný odpor 

děl.
Studium o statické rovnováze velkých 

cylindrických nádrži vodnich (1 tab.).
Balistická detonace a její vliv na boj 

(6 obr.).
Poznámka к balistickému výpočtu.

Výroba dél a střeliva ve Francii za války.
Léčky kladené Němci při ústupu.
Balistika a aerodynamika.
Značky a označení přijatá mezinárodni 

elektrotechnickou komisí ve valném shro­
mážděni v Londýně (říjen 1919).

Zprávy:

Zmenšení stavu v dělostřelectvu.
Reorganisace zákopnických praporů ke 

kladení min detachovaných v Orientě.
Zmenšeni stavů.
Zrušení jezdeckých pluků.
Povolání ročniku 1901.
Zrušení zkratek.
Zkouška „dispatching systému" na fran­

couzských drahách.
Německo:
Odzbrojení Německa.
Anglie :
Anglické síly ve Francii.
Organisace letectví vojenského v Anglii.
Sítě proti ponorkám.
Itálie:
M. A. S. (motoskafy proti ponorkám). 

Lignolit.
„Bauxit“ v Istrii a Dalmácii.
Holandsko:
Definitivní návrh reorganisace vojska.
Zvýšení počtu kulometů pěchoty.
Polsko:
Povšechný přehled vojska.
Spojené Státy:
Všeobecná organisace amerického vojska.
Doplňování vojska.
Světový rekord v sestupu padákem.
Různé státy:
Radiotelegrafická služba Pařiž —Londýn.
Bibliografie.

Ukázka z vojenského časopisectva v armádě 
jugoslovenské.

(Podává major Jan Marek}.

Ctrnáctidenik .Во]ничкп гласник“ * 
(chorv. „Vojnički glasnik" — slov. „Vojaški 
glasnik“) jest vydáván Ministerstvem války 
a námořnictva za odpovědné redakce pluko­
vníka Velibora Dragaševiée v Bělehradě 
a obsahuje ve své podstatě tyto články:

* Pozn. redakce: Tento časopis jest určen 
pro vojíny a odpovídá asi našemu „Bratrství".

1. Národní hymny všech tří jihoslovan- 
ských národů;

2. Články povzbuzující národní vědomi: 
„Horvatskému vojínu“ a „Slovinským vojí­
nům", (č. sešitu 1, str. 4.);

3. Články výchovné a významné pro mravní 
povzneseni vojínovo, jako: „Proč nulno slou-

žiti vojínu při vojsku v jiném kraji své vjasti 
nežli v jeho nejbližšim rodném kraji ?“ (Číslo 
13, str. 152.) „Srbský vojín“ (č. 13, str. 157.) 
„Vojenské spojení (Kolo“) č. 18, str. 225.) 
„Slovenským vojínům" (Č. 18, str. 237);,

4. Životopisy vynikajících mužů armády 
jugoslávské: „Naši velikáni z minulosti a při- 
tomnosti", „Král Petr I, „Proka Prokic 
(č. 1, str. 7. a 9.) „Vojvoda Žvojin R. Mišic" 
(č. 3, a č. 6, str. 33.) „Car Štěpán Dušan 
Silný“ (č. 5, str. 32), „Kraljevié Marko“ 
(č. 5, str. 25.), „Generál Branko Janovic" 
(č. 13, str. 147.), „Tanasko Rajic" (č. 13, 
str. 14Я.) „Tomáš Masaryk" (č. 13, str. 151.), 
„Hajduk Velko Petrovic“ (č. 8. str, 226 a 
231 );
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5. Gánky z doby mobilisace a války sve­
tové a o hrdinných skutcích jednotlivých 
synu národa jugoslávského i československé­
ho: „Král Petr na pochodu Albanií“(č 4, 
str. 7.h „Neznámí hrdinové“ (č. 3, str. 42.), 
„Jan Žižka“ (č. 4, str. 8.), „Bratři Vulici“ 
(č. 4, str. 13.). „Kapral Janko“ (č. 11/12, 
str. 132.), „Plukovní prapor“ (č. 11/12, str. 
125.). v ,

6. Články informující o situaci politické 
(všeobecné:), o slovanské vzájemnosti a o 
spřátelených státech: „Před rokem 1921“, 
(č. 4, str. 1.), „Reč Dr. Ribara ve Skupštině“ 
(č. 4, str. 13.);

7. Básničky vztahující se к národnímu 
probuzení a osvobození: „Kosovo Pole“ 
(č. 5, str. 1.), „Nové pokolení“ (č. 1, st. 5.), 
„Pozdrav vlasti“ (č. 1, str. 8.), „Sjednocení“ 
(č. 1, str. 11.), „Svoboda“ (č. 3, str. 34.), 
„Pozdrav novému roku“ (míní se rok osvo­
bození), (č. 4, str. 3.), „Zrinski-Frankopanka“ 
(Č. 4, str. 8.), „Hrob v Tujini“ (č. 4. str. 11.),

8. Črty z války s nádechem jakéhosi hu­
moru, někdy i zoufalství, které svědčí o dů­
vtipu vojínů; dopisy rodičů synům a opačně

za doby válečné poslané: (č. 4, str. 14., 
č. 5, str. 28, c. 5, str. 29. č. 6, str. 45, č. 
11, str. 12, str. 126);

9. Články informativního rázu, na př. 
O zeměpise, a o potřebách vlasti: „Význam 
a dobrodiní našeho moře“ (č. 5, str. 19.), 
„Popis města Skoplje“ (č. 5, str. 22.), 
„Dubrovník“ (č. 6, str. 35.), „Černá Hora“ 
(č. 11/12, str. 120.), „Ochrida“ |č. 13, str. 
154); ,

10. Články o historických událostech : 
„Jak dobyl Karadjordje Bělehradu“ (č. 11/12 
str. 117.), „Celjská hrabata“ (č. 11/12, str. 
129.);

11. Články o otázkách časových, socia­
listických, atd. : „Kdo jsou a co chtějí bol­
ševici ?“J (č. 5, str. 27.);

12. Články o zdravotnictví: (č. 3, str. 44, 
č. 11/12, str. 139, č. 18, str. 238.)

Jako přílohy časopisu „Vojnički Glasnik“ 
dlužno uvésti ještě „Vojnički Zabavnik“, 
v němž jsou otiskovány články a básničky 
vlasteneckého rázu a články o různých histo­
rických událostech a pak brožurku „O po­
vstání srbském roku 1814“.

LITERÁRNÍ PŘEHLED.
Cizí literatura vojenská,

a) Francouzská.
Program přijímacích zkoušek do 

válečné školy francouzské na rok 1922 
vydalo nakladatelství Lavauzelle et C^_ v Pa­
říži spolu s úlohami z roku 1920 a 1921. 
(Programme pour les examens á 
1’Ecole de guerre et sujets de compo- 
sition donnés en 1920 et 1921.) Cena 
fr. 2-50. /

Duch programu jest tentýž jako v roce 
předešlém. Na důstojníku se žádá důkladné 
vzdělání všeobecné a velmi solidní vzdělání 
vojenské. Tato koncepce jest dobrá Jest 
kompromisem mezi řešen m předválečným, 
dožadujícím toliko vzdělání vojenské a ře­
šením z r. 1920, které přibližně kladlo důraz 
na vzdělání všeobecné. Zřídka kdy bývá 
kompromis tak místný jako zde. Program 
vzdělání všeobecného týká se znalosti dějin, 
práva ústavního a administrativního, práva 
mezinárodního, politiky hospodářské a so­
ciální a zeměpisu. Při zkoušce z dějin bude 
přihlíženo nikoli к znalosti detailů, nýbrž 
к znalosti hlavních myšlenek. Netřeba tedy 
zatěžovati pamět spoustou podrobností, které 
se zapomínají nazítří po zkoušce, nýbrž vě- 
novati se celou inteligencí pochopení ve­
likých myšlenek, detaily teprve osvětlujících 
a poskytujících možnost prohlédnout! je až 
na dno.

Zkouška ze zeměpisu jest dvojí: detailní 
o Francii a všeobecná o zemích ostatních,

o zahraniční politice atd. Z dějin válečných 
žádá se znalost Turennea (1674), Villarsa 
(1712), Bedřicha II. (1757), válek napoleon­
ských z 1806, 1813, 1814 a válek z r. 1866 

। a 1870. Není však cílem znáti kde jakou 
bitvu, nýbrž míti přesný pojem o vývoji 
uměni vojenského, jež zastoupeno jest jmény: 
Caesar, Hannibal, "Gustav Adolf, Condé, 
Turenne, Villars, Bedřich II., Napoleon. 
Moltke.

Taktika, jež se úplně zřekla směru před­
válečného, zkouší se v rozsahu stejném jako 
r. 1921 (v rozsahu divise).

Turenne. Etude de psychologie mi- 
litaire, napsal capt. Revol, vydal Lavauzelle, 
cena 9 fr. V říjnu t. r. vyjdou podobné studie 
o Villarsovi a Bedřichu II. jako studijní po­
můcky pro kandidáty válečné školy.

Dílo o novém dělostřelectvu. (L*Ar- 
tillerie nouvelle. Munitions. Tir. Maté- 
riels., vydal Lavauzelle, cena 6 fr.), napsal 
právě včas capt. L. Thouvenin. Formou 
prostou a všem přístupnou podává výsledky 
válečných zkušeností, získaných novými vě­
deckými metodami střeleckými a zdokona­
leným střelivem a materiálem. Doporučeno 
důstojníkům všech zbraní.

Intendance za války. (LIntendance 
en Campagne) napsal G. Nony, prof. voj. 
admii.istraťvy na škole válečné, 525 st., 8е,
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cena fr. 18'75. Obsah : Část p r v n i 
jedná o všeobecných principech zásobování 
vojska, o personálu, o cestách a prostřed­
cích intendance za války atd. Část druhá 
jedná ow organisaci a administrativní výkon­
nosti. Část t ř e t i o službě administra-

Franc. ministerstvo války vydalo spolu 
s gen. štábem franc. Prozatímní předpis 
pro jezdectvo. (Rěglement provisoire 
de la Cavalerie.) Sv. I. Technická pří­
prava jezdectva.

Zdání a skutečnosti vojenské (Ap- 
parences et réalités militaires) napsal 
gen. Lavigne-DelviHe, vydal Lavauzelle, cena 
4 fr. — Kniha, vynikající jasnými výrazy 
a přesností závěrů. Autor zamítá přílišné re­
dukování vojenských sil a poukazuje na chyby 
theoretiků, kteří mají vždy skic n přecházeti 
z jednoho extrému do jiného. Klade důraz 
na budoucí zákon organisačni a to zvláště 
na zákon o kádrech, nevyhýbaje se úvahám 
o morálce vojenské a národní. Cílem jeho 
snah jest armáda dobře vycvičená, discipli­
novaná a umravněná

Kdo chce pochopiti původ strašlivého 
způsobu, jakým Němci vedli válku, nechť 
čte Filosofii války dle Clausewitze 
(Gén Palat: La Philosophie de la guerre 
ďaprěs Clausewitz, cena 12 fr.) a pře­
mýšlí poněkud o této prosté definici: „Válka 
jest akt, jímž se snažíme vnutili protivníku 
svou vůli. К tomu cíli užijeme všech pro­
středků, jichž nám poskytuje věda a umění, 
kromě několika omezení diktovaných lidským 
právem. Jest tedy nelogické vésti válku 
jinak než s nejkrajnější energií. Nic není 
nebezpečnějšího v tomto případě než omyly 
citového původu. Jest absurdní uplatňovat* 
humanitní princip ve filosofii války. — Ze 
dvou pohnutek vznikají války mezi národy: 
z nepřátelství pudového a z nepřátelství 
promyšleného. První ovládá národy barbar­
ské. druhé národy civilisované. Zkušenost 
však učí, že poslední nevylučuje vždy ne­
návisti nejvášnivější . . .“

Takový jest Zákon, jímž se inspirovali 
všichni vojevůdci němečtí od válek prvního 
cisařství, až к bitvám u Ligny a Waterloo, 
jichž se zúčastnil Clausewitz.

Páté vydání Válečné příručky (Ma­
nuel de Guerre, napsal major Beyler, cena 
fr. 3'75) podstatně rozmnožené praktickými 
příklady ze světové války vyšlo u Lavau- 
zellea s obsahem: Všeobecný princip eko­
nomie sil. — Služba na pochodu. — Služba 
ostražná na pochodu. — Přední stráže. — 
Služba při kantonování a v táborech. — 
Boj. — Taktická pravidla.

Základy topografie (Cours de topo- 
graphie élémentaire) a Všeobecná to­
pografie (Cours de topographie gé- 
nérale) od kapitána Seignobosce bvly od­
měněny „Topografickou společností fran­
couzskou“ (Société de topographie de 
France). Vydal Lavauzelle. cena fr. 2'50 
resp. 10 fr.

Prozatímní cvičební řád pro franc. 
pěchotu III. díl (Réglement provisoire 
de manoeuvres ďinfanterie) obsahuje 
dodatky к předcházejícím dvěma dílům : 
poctu praporu, přehlídky a defilé, pocty po­
hřební, výcvik v poli, pochody na silnicích, 
pravidla služební pro stráže a prvky ostražné 
a j. Cena fr. Г50. Vydal Lavauzelle.

Prozatímní instrukce pro kulomety 
III. část (Instruction provisoire pour 
les Mitrailleuses ďinfanterie, vydal 
Lavauzelle, cena 2 fr.) má pět kapitol: o čin­
nosti, popis, munice, střelba a transport se 
třemi dodatky: o sedlání, péči o zvířata 
a statistice.

Plukovník Bourdeau dokončil právě třetím 
svazkem své dílo „Campagnes modernes“ 
(1/92 1815), (vydal Lavauzelle, sv. 3,30 fr., 
celé dílo 90 fr.), v němž liči ko::ec doby 
císařské a podrobuje kritice válečné metody 
Napoleonovy. Toto důkladné d.lo, založené 
na pramenech válečného archivu a doku­
mentech dosud nevydaných, usnadňuje hi­
storikům válečných dějin studium doby, kdy 
Napoleon přišel obnovit umění válečné a 
upevniti principy moderní strategie. Neboť 
podléhá-li taktika změnám pramenícím z po­
kroku véd, strategie napoleonská zůstala 
vzorem, jehož užiti přineslo Francouzům 
vítězství r. 1918.

Paul Abram: Médecins et militaires. 
(Lékaři a vojáci. Vydala Renaissance du 
Livre.) Autor vypravuje dějiny zdravotní 
služby za války.

F. Feyler: La Campagne de Macé- 
doine 1916—1917. (Válečné tažení v Ma­
cedonii. Vydal Boissonas v Ženevě) V prv­
ním svazku jsou vylíčeny události od pro­
vedení organisace opevněného tábora v Soluni 
generálem Sarrailem až do abdikace Kon­
stantinovy. Stránky vztahující se к triumfu 
venizelismu jsou aktuální a osvětlujf dnešní 
řeckou mentalitu.

Georges Ferry: Influence du vol en 
avion sur la santé de ľaviateur. (Vliv 
letecké služby na zdraví aviatikovo. 
Vydal Berger-Levrault, fr. 22'50 ) Spis jedná 
o fysiologii a hygieně aviatikově, o nevyhnu­
telných podmínkách služby aviatické a mezi­
národních předpisech vzduchoplaveckých.

Les grandes batailles de la Guerre 
(nakl. Berger-Levrault) obsahuji:

1. Les Batailles de Champagne et d’Artois 
en 1915 (gén. Palat).

2. La Bataille de Verdun (L Gillet).
3. De la Marné a la mer du Nord (gén. 

Berthaut).
4. La Bataille des Flandres (gén. Ver- 

raux).
5. La Bataille de i’Aisne (Rousset).
Réflexions sur 1’Art de la guerre. 

(Myšlenky o umění válečném, napsal 
generál A. Y, vydal Charles Lavauzelle). 
Základni myšlenka knihy jest: Vésti válku, 
к tomu není třeba býti učencem. Muž činu, 
pružného ducha a širokého rozhledu to do-
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vede lépe. Hluboké studium dávných bitev 
není nutné, poněvadž válka se vyvinuje velmi 
rychle a situace, к niž jsme dospěli, nepo­
dobá se žádné z těch, které jsme studovali. 
Velitel muže dobýti vítězství jen vlastním 
duchem a geniem. Principy válečné jsou ne- 
četné : ekonomie sil, rozestaveni, racionelní 
využití místa a času a postupné koncentrace 
a decentralisace prostředku. Zbývá jen do­
konat dílo а к tomu je zapotřebí velitele. 
Velitel musí býti udatný, dobrý organisátor 
a energický; musí miti zdravý soud a hlavné 
mocnou tvůrčí obraznost. Má-li ještě důvěru 
v sama sebe a štěstí, uskutečňuje ideál ve­
litele.

Regnault: La 3e Division ďinfanterie 
(vvd. Fournier). Autor vyličuje mobilisaci 
třetí divise, její poslání záštitné na Mosele, 
účast v bitvě ardennské za ústupu na pra­
vém křidle armády Langle de Caryovy Jsou 
to boje u Villers-la-Loue, Cesse, Stenay 
a Fontenoy.

Thomasson: Les PréLiminaires de 
Verdun. (Co předcházelo Verdunu Vydal 
Berger-Levrault.) Kniha psána jest dle pra­
menů dosud nevydaných a rozčleněna na tři 
části. První jedná o tom, kterak Verdun 
byl přeměněn v opevněnou krajinu. V druhé 
části autor posuzuje důvody, které vedly 
Němce к tomu, že si zvolili Verdun za cil 
svých svrchovaných snah Třetí část obsa­
huje události prvních pěti dnů německé 
ofensivy od 21. do 25. února 1916.

La Guerre racontée par nos géné- 
raux commandanis de groupes ďar- 
mées. Fasc. 1. De Liége á Verdun par 
ie géneral DubaiL (Válka dle vypravováni 
našich generálů, velitelů armádních skupin. 
Sv. 1. DubaiL" Od Lutychu к Verdunu. Vydal 
Schwartz.) Tyto nové dějiny světové války 
budou vydány ve 30 svazcích. Ve druhém 
svazku piše Fayolle: Od Sommy к Rýnu. 
Vydáni jest luxusní "a illustrované-

' DubaiL Quatre années de comman- 
dement. (Vydal Fournier.) Toto dvousvaz- 
kové dílo jest první práce, která odhaluje 
aspoň poněkud nesnáze, s nimiž zápasilo 
nejvyšší velitelství v prvn ch letech války. 
Z něho vysvitá, proč válka trvala více než 
čtyři léta. Co tápání, co váháni, co diplo­
macie, než byl i ten nejjednodušší plán pro­
veden. Jest jisto, že úloha generála Joffra 
od 1914 do 1916 byla jednou z nejnesnad- 
nějšich, která kdy tížila lidská bedra.

Baquet. Souvenirs ďun Directeur 
de ľArtillerie. (Vydal Charles-Lavauzelle.) 
Autor jmenován byl ředitelem dělostřelectva 
koncem r. 1914, kdy se přestalo věřit, že 
válku vyhraje morálka, a přišlo se к pře­
svědčeni, že jediným důležitým faktorem 
úspěchu jest válečný materiál Autor nedovedl 
vyhověli všeobecné netrpělivosti, která chtěla 
miti rychle a za každou cenu děla a stře­
livo, nechápajíc a neznajíc nevyhovující stav 
továren a proto podlehl útokům tisku a kiuhů 
parlamentních. Jeho kniha jest výkladem 
skutečných fakt, podaným formou mírnou 
a nestranně.

Palat: La Grande Guerre. La Victo- 
ire de la Marné, oestý svazek. (Vydal 
Chapelot.) V tomto svazku vykládá generál 
Palat genesi a vývoj vítězství na Marně od 
5. do 15. záři 1914.

Mordacq: La Stratérie. Autor jest 
profesorem strategie na válečné škole, a kniha 
obsahuje jeho školní výklady. Dílo vyšlo 
poprvé r. 1912, ve svých principech však 
zůstalo i v novém vydáni nezměněno. Zku­
šenost válečná je potvrdila. V prvním díle 
uložen krátký historický přehled umění stra­
tegického. Díl druhý uvažuje principy stra­
tegické : svrchovanou sílu strategické ofen­
sivy, nutnost zachovali si svobodu akčni, 
důležitost ekonomie sil, hodnotu dvou čini­
telů: rychlosti a rnassy, zničení nepřítele, 
konečný to cíl operaci. Ve třetím díle stu­
duje autor prvky, které měly vliv na vývoj 
strategie: dráhy, pokrok ve výzbroji, roz­
množení vojska a silu morální.

Reboul: LAllemagne et ses Gamou- 
flages. (Vydal Berger-Levrault. I Rozšířená 
sbírka článků, které uveřejňoval autor v 
Tempsu o přípravách Německa к válce.

J. R: Foch. Essai de psychologie 
miíitaire. (Vydal Payot.) Dílo popularisačni, 
v němž nás autor poučuje o metodách Fo- 
chových, o organisaci jeho generálního štábu 
a konečně o Fochovi samém, člověku doko­
nalé rovnováhy duševní, který jedná stejně 
s prostým vojákem, svými generály i králi. 
V poslední kapitole pokouší se autor posta­
vili Focha na místo, jež mu v historii náleží.

Bouvard: Les leqons militaires de 
la guerre. (Vydal Masson. 9 fr.) Kniha jest 
věnována důstojníkům záložním, poučuje 
o záležitostech vojenských a složitosti vo­
jenských otázek vznikajících za války. Psána 
je slohem přístupným a poskytuje mnoho 
látky к přemýšlení.

Pédoya: La Commission de 1’armée 
pendant la guerre. (Vydal Flammanon, 
10 fr.) Jest to historie válečné komise od 
5. července 1914, kdy se sešla poprvé a 
obsahuje oficielní dokumenty dosud tajné, 
zápisy schůzi a poznámky psané denně. Od­
haluje ohromné obtíže, s nimiž se setkala 
vláda při zabezpečováni výroby válečného 
materiálu (pusek, kul metů, dělostřelectva, 
střeliva, výbušných látek, plynů, zákopového 
nářadí, tanků, ocelových helm), seznamuje 
s činnosti při organisaci služby vzduchopla- 
vecké, vyživovací, zdravotnické, železniční, 
automobilové, se zápasem proti mravní krisi 
a s přípravou jednotného velitelství. Jest to 
dílo nejvýš nestranné, historický dokument 
prvořadý.

RevoL Ľeffort miíitaire des Alliés 
sur le front de France. (Vydal Plou.i 
Dilo jest všeobecnou synthesou fakt a udá­
lostí na francouzské frontě, čerpaných přímo 
z archiválních pramenů historické sekce ne;- 
vyššího štábu a první malou splátkou na 
příští velkou historii války

Lestringuez: Souš 1'Armure. (Vydala 
La Renaissance du Livre.) Kniha osvětluje
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osobnost generála Estiennea. jenž hrál dů­
ležitou úlohu při organisaci a vývoji fran­
couzských tanků. Generál Estienne jest vy­
nálezce a původce útočného dělostřelectva, 
zvláště pokud se týče techniky a organisa e. 
Jest velmi zajimavo znáti všechny osudy 
a nesnáze, s nimiž bylo svésti tuhý boj, než 
se tank dopracoval к místu, jež mu dnes 
náleží. Vývoj taktiky je podán zajímavě a 
dosti úplně, kdežto otázka obrany proti 
tankům poněkud zkrátka.

Culmann: Cours de tactique géné- 
rale ďaprés ľexperience de la grande 
guerre. (Vydal Charles-Lavauzelle, 590 str., 
20. fr.) Jest to první dílo, které se objevilo 
od příměří o všeobecné taktice zpracované 
na zkušenostech světové války, za niž se 
taktika neustále měnila dle důležitých změn 
ve výzbroji, dle vojska a dle jeho morálky, 
Autor uvažuje nejprve válku ve volném te­
rénu, pak válku posiční a na konec trans­
porty, důležitý to činitel nenadálých útoků. 
Didaktické poučky vzbudí zájem všech, kdož 
mají zalíbení v problémech vojenských.

Leon Wauthy . Psychologie du soldát 
en campagne. (Vydal Charles-Lavauzelle, 
112 str.. 5 fr.) Psychologům, kteří se zúčast­
nili války, zbývá úkol, aoy napsali všechny 
užitečné dedukce načerpané za zkušenosti 
a všechno, co prožili, s náležitou analysou 
fakt, která mohli pozorovati, jak to učinil 
Wanthy v této studii, která se obírá ana­
lysou psychických reakcí vojína v poli.

Charles Lafon'. La France ailés en 
guerre. (Okřídlená Francie ve válce. Vydal 
Lavauzelle, 10 fr.) Aviatika, která hrála za 
války úlohu tak důležitou, zasluhuje, aby 
byla vyložena podrobně. Francie byla na 
počátku války překvapena aviatikou nepřá­
telskou, silnější i co do počtu i co do ja­
kosti materiálu. Mnohonásobnou snahu a ob­
tíže, s nimiž zápasila a pokroky, jichž ko­
nečně docílila, aby definitivně ovládla vzduch, 
vyličuje kniha Lafonova.

André Lainé; Le Dictionnaire de * 
ľaviation. (Aviatický slovnik. Vydal La­
vauzelle, 10 fr.) Pilot nalezne v knize nej- 
menší podrobnosti, doložené obrázky, popis 
různých aparátů, jejich částí, motorů atd. 
Stejně i neodborník seznámí se tu s odvět­
vím lidské činnosti, které jest uměním i vě­
d ш zároveň.

Treanier: Conférences sur le lir de 
1’artillerie. (Vydal Lavauzelle, 5 fr.) Před­
nášky o střebě dělostřelecké jsou komen­
tářem к předpisům, a jejich účelem jest, 
podati výklad oficielních textů a doplniti 
pravidla tam, kde jsou příliš stručná.

Mart not-Lagarde-. Les nouveaux Mo- 
teurs ďaviation. (Vydal Berger-Levrault.) 
Tento spis je pokračováním autorova díla 
o motorech letadlových a v širokých rysech 
líčí vývoj těchto motorů od r. 1914. Motor 
chlazený vzduchem ustoupil motoru chlaze­
nému vodou. Motory z r. 1914 bylo lze do­
sáhnout! poměrné malé rychlosti, motory

z r. 1918 19 dosáhly však již rychlostí ohrom­
ných. Konečně roku 1920 objevují se mo­
tory průmyslu mírového, bezpečnější, robust­
nější a proto také těžší. Francie jest v tomto 
průmyslu prvá na světě a za války konstruo­
vala 90.000 motorů letadlových, representu- 
jících 20 milionů koňských sil. Jest to téměř 
polovina světové výroby.

Lafitte-. ĽArtillerie ďassaut, de 1916 
á 1918. (Vydal Lavauzelle.) Stručné dějiny 
útočného dělostřelectva za války Autor líčí 
bitvy ze 16. dubna 1917, 5. května 1917 
a 23. října 1917, pak boje z r. 1918 při 
ofensivě německé a konečně boje při vše­
obecném útoku spojeneckých armád.

Mangin: Comment finit la guerre. 
Jak končí válka. Vydal Plon-Nourrit. Dílo 
rozděleno jest na šest dílů: 1914, 1916, 1,917. 
1918. příčiny vítězství,následky vítězství. Čtyři 
první knihy jsou velkorysým náčrtem váleč­
ných dějů, dvě poslední knihv přinášejí my­
šlenky generála Mangina o příčinách vítězství 
a jeho důsledcích.

Dufrénois: Les Méthodes actuelles 
de la balistique extérieure. (Vydal Gaut- 
hier-Viliars, 40 fr.) Dílo, které ponechávajíc 
stranou spekulace neopřené zkušenosti, vy­
kládá balistické principy a metody a řeší 
problémy, jež se vyskytují v technice dělo­
střelecké.

Moureu. La Chimie et la Guerre. 
Science et Avemir. (Vydal Masson, 10 fr.) 
Autor ukazuje na nesmírnou důležitost chemie 
za války jak ve Francii tak v Německu, 
zvláště pokud se týče studia minerálů nových 
sloučenin, výroby výbušných látek, zápasu 
s otravnými plyny, výroby optického skla, 
radiografie, výroby konserv atd. Uvádí me­
tody, jichž se užívalo к překonání nesčetných 
nesnází.

Herment: La fonte aciérée et les obus 
fabriqués avec cette fonte. (Kalená li­
tina a granáty z ní vyráběné. Vydal Berger- 
Levrault, fr. 4'50) Kniha zajímavá nejen pro 
metallurgy, ale i pro dělostřelce. Autor líčí, 
kterak byla objevena litina velké resistence, 
vykládá její vlastnosti a popisuje výrobu 
granátů, jež stoupla r. 1917 na 150.000 
kusů denně.

Rothé: Les applications de la télegra- 
phie sans fil. (Vydal Berger-Levrault, 18 fr.) 
Kniha podává výklad o vynálezech válečných 
v oboru rádiotelegrafie, způsob, jak se těchto 
aparátů užívá, jak se organisuji stanice vy­
sílající a přijímající, jak se užívá bezdrátové 
telegrafie v meteorologii, v aeronautice atd. 
Na konci připojeny praktické příklady mě­
ření odporu, kapacity a síly elektromoto­
rické. Kniha nemá vzorců matematických 
a skytá praktickou znalost bezdrátové te­
legrafie.

Hartung: Le cheval. (Vydal Berger- 
Levrault fr. 6'75.) Dílo určené pro chovance 
připravující se ke zkoušce pro sbory^íf^ecke. 
Obsahuje výklady o kování koně, иецюсесЬ, 
praktické péči, výcviku, příprav^ Bite atd.
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D'Ocagne: Principes usuels de no- 
mographie. (Vydal Gauthier-Vilars, 9 fr.) 
Nomografie jest všeobecná teorie grafického 
vyjadrovaní rovnic o libovolném počtu ne­
známých; cílem tohoto vyjádřeni jest na­
hradili celý početní výkon pouhým čtením 
z grafického obrazce. Nomogram není nic 
jiného, než grafické vyjádřeni matematického 
zákona schopného přijmouti formu analytickou 
Toto nové dílo autorovo obsahuje hlavně 
applikace na různé problémy, týkající se dě­
lostřelectva a aviatiky.

Charbonnier: Traité de balistique 
extérieure. (Vydal Gauthier-Villars, 1921, 
75 fr.) Autor, věhlasný mistr balistiky, vzal 
na sebe úkol, napsati o balistice dílo úplné, 
které by obsáhlo vše, co dosud o této vědě 
bylo napsáno, hlavně studie válečné a po­
válečné.

Dilo rozděleno na Šest Části:
1. Všeobecné poučky o balistice.
2. Teorie balistické.
3. Problémy balistické.
4. Baiistika pokusná.
5. Historie balistiky.
6. Tabulky početni.
Drouilly et Guěrínon: Les Chefs-ďo- 

euvre de la propagande allemande. 
(Vydal Berger-Levrault.) Jest známo, že ně­
mecKý hlavni štáb opiral se ve válce stejné 
o propagandu, jako o své prapory a těžká 
děla- Propaganda byla šestou zbrani tohoto 
národu. Němci věděli, že demoralisace ne­
počína nikdy v čáře bitevní, ale v zápoli. 
V knize vyloženy jsou způsoby, jak Němci 
užívali tohoto jemného jedu, tu s menším, 
onde s větším úspěchem.

Foch: Éloge de Napoléon. (Vydal 
Berges-Levrault.) Malá brožurka o 22 stranách 
obsahující řeč, kterou pronesl Foch dne 5. 
května 1921 před hrobem Napoleonovým 
a v niž shrnul celou filosofii války.

Foch: La Bataille de Laon (mars 
1814.) (Vydal Berger-Levrault Tato studie 
jest výsledkem rozhovoru, jejž měl plukovník 
Foch r. 1901, když opustil vyšší školu vá­
lečnou, s důstojníky 29. pluku dělostřeleckého 
v Laonu.

Palat: La Grande Guerre sur le front 
Occidental, tome vp. La Course á la 
mer. (Vydal Chapelot.) Sedmý svazek dějin 
veliké války vztahuje se к událostem, jež 
se odehrály mezi 14. září a 15. říjnem 1914. 
v periodě, kdy se zastavil německý ústup 
na Aisně po bitvě na Marně. Autor, ačkoliv 
nečerpal z dokumentů archivních, analysuje 
přece všechna období velmi jasně na zá­
kladě všeho přístupného tištěného materiálu.

Normand: Ľévolution de la fortifi- 
cation de campagne en France et 
Allemagne, 1914—1918. (Vydal Berger- 
Levrault, fr. 3*50.) Dílo o vývoji polního 
opevnění ve Francii a v Německu v letech 
1914—1918.

Dujestre: La defense de 1’Alsace par 
Turenne. Obrana Alsaska Turennem (duben 
1674 — leden 1675.) (Vydal Chapelot, fr. 2'50.)

Gargot M.: Réfléxions sur le courage. 
(Vydal Chapelot, fr. 3'50 ) Myšlenky o odvaze.

Hanotaux et Fabry: Joffre. (Vydal G. 
Crés et Cč fr. 3*50.) Stndie o Joffreovi.

Donchy: Le grand état-major alle- 
mand avant et pendant la guerre 
mondiale. (Vydal Payot, 6 fr) Analysa 
díla generála v. Kuhla o nejvyššim štábu ně­
meckém před válkou a za války.

Bourgeois et Pagěs: Les ořigines et 
lesresponsabiiités de la grande guerre. 
(Vydal Hachette, 25 fr.)

Grasset: Franchet ďEspérey. (Vvdal 
Crés et Cc Ir. 3 50.)

Boschmans*. Les ailes repoussent. 
Comment ľAllemagne prépare sa re- 
vanche. Křídla narůstají ! Kterak Německo 
se připravuje к odvetě. 5 předmluvou ge­
nerála Ferré. Vydal Lavauzelle, fr. 2*50. — 
Dílo dvojnásob zajímavé nejen svou palčivou 
aktuálností, ale i osobou autora, jenž byl 
vládou anglickou delegován do mezispoje- 
necké komise vzduchoplavecké kontroly, jež 
bděla nad odzbrojením Německa. Pisatel líčí 
fakta a zkušenosti, uvádí příklady a statistiky 
a v závěrečné kapitole vypisuje první fáse 
eventuelní příští války.

Niessel; Méthodes ďinstruction. Me­
tody výcviku. (Vydal Lavauzelle, fr. 1*85.) 
Výcvik vojska všech zbrani sleduje cíl při- 
praviti к válce a zvláště к boji; metody 
výcvikové musí tedy spěli především к tomu, 
aby vytvořily a rozvinuly u velitele i vojáka 
vlastnosti mravní i fysické к boji nutné: 
schopnost pozorovat), viděti rychle kolem 
sebe, rozhodnouti se dle toho, co jsme vi­
děli a přistoupili ihned к činu. Metoda ge­
nerála Niessela jest metodou jednoduchou 
a úspornou, užívajíc různobarevných pra­
porků a signálů akustických.

Orthlieb: Ľaéronautique hier, de- 
main. (Vydal Masson el Cic, 9 fr.) Kniha 
shrnuje všechny aviatické zkušenosti vá­
lečných let.

Ľeffort de ľAngleterre pour con- 
stituer son armée pour la grande gu­
erre. Kterak Anglie vybudovala svou armádu 
pro válku. Dle knihy sira Georgesa Arthura: 
Kitchener a válka. (Vydal Payot.) Na 
počátku srpna 1914 měla pravidelná armáda 
anglická i s reservami 700.(100 mužů. Z těch 
bylo v Indii a v různých posádkách v cizině 
llO.OOO mužů. Zbylo tedy pro obranu do­
mácí asi bOO.OOO, z nichž dobrá polovina 
nebyla dokonale vycvičena. Kitchener vy­
pracoval ihned plán к vybudování armády 
o 60 divisích a vypočetl zcela střízlivě, že 
tohoto maxima bude dosaženo ve třetím 
roce války.

Dne 22. srpna vyloděno bylo ve Francii 
první anglické vojsko, jemuž velel maršál 
French. Byly to dva armádní sbory, jedna 
divise jizdecká, jedna brigáda jízdecká a jedna 
brigáda pěší V záři postavil Kitchener jednu 
dívisí z pravidelných praporů koloniálních.
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Dne 30. října přišel sbor z Indie, který byl 
ihned postaven do bitevní čáry u Neuve- 
Chapelle. Roku 1915 bylo využito к orga- 
nisaci nového vojska, takže již v lednu 1916 
stalo v boji neb v záloze 67 anglických di- 
visi a 3 divise byly sestavovány

Pro toto vojsko ve francouzském území 
bylo nutno vyrobili zásoby válečného ma­
teriálu : 2.000.000 stejnokrojů, 600.000 ko­
lekci výstroje, více než 1,000.000 pušek. 
4 800 děl polních, 450 dél těžkých, 2,600.000 
granátů měsíčně pro polní děla, 1.500 ku­
lometů. 100.000 nejrůznějších vozidel a po­
stavili přístřeší pro 760.000 mužů.

Co se týče kulometů, objednali jích An­
gličané v záři 1914 5.000 kusů, počítajíce 
za základ 8 kulometů pro 1000 mužů. Po­
třeba vsak stoupla, takže v lednu 1915 
objednáno nových 15.000 kulometů a v květnu 
téhož roku ještě dalších 7000. Z těchto 
27.00* i objednaných bylo do května 1915 
dodáno 16 0u0.

Výroba pušek v záři 19] 4 při týdenní 
dodávce 6000 sotva stačila při obrovských 
ztrátách. Byly tedy v říjnu 1914 objednány 
2,000.000 pušek v Americe я dodáním v čer­
venci 1915. Ačkoli však ještě v dubnu 1916 
nebyla dodána ani jediná, měli jich zatím 
Angličané sami na 2 miliony

Buat: Hindenburg. (Vydal Chapelot, 
7 fr.) Psychologická studie.

V aschalde: Marine et guerre navale 
Námořnictvo a válka námořní. (Vydal Masson 
et Cie, 9 fr.) — D.lo rozděleno na tři dily. 
Prvni studuie doktrínu a materiál z r. 1914, 
druhý věnován historií války námořní a třetí 
řeši otázku příštího vybudování francouzského 
loďstva.

Buat: ĽArmée allemande pendant 
la guerre de 1914—1918. Nemecká armáda 
za války. — Brožura (Vydal Chapelot.) — 
Generál Buat vyliěuje, co byla německá 
armáda za války a ja< různé byly — v roz­
manitých dobách — její kvality organisacní.

Ancel Jacques: Les travaux et les 
jours de ľarmée d’Oríent (1915—1918.) 
(Vydal Bossard. fr. 7'50.)—Autor posuzuje 
dilo Sarrailovo, Guillaumatovo a Francheta 
d’Esperey a líčí historii velikých Činů, námah 
a běd francouzské armády východní.

R. de Villeneuve-Trans: Intervention 
Américaine. (Vydal Bossard 9 fr ) Autor 
byl při vyslanectví Spojených Státu v době, 
kdy rozhodovaly o válce a později za di­
plomatických jednáni mírových. Klade si 
čtyři otázky : jakou měrou Spo ené Státy 
Francii přispěly, jaké chtěly vítězství, jaký 
mír a konečně jaké stanovisko zaujaly ke 
Svazu Národů.

Fernand Roches. Manuel des Origines 
da la Guerre de (1914—1918.) (Vydal 
Bossard. fr. 6*6d.) — Svědomité dilo. za­
ložené na solidních pramenech, zkoumající, 
kdo nese vinu na vzniku války.

jules Legras: Mémoires de Russie. 
(Vydal Payot. 20 fr ) — Autor zná Rusko

z dob mírových, kdy tam dlel několikrát 
za účely vědeckými, zná je i z dob válečných. 
Byl tam poslán jako důstojník v roce 1916 
a při své prohlídce fronty konstatoval snadno 
slabou vojenskou organisaci ruskou Soudil 
také stejně jako ruské kruhy, že revoluce 
jest neodvratná a blízká. A když skutečně 
vznikla, mohl dobře posoudili příčiny mrav­
ního rozkladu armády.

R. Legendre: Ľalimentation et le 
ravitaillement. Výživa a zásobování. (Vy­
dal Masson et Cie, 8 fr.) Autor studuje vy­
živovací potřeby člověka a organisaci záso­
bováni za války od opatřeni vládních až 
к snahám učenců a techniků.

Alfred Dumaine: La derniére ambas- 
sade de France en Autriche. Poslední 
vyslanectví francouzské v Rakousku. (Vydal 
Plon-Nourrit, 7 fr ) — Autor, poslední vy­
slanec francouzský ve Vídni vypravuje, co 
skutečné prožil, snaží se podali věrný obraz 
osobnosti Tiszovy, hlavně v jeho zápase 
s hr. Berchtoldem, seznamuje nás se dvorem 
Františka Josefa a jeho mravy. Nejzajíma- 
vějši stránky jsou L, kde vylíčeno někclik 
dni předcházejících vypovězeni války Srbsku.

Delvert: Les opérations de la pre­
miére armée dans les Flandres. (Vydal 
Fournier, 7 fr.) — Před vylíčením operací, 
které trvaly od července do listopadu 191 /, 
seznamuje kapitán Delvert čtenáře s te­
rénem a jeho vojenskou organisaci. podává 
ordre de b a t á i 1 1 e, organisaci služeb 
a plán ofensivni. К velikým dnům těchto 
flanderských operaci náleží 31. červenec. 
16. srpen a 9. říjen, v nichž francouzské 
vojsko dosáhlo všech vytčených cílů, ztra­
tilo 1 625 mrtvých a spotřebovalo asi 7 
milionů granátů.

Guillet et Dut and: L'Industrie fran- 
paise, ľoeuvre d’hier, ľeffort de de- 
main. (Vydal Masson et Cie, 9 fr.) Vy­
líčeni situace franc. průmyslu v r. 1913, vlivu 
války na jeho vývoj a problémů dnešní 
výroby.

Jules Chopin: ĽUnité et la politique 
Itali ЭППС. (Vydal Bossard, fr. 4'50.) — 
Italská politika trpěla ode dávna nedostatkem 
stability. Její vstup do trojspolku vzbudil 
ve Francii nepokoj, poněvadž v případě 
války s Německem vázala Itálie značnou 
část vojska domácího, floltu středozemní 
a alžírské sbory. Bylo tedy jistým zadosti­
učiněním, když Itálie v srpnu 1914 přerušila 
spolek a r. 1915 se postavila proti Rakousku. 
Německo i Francie se zmýlily v zahraniční 
politice italské. Sluší jen litovali, že tato 
politika stoji proti politice Jihoslovaníi.

Aug. Gauvain : La Qucstion Yougo- 
Slave. (Vydal Bossard, fr. 4'50.) Otázka 
jihoslovanská.

Buat. Les erreurs de la Strategie 
allemande en 1918. Omyly německé 
strategie r. 1918. Uveřejněno v Revue de 
France (15. dubna 1921).

355



J. Tersannes : Le probléme autrichien 
et la menace du rattachement á ГА1- 
lemagne. (Vydal Bossard, fr. 4'50.)— Ra­
kousky problém a hrozba připojením k Ne­
mecku.

Javory: Ľeffort du réseau du Nord 
pendant et aprés la guerre. Lilie, 1921.

M. Peschaud: Les chemins de f ex 
pendant et depuis la guerre (1914— 
1920). Paris, 1921. Historie železnic za války 
stala se předmětem velkého interessu. Že­
lezní» e byly velikým činitelem a — po pravdě 
řečeno — podstatným nástrojem národní 
obrany. Rekonstituování francouzské sítě že­
lezniční, znovuvybudování a zlepšeni jejího 
technického a obchodního využití, tvoří dnes 
část všeobecného programu hospodářského 
obrozeni Francie. Oba autoři jsou zvláště 
kvalifikováni, první jako chefinženýr severní 
sítě a druhý jako generální sekretář Orle- 
ánské společnosti, к tomu, aby promluvili 
vážné slovo v otázce základni důležitosti.

Ronarch; Souvenirs de la guerre. 
(Vydal Payot.) — Admirál Ronarch vykládá 
o brigádě střelců, již velel od srpna 1914 
do prosince 1915, o pohybech svého vojska

a prudkých bojích o předmostí Dixmcde, 
Steenstiaete, Nieuport a Lcmbartzyde. V pro­
sinci 1915 opustil autor své místo, byv jme­
nován viceadmirálem a poveřen úlohou stu­
dovali obranné prostředky proti ponorkám.

Corda: Ľévolution des méthodes 
offensives de ľarmée franpaise. La 
recherche de la surprise pendant la 
grande guerre 1914—1918. (Vydal Gau- 
thier-Villars et Cie.) Vývoj ofensivnich metod 
francouzské armády. Cílem brožury jest vy- 
ložiti všeobecný smysl vývoje způsobů bo­
jových jak ve francouzské tak v německé 
armádě a ukázati, kterak znenáhla směřoval 
к jedinému cíli překvapení.

Mayer Em.: La guerre ďhier et ľar­
mée de demain. (Vydali Garnier frěres.) 
Paris, 1921. Kniha jest příspěvkem ke stu­
diu reformy francouzské armády.

Baux: Etudes sur le combat. (Vydal 
Payot, 5 fr.) — Studie kapitána Baux jsou 
velmi poučný svou odvážnou thési nočních 
útoků, které jediné prý vedou к vítězství. 
Kniha předeslána jest předmluvou maršála 
Foche.

b) Německá.
Rohrbeck; Taktik. Ein Handbuch auf 

Grund der Erfahrungen des Weltkrieges. 
Berlín 1919/20. Jest to rukověť novodobé 
taktiky, jak ji německá armáda ve valce vy­
tvořila. Pojednává o závažných změnách 
taktického umění, uvádí nej různější a dosud 
tajné instrukce a předpisy německé armády. 
Jest dobrou příručkou pro studium taktiky.

Fr. Imanuel: Der Weltkrieg 1914 bis 
1918. Volkstúmlíche Darstellung des Krieges 
zu Lande, zur See. in den Schutzgebieten. 
Berlín, 1919. 88 map, výkresů, časová ta­
bulka důležitých událostí a seznam jmen.

Dílo toto věnuje autor německému ná­
rodu. Upřímně odhaluje neblahé chyby ně­
mecké politiky a německého vedeni války, 
a ukazuje na příčiny, které vedly к tomu, 
že Německo teprve ve čtvrtém válečném 
roce poznalo pravou tvářnost osudné situace 
vnější i vnitřní, do níž ho imperialismus 
dovedl.

Freyta^-Lorin^hofen, Dr. h. c.: Heer- 
fuhrung im Weltkriege. Vergleichende 
Studien Berlín, 1920. I. díl. Úmyslem zná­
mého autora jest přání, aby rozšířil poznáni 
věd vojenských ve veřejnosti a aby vzbudil 
schopnost vojenského úsudku. Tyto vlast­
nosti považuje zvláště pro státníka a politika 
za velice důležité. Jeho dílo pojednává 
o moderní válečné védě a srovnává ji s dří­
vějšími názory. Obsahuje množství vyjasně­
ných myšlenek a námětů ke kritickému 
zpracování. Tím řadi se к nejlepšim spisům, 
které si vytkly za úkol, použiti válečných 
zkušenosti к vytvořeni nové moderní vojen­
ské vědy.

Schuarte M.: Die Technik im Welt­
kriege. Unter Mitwirkung von 45 techni- 
schen und militarischen fachwissenschaftli- 
chen Mitarbeitern. Berlin, 1920. Kniha tato 
podává souhrn technických úspěchů, které 
světová válka přinesla. Jest rukovětí mo­
derní válečné techniky. Ze všech oborů vy­
bírá nejdůležítéjši a posuzuje se stanoviska 
objektivního a střízlivého, čímž chce čeliti 
nejrůznějším fantastickým domněnkám, roz­
šířeným jak ve veřejnosti tak i v časopisech. 
Jednotlivé kapitoly psány jsou zasloužilými 
odborníky. Celek jest pak bezvadné uspo­
řádán.

Neumann G. P. Die deutschen Luft- 
streitkrafte im Weltkriege. Unter Mitwir­
kung von 29 Offizieren und Beamten der 
Heeres- und Marine- Luítfahrt. Podle úřed­
ních pramenů. Berlín, 1920. Publikace tato, 
jejímž základem byly úřední prameny, po­
dává první obšírné sepsání vývoje, upetře- 
bení a působnosti německého letectva ve 
světové válce. Do nejmenších podrobnosti 
jest zde vylíčena působnost německé avia­
tiky na všech válečných jevištích, její strate­
gická a taktická důležitost pro válku pozemní 
i námořskou, konstruktivní a výzbrojně de­
taily všech německých letadel ve válce pou­
žitých, letecká technika, organisace meteoro­
logické válečné služby, ochrana zápolí proti 
nájezdům a útokí m cizích letadel atd.

Poválečná literatura žádné jiné mocnosti 
nemůže se vykázati tak obšírným a důklad­
ným dílem, které by pojednávalo o vojen­
ské aeronautice. Tuto knilu doporučujeme 
vřele důstojníkům leteckého sboru čs. ar­
mády. neboť jest psána s*ohcm přístupným
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a jest souhrnem veškerých zkušenosti o vo­
jenském letectví

Nicotai ll"..‘ Nachrichtendienst, Pres se 
und VolksstimmuDg im Weltkrieg. Berlin, 
19211. Autor byl ve válce náčelníkem vý­
zvědného a propagačního oddělení u šéfa 
generálního štábu německé aimády. V tomto 
svém důležitém, ale i nevděčném postaveni 
byl předmětem oprávněné i neoprávněné 
kritiky s mnoha stran. Ve svém díle pouka­
zuje na svou činnost, licí organisaci výzvědné 
služby, meze, kterých lato služba může do- 
sáhnouti, a překážky, jež musí překonali. 
Přiznává chyby, které byly učiněny a objas­
ňuje příčiny a následky různých přehmatů ; 
avšak poukazuje též na zdárné výsledky, 
kterých se výzvedná služba německého gene­
rálního štábu domohla. Zajímavé je jeho 
doznáni, kterak byla organiscvána německá 
propagace v radách nepřátelských a jakými 
prostředky chtěli se němečtí vojevůdcové 
domoci změny ve smýšlení francouzského 
a anglického vojína. Činnost německé žurna­
listiky byla úplně diktována německým gene­
rálním štábem. 1 im byla úmyslné zatajována 
pravá vojenská situace německých armád 
a národ ponecháván v nevědomosti až do 
doby, kdy, poznav pravý stav věci, sám 
shodil se sebe tuhé okovy imperialismu.

George a Erdmann; Waffenlehre. Ein 
Hand- und Lehrbuch fiir Offiziere und 
Ofíiziersaspiranten auf Grund der Kriegs- 
erfahrungen Berlín, 1920. Tato příručka na­
uky o zbraních obsahuje podstatné náčrty 
o vývoji jednotlivých zbraní, jich použiti a 
účinek v boji. Pojednává i o těch zbraních 
a střelách, jichž bylo pouze ve světové 
válce použito.

loepjfer: Der Picnnierdienst im Kriege 
Mít eintm Oberblick uber die Entwickelung 
des Festungsbřues auf Grund der Kriegs- 
erfahrunger. Berlin, 1919. Autor podává ve 
své knize vývoj zákopnictví ve válce na 
podkladě dosud tajných německých předpisů.

M.mo to vyšly tyto publikace:
Pro). Dr Dietrich Schojer: Weltgeschi- 

chte der Neuzeit. Deváté, nově přepraco­
vané a až к přítomné debě doplněné vydáni. 
Dva díly v jednem svazku. Perlin, 1920.

Yorck ion WaHenLurg. Graf: Weltge- 
schichte in Umrissen. Federzeichnungen 
eines Deutschen. Až к přitc mné době do­
plnil Prof. Dr. Hans Helmolt. Berlín, 1919. 
22. vydání.

Univ. Pioj. Dr. Karl Bit.ndi Deutsche 
Geschichte. Berlin, 1920. 2. vyd. Cena 28 M.

Francis / A : Das Gift in Amerikas 
Becher. 1 leložii a úvodem < patřil hrabě E. 
Reventlow. Berlin, 1920.

Schimngk Walter: Geiändekunde. Hand- 
buch fůr Offiziere usw. rcwie zum Seibst- 
unterricht. Berlin, 1920.

M. Sil.uarte . Die militariSchen Lehren 
des Gr<6tn Klifges. Unler Njitwirkorg von

neunzehn namhaften Fachmännern. Berlín. 
1919. Kniha lato podává sice stručně, ale 
s největší důkladnosti nástin vývinu válečných 
véd ve všech oborech v dobé světové války. 
Jest proto pramenem pro objasnění mnoha 
otázek. Liči podnět jejich vzniku, problémy 
jejich rozřešeni a vývoj v budoucnosti. Dílo 
jest pokračováním publikace „Lobelľs Jahres- 
berichte uber das Heer- und Kriegswesen“. 
která po 40 let podávala nestranné a přísné 
zprávy o vojenství v jednotlivých státech.

Autorova kniha je nezbytnou pomůckou 
pro studium vojenských věd.

v. Bernhaidi: Vom Kriege der Zukunft. 
Berlin, 1920. Publikace tálo, která byla již 
z části psána v době válečné, rozvinuje 
obraz zhrouceného militarismu německého 
a vyvozuje naprostou nemožnost Německa 
věsti v nejbhžši budoucnosti válku na pod­
kladě moderním Autor jest toho míněni, 
že zájem na odborně vojenském zpracováni 
světové války, která znamená novou mar­
kantní periodu ve světových dějinách, bude 
se ponenáhiu vyvíjeli a pokouši se — teo­
reticky a prakticky — nastínili m.havý obraz 
válek bu oucích.

Schlachten des Weltkrieges. In Ein- 
zelndarstellungen bearbeitet und heraus- 
gegeben unter Mitwirkung des Reichsarchivs. 
Gerhard Stalling Verlag. Oldenburg in O.. 
1921.

Publikace tyty jsou prvním úředním zpra­
cováním válečných operací a monografie nej­
důležitějších bitev na všech bojištich světové 
války. Jsou psány účastníky války, jimž byly 
dány к použiti úřední historické prameny. 
Publikace ty1 o chtěji objektivně vylíčili vše­
chny válečné události, aby mohly vždy sloužiti 
za podklad vědeckému badaní. Každý sešit 
této publikace obsahuje úplné vylíčeni jedné 
bitvy; připojeny jsou nádherné illustrace, 
skizzy, ordre de bataille atd. Toto dilo do­
poručuji vřele pro podrobné studium světové 
války. Dosud vyšly tyto sešity:

Sešit 1. Oberst Erich v Ichisch- 
w i t z, dřívější první důstojník gen. štábu, 
u 3. náhradn ho sboru. „Antwerpen 1914°. 
Předmluvu napsal generaloberst v. Beseler. 
~ map, 3 náčrty, 3 přílohy, 16 vyobrazení. 
Stran 108. Cena M 14 50.

Sešit 2. Major Wall her Vogel, dříve 
u Štábu vrchního vojevůdce východní armády. 
„Baranowitschi 1916. Předmluvu napsal 
jenerální maršálek Woyrsch. 6 map, 2 pří­
lohy, 12 vyobrazení. Stran 76. Cena 13 M.

Rager Fritz: „Warum hat Ósterreich- 
Ungarn den Krieg verloren?“ Das Ende 
der Habsburgerarmee. Wiener Volksbuch- 
handlung. 1920. Stran 3b. Cena 15 r. k.

Vědecký nátěr spisku má zastříti tendenci 
autorovu, který se snaží dokázali, že zkázu 
v býv. rakousko-uherském vojsku zavinila 
pouze úplná výluka sociálné-demokratických 
ideí z vojska.

Frtyhig-Loringhoi t n: Geschultes Volks- 
heer oder Miliz ? Berlín. Mittler u. S.. 1921. 
3. vyd. Cena M 2'75.
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Tento populárně psaný spisek pojednává 
hlavně o odzbrojení Německa po válce a 
poukazuje na minulé i přítomné zkušenosti.

C. Dick, admirál v. v.: Das Kreuzer- 
geschwader. Sein Werden, Sieg und Unter- 
gang. Berlín, 1921. Mittler u. S. Cena 6 M.

Jsou to dějiny bitvy německých křižníků 
u Coronel a jejich zničení u ostrovů Falk- 
landských na podkladě úředních pramenů, 
mnoha soukromých deníků a údajů bývalých 
příslušníků tohoto lodstva. Kniha vyzdobena 
jest mnohými zdařilými vyobrazeními a ma-

Hase,Georg von, korvetní kapitán m. sl.: 
Die zwei weissen Volker. (The two white 
nations!) Erinnerungen eines deutschen See- 
offiziers. 23 vyobrazení, 2 bitevní plány. 
Lipsko, 1920. Verlag K. J. Kóhler.

Líčeni námořních operací bitvy u Skager- 
raku beze všeho bombastického přívěšku. 
Knihu tuto psal odborník, který se sám všech 
operací zúčastnil.

Italicus: Italiens militärische Tätig- 
keit im Weltkriege von 1915—1917. 
Wertung ausländischer Urteile. Aus dem 
italienischen úbersetzt von Walter Weber. 
Rom. 3 mapy a 1 náčrt v textu. Berlín 1921. 
Stran 52.

Autorovým přáním bylo, aby vyvrátil vý­
tky, činěné různými historiky, že italská ar­
máda pouze v malé míře podporovala vojenské 
akce svých stoupenců. Trpce stěžuje si na 
francouzské prameny, které/dosud nedovedou 
uznati velikou vojenskou pomoc Itálie; nechce 
však psáti polemiku proti Německu a Francii, 
nýbrž ukázati svým vlastním krajanům, s ja­
kou povrchností se o nich píše.

Delbruck Hans: Geschichte der Kriegs- 
kunst in Rahmen der politischen Ge­
schichte. Berlín, 1920. 4. Teil. Nová doba. 
Stran 552.

Klassický spis Delbrúckův zakončen jest 
právě vydaným čtvrtým dílem; autor zpra­
coval iej již částečně v roce 1914, doba 
válečná nedovolila mu však v tomto díle 
pokračovat)'; bylo ukončeno v době po­
válečné, která však nebyla v dílo pojata. 
Autor upustil dokonce od své původní my­
šlenky znázorniti totiž rozvinutí Napoleonovy 
strategie strategií Moltkeovou; za důvod uvádí, 
že myšlenky Moltkeovy vedly by samozřejmě 
к pojednání o problémech světové války, 
které však nepokládá ještě za zralé k vě­
deckému badání; tím však nechtěl nikterak 
nejnovější čas opomenouti, ale praví výslovně, 
že nebylo mu možno moderní dobu syste­
maticky zpracovati. Dílo končí se tudíž dobou 
Napoleonovou a jeho současníků. Úvahy 
o strategii Moltkeově a světové války obsa­
ženy jsou v právě vyšlém autorově spisu: 
„V á 1 к a a politika“ (Krieg und Politik. 
3 díly. Berlín, 1920), a v jiných spisech.

Technice válečnictví, výzbroje a taktiky 
nevěnuje autor v tomto díle takové pozor­
nosti jako dříve; odkazuje čtenáře na dílo 
Jáhnesovo (Geschichte der Kriegswissen- 
schaften) tím plastičtěji může autor zpra­

covati základní myšlenku své práce spo­
jitost státního zřízení se strategií a tak­
tikou. Tato spojitost má svůj vliv na vše­
obecné dějiny a objasnila mnohé, co do­
sud bylo v temnu nebo čemu nebylo dosti 
porozuměno. Jeho dílo není tedy psáno pro 
účely umění vojenského, nýbrž pro vše­
obecnou historii národů; je psáno pro děje­
pisce od historika. Autor nenamítal by nic 
proti tomu, kdyby jeho dílo bylo zařáděno 
do oboru i kulturně-historického; umění vá­
lečné je uměním jako malířství, stavitelství 
nebo pedagogika, a kulturní úroveň národů 
je určena též jeho zřízením, které je opétně 
v úzké souvislosti s válečnou technikou, se 
strategií a taktikou. Duch každé historické 
epochy jeví se v jejich různorodých zjevech 
a znalost těchto zjevů přispívá ku poznání 
vývoje celého lidstva. Autor líčí, jak těžko 
mu bylo svůj názor uplatniti. Leopold Ranke 
jej zavrhl, universita nechtěla přijmouti vědy 
vojenské za svůj předmět, ani Mommsen 
nebyl příznivcem této myšlenky; německý 
generální štáb byl jejím rozhodným odpůr­
cem; jeho odpor byl tak veliký, že nikdo, 
kdo byl žákem autorovým, nemohl vstoupiti 
do válečné akademie a vojenští historikové, 
kteří výsledkům jeho badání se přiklonili, 
nepriznávali toho veřejně; ještě dnes jsou 
mnozí, kteří nechtějí uznávati ideu autorovu.

Dílo je rozvrženo na 4 knihy: renaissance, 
náboženské války, doba stálého vojska a doba 
vojsk lidových. — Není třeba připomínati, že 
Delbrúckovy dějiny válečnictví máji býti du­
ševním majetkem vojenského odborníka.

v. Bemhardi: Vom Kriege der Zu- 
kunft. Nach den Erfahrungen des Welt- 
krieges. Berlin, 1920. Verlag Mittler & Sohn. 
Stran 237. Cena 15 M.

Autor, známý vojenský spisovatel, vy­
tvořil ve svém díle krátce, ale bohatě obraz 
všech oněch technických prostředků a zbraní, 
jichž Německo ve válce použilo, jejich upo­
třebení v taktickém a strategickém směru 
a rozvinuje své domněnky o politických před­
pokladech jistého vítězství. Světová válka 
značí u něho počátek nové epochy válečných 
věd; válka v budoucnosti může se tedy vy- 
bud >vati pouze s jistými omezeními na pod­
kladě světové války. Autor chce tedy svou 
naukou položití jakýsi základ pro budoucí 
úspěchy válečné. ,

General Buat: Ludendorff. Úbersetzung 
aus dem franzosischen. Lausanne, 1920. Ver­
lag Payot. Cena 18 r. k.

Náčelník generálního štábu francouzského 
pojednává o knize Ludendorffově „Meine 
Kriegserinnerungen 1914—1918“. Ostřím 
francouzského pitevního nože líčí autor Lu- 
dendorffa jako člověka, jeho roli a jeho ope­
race na základě svých vlastních vzpomínek 
a jeho znalosti situace na frontě francouzsko- 
anglické. Jeho kritickému rozboru neušla 
žádná slabá stránka německého vojevůdce; 
zvláště je důkladně pojednáno o nezdařilém 
ofensivním pokusu r. 1918 ke průlomu proti 
Amiens-u. Autor vidí v Ludendorffovi důle­
žitého faktora v budoucnosti evropského kon­
tinentu, o němž myslí, že ještě nejméně po
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jedno čtvrtstoletí nepřijde к úplnému klidu. 
Ludendorff opustil světové jeviště, jsa к tomu 
donucen, očekává však v zákulisí svoji dobu.

Nadmíru zajímavé dílo budiž našim čte­
nářům vřele doporučeno.

Dr. E. Burcher (Aaran): Die Schlacht 
an der Marné 1914. Eine Ubersicht. Son- 
derabdruck aus der „Schweizischen Viertel- 
jahresschrift fůr Kriegswissenschaft“, 1921, 
sešit 1. a 2.*)

*) Viz „Vojenské Rozhledy“ roč. II., str. 52. 
_ *) Johannes Kromayer: Antike 
Schlachtfelder in Griechenland, Itaiien und 
Afrika. Bausteine zu einer Kriegsgeschichte. 
Berlin. Weidmannsche Buchhandlung. I. díl 
1903, II. díl 1907, III. díl 1912, IV. díl 1920.

Autor je jedním z nejlepšich znalců bitvy 
na Marně; jsa obeznámen s celou cizozem­
skou válečnou literaturou, vytvořil dílo, hodné 
vřelého uznáni. Knihu vyznačuje objektivní, 
střídmá kritika. Průchod německých armád 
územím belgickým byl důsledkem nedosta­
tečné psychologické pří ravy. Vojenských 
důvodů, Německem opět a opět zdůrazňova­
ných, neuznává a tvrdí, že základy Schlief- 
fenova plánu v roce 1914 byly již otřeseny, 
jakmile Itálie zůstala v nečinnosti a jakmile 
Anglie přistoupila aktivně ke spojencům. 
Strategický průlom středem francouzské 
fronty byl by vedl též к cíli. Francouzská 
armáda nebyla v srpnu poražena i když 
ustupovala, chtějíc ujiti nepřátelskému tlaku.

Odporučuji studii každému, kdo hodlá 
nabýti jasného obrazu o „zázraku na Marně“.

Georg X’eith: Feldzug von Dyrrha- 
chium zwischen Caesar und Pompejus. 
Mit besonderer Berůcksichtigung der histo- 
rischen Geugraphie des Albanischen Kriegs- 
schauplatzes Wien, 1920. Verlag Seidel und 
Sohn. 9 map a 22 náčrtů. Stran XIX a 267. 
Cena 240 r. к

Autor zvolil si za svou životní úlohu vě­
decké zpracování válek Caesarových. Jsa 
spolupracovníkem prof. Kromayera na jeho 
obsáhlém díle „Antike Schlachtfelder“,*  ) po­
užil této příležitosti, aby vytvoř 1 ve svém 
nejnovějším spise vzorné dílo, obsáhlou mo­
nografii válečného tažení Caesarova proti 
Pompejovi v roce 48. před Kr. Vědecké 
badáni a historické studie pojí se zde 
s velikým odborným vzděláním vojenským 
a se zkušenostmi, kterých autor sám získal 
za světové války právě na onom antickém 
bojišti, zúčastniv se bojů na albánské frontě 
v Xieri a Beratu (22.—25. srpna 1918). Toto 
odborné dílo bylo odměněno tím, že autor 
byl jmenován čestným doktorem filosofie na 
můnsterské universitě ve Vestfálsku.

Sobička Georg: Gliederung und Ent- 
wickelung dar Batterien der oster- 
reichisch-ungarischen Feld- und Ge- 
birgsartillerie im Weltkriege 1914 bis 
1918. Wien, 1920. Verlag Karl Harbauer. 
Cena 160 r. k.

Autor, známý svými odbornými pracemi 
v oboru dějin a organisace býv. rakousko- 
uherského cělostřelectva, podjal se úkolu,

napsati monografii o vývoji a rozčlenění 
polních a horských baterií za války na popud 
vídeňského válečného archivu. Používá к tomu 
úředních dat bývalého AOK a říšského mini­
sterstva války, doplněných vlastními poznatky 
a přípisy dělostřeleckých útvarů z fronty a 
záložních formací ze zápolí. Jeho dílo je pra­
menem a snůškou spolehlivých úředních zpráv. 
První oddíl líčí polní a horské dělostřelectvo 
před válkou až do mobilisace, druhý díl líčí 
poměry ve válce a třetí díl situaci dělo­
střelectva před ukončením bojů. V přehled­
ných tabulkách jest podán vývoj jednotlivých 
baterií, původ různých útvarů a jich dopl­
ňování z různých okresů.

Kniha je netoliko jakýmsi dělostře eckým 
ukazatelem ve spisech válečných, ale po­
skytuje i velmi hojné, důkladné a spolehlivé 
prameny pro dějiny války.

Admirál Scheer: Deutschlands Hoch- 
seeflotte im Weltkrieg. Personliche Erin- 
nerungen. Berlin, 1920. Verlag A. Scherl. 
Stran 524. Cena 90 M.

Jsou to dějiny německého válečného loď­
stva za světové války. Jsou psány velitelem, 
který nepokládaje se za přemoženého, píše 
jasně a věcně, aniž by byl zabíhal do ne­
chutné polemiky. Jeho dilo líčí válečné udá­
losti v Severním a Východním moři od mo- 
bilisace až do rozvratu.

Andrássy Graf Julius: Diplomatíe und 
Weltkrieg. Berlin u. Wien. 1920. Verlag 
Ullstein. Stran VIII a 349. Cena 980 r. k.

Každý, kdo pod titulem knihy hledá pouze 
nějaká „odhaleni“, bude zklamán. Naopak, 
toto dilo nemůže poskytnouti nic nového 
ani tomu, kdo prožíval dobu světové války. 
A přece pokládám tuto knihu za jednu z nej­
lepších diplomatických vzpomínek. Je to po­
ctivé doznáni muže, který působil dlouhá 
léta při vývoji Maďarska, a který mohl býti 
počítán к nejvážnějším uherským politikům.

Některá tvrzeni autorova o vojenském 
vedeni války nejsou všude správná Conrad 
nehledal hned na počátku úplného rozhodnutí 
války na frontě haličské, nýbrž už dávno 
před válkou smluveno mezi oběma spojenci, 
že jest nutno pokořiti nejprve Francii. Ně­
mecké armáduí sbory, které při bitvě na 
Marně chyběly, nebyly určeny pro Halič 
(str. 214), nýbrž do Východního Pruska pro 
Hindenburgovu osmou armádu.

Dilo je cenným pramenem pro dějiny 
rozvratu rakousko-uherské říše a pro utvo­
řeni nové republiky uherské.

Luyken Max: Generalfeldmarschall 
von Mackensen. Von Bukarest bis Sa- 
loniki. Nach Mitterlebtem und an Stand 
der Urkunden dargestellt. Můnchen, 1920. 
.Verlag Lehmann. Stran 94. Cena 80 r. k.

Zámek Cotroceni u Bukurešti znamenal 
pro Rumunsko pokoření; tam je sjednán 
7. května roku 1918 mír mezi středoevrop­
skými spojenci a vysílenou rumunskou zemí. 
Rumunsko bylo nuceno demobilisovati; bylo 
mu pouze povoleno vojsko v počtu 20.0C0 
pěchoty, 3200 jezdectva a 9000 dělostřelectva; 
veškerý válečný materiál musil býti odevzdán
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spojencům. V obsazené zemi zůstal pouze 
„okupační sbor německý v Rumunsku“, je­
muž velel Mackensen, v tomto složení: 1 ně­
mecké a 1 rakousko-uherské generální veli­
telství, 4 německé, 1 rakousko-uherská pěší 
divise a 1 rak.-uher, pěší brigáda. Všechny 
útvary byly bez těžkého dělostřelectva. Polo­
vina celého sboru skládala se z domobra- 
neckých formaci, jimž bylo mimo to muž­
stvo mladší 35 let odveleno na druhé 
fronty; celkový stav byl včetně všech etap- 
ních a hospodářských útvarů 110.000 mužů, 
z nichž asi 60.000 mužů bylo zbraně schop­
ných. Později byly velení Mackensenovu při­
pojeny malé útvary „německé etapni správy 
v Dobrudži" a bulharské vojsko tamže, jež 
vzrostlo ponenáhlu na čtyři domobranecké 
pěší pluky, dva jezdecké oddíly a jeden dělo­
střelecký prapor.

Válečná skupina arcivévody Josefa v sedmi­
hradských Karpatech byla rozpuštěna; zde 
zůstaly pouze malé rakousko-uherské strážní 
oddíly.

Autor Jící, jak nepříznivě utvářily se poz­
ději poměry pro okupační sbor v Rumunsku, 
když po zhroucení bulharské fronty nastalo 
v Rumunsku napětí, které'vedlo к prvnímu 
úmyslu, vysvoboditi zemi ode jha nemeckého. 
Postupem vítězných spojenců v Srbsku a 
proti Carihradu a nabídnutím míru se strany 
Rakousko-Uherska. stávala se situace Ma- 
ckensenova vždy nesnadnější. Bylo zřejmo, žc 
Marghiloman, rumunský předseda minister­
stva nebude moci dlouho čeliti záměrům, 
namířeným proti Německu v Rumunsku; bylo 
jisto, že s demisi vlády bude prohlášena 
i všeobecná mobilisace v Rumunsku. Dne 
4. listopadu rozhodl se Mackensen, že vzhle­
dem к uzavřeni příměří mezi Rakousko-
и^йкмиу a spojenci, není možno déle v Ru- 

yikávati, nýbrž ve shodě s nej- 
řňeckvm velitelstvím nařídí! ústup 
Jriýám přes Uhry do Haliče. Do-

prava materiálu měla započíti 5. listopadu, 
doprava vojsk dne 12. listopadu. Vojsku bylo 
při ústupu přísně zakázáno jakékoliv poško­
zování nebo ničeni. Evakuace Valašska měla 
míti ve vzájemné dohodě s rumunským mi­
nistrem zahraničních věci Arionem ráz mír­
ného ústupu.

Situace utvářila se však jinak. Dne 6. listo­
pad byl ministr Marghiloman nahrazen mi­
nistrem generálem Coandou, generálním 
pobočníkem královým. Ten žádal, aby Ma­
ckensen nastoupil svůj zpáteční pochod již 
ve 3—4 dnech. Dne 10. listopadu žádá od 
Mackensena vyklízení Valašska za 24 hodin, 
jinak úplné odzbrojeni; zároveň překročily 
francouzské oddíly u Giurgiu Dunaj. Odpo­
vědi Mackensenovou bylo prohlášeni nepřá­
telství mezi Německem a Rumunskem

Ústup počal v noci ze dne 10. na 11. listo­
pad. Úmyslem německého velitele bylo do- 
praviti veškerý sbor pěšími pochody přes 
Karpaty do Sedmihradska a použiti dráhy 
pouze к dopravě materiálu a neschopného 
mužstva. Pochod je proveden ve dvou prou­
dech, na západě kryla 11. německá armáda, 
zbytek to vojska, jež kdysi hájilo Srbsko. 
Ustup se zdařil, aniž by nepřítel vojsko zne­
pokojoval.

V Sedmihradsku počíná kázeň německé 
armády ochabovati. Mackensen tvoři zde 
první vojenské rady. Další doprava Uher­
skem naráží na nepoddajnost min. předsedy 
Károlyiho; bylo vynuceno odzbrojení německé 
armády, Mackensen sám byl 16. prosince 
internován v zámku Foth, 4. ledna je pře­
vezen na zámek Futtak bliže Nového Sadu, 
8. záři 1919 dopraven do Soluně a odtud 
bylo mu teprve 17. listopadu dovoleno vrátiti 
se do Německa.

Doporučuji toto dílo pro studium události 
po ujednáni příměří v Německu.

Příště dále.

Oprava: Na str. 311 v titulku a v textu čti místo Norské státy Skandinávské 
státy.

360


